
1 

संघीय संसद 

राष्ट्रिय सभा 
चौधौँ अधधवशेन  

काययवाहीको सम्पूर्य ष्ट्रववरर् 

२५ वैशाख २०८० 

सोमवार 

बैठक सङ्ख्या- २ 

 

 राष्ट्रिय सभाको आजको बैठक सम्माननीय अध्यक्ष श्री गरे्श प्रसाद धिधमल्ससनाको 
अध्यक्षिामा ददनको १०:३१ बजे प्रारम्भ भयो । 

 

(१०:३८ बजे) सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्यहरू, राष्ट्रिय सभाको आजको 
बैठकको काययवाही प्रारम्भ हनु्छ । माननीय सदस्यहरू, माननीय अर्यमन्री डाक्टर प्रकाशशरर् 
महिले "आधर्यक वर्य २०८०/८१ का लाधग ष्ट्रवधनयोजन ष्ट्रवधेयकका धसद्धान्ि र प्रार्धमकिा (कर 
प्रस्िावबाहेक) सम्बन्धमा सभामा छलफल गररयोस"् भनी राख्नभुएको प्रस्िावमाधर् छलफल 
प्रारम्भ हनु्छ । 

 

 (१०:३८ बजे, माननीय श्री भैरव सनु्दर शे्रष्ठ टेबल ठोकेर केही बोसन खोज्नभुएको। 
प्रमखु प्रधिपक्ष दलका माननीय सदस्यहरू आआफ्नो आसनअधग उधभनभुएको) । 

 

 माननीय सदस्य, भैरव सनु्दर शे्रष्ठ के भन्न खोज्नभुा'?  

 

 (१०:३८ बजे) माननीय श्री भैरव सनु्दर शे्रष्ठ (नपेाल कम्यधुनष्ट पाटी, एमाले):- 
सम्माननीय अध्यक्षज्यू, (मैले अधलकधि समय पाएपधछ मारै केही कुराहरू राख्न चाहन्छु ।) 
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 (प्रमखु प्रधिपक्षी दलका माननीय सदस्यहरू आआफ्नो आसनअधग उधभरहनभुएको ।) 

 

 (१०:३९ बजे) सम्माननीय अध्यक्ष:- २ धमनेटमा आफ्नो भनाइ राख्नसु ्। 

 

 (१०:४१ बजे) माननीय श्री भैरव सनु्दर शे्रष्ठ (नपेाल कम्यधुनष्ट पाटी, एमाले):- 
सम्माननीय अध्यक्षज्यू, हामी आज दोस्रो ददन बजेट अधधवेशनका सन्दभयमा हामी बैठकमा 
सहभागी भ'का छौँ । ष्ट्रहजो पष्ट्रहलो ददन बजेट अधधवेशन पष्ट्रहलो ददन धर्यो । जहााँ चाष्ट्रहाँ दलको 
िफय बाट माननीयज्यूहरूले दल नेिाहरूले बोधलराख्नभु'को धर्यो । यसै क्रममाधर् नेपाली कााँग्रसे, 
सत्तापक्षका नेपाली कााँग्रसेका दलका नेिा माननीय रमेशजंग रायमाझीज्यूले जनु खालका 
अधभव्यल्ि राख्न े धसलधसलामा जनु शब्द चाष्ट्रहाँ प्रयोग गनुयभ'को छ । त्यस शब्दप्रधि हामी द:ुख 
व्यि गनय चाहन्छौँ । यसप्रधि हाम्रो पाटीको गम्भीर ध्यान आकर्यर् भ'को छ । र पष्ट्रहलो ददन 
भएकोले ष्ट्रहजो धनयमापल्त्त हामी गने चाहना हुाँदाहुाँदै पधन हामीले धनयमापल्त्त गरेनौँ बैठकको 
मयायदालाई राखेर यो कुरा अको ददन उठाउन पने सन्दभयमा हामी ष्ट्रहजो राखेनौँ म आज राख्न 
गइरहेको छु । 

 सम्माननीय अध्यक्षज्यू, माननीय रमेशजंग रायमाझीज्यूले जनु अधभव्यल्ि गनुयभएको छ । 
त्यो के भन्दाखेरर पूवयउपप्रधानमन्री नेकपा एमालेका सल्चव र अष्ट्रहले प्रधिधनधध सभाका 
बहालवाला सांसद माननीय टोपबहादरु रायमाझीका सन्दभयमा केपी ओलीको हाम्रो पाटीको श्रद्धेय 
अध्यक्ष केपी शमाय ओलीको झट्केलो छोरोको रूपमा आफूले मन्िव्य राख्न ेधसलधसलामा त्यसरी 
राल्खरहाँदा हामी त्यो शब्दप्रधि दखुी छौँ र हामी द:ुख व्यि गनय चाहन्छौँ । संष्ट्रवधानको धारा 
२६९ व्यवस्र्ा भएको छ । सम्मान ष्ट्रवचार भ'का धसद्धान्ि धमसनेहरू र काययक्रम धमसनेहरूका 
धबचमाधर् सङ्गठन धनमायर् गनय सष्ट्रकन्छ भने्न कुरा त्यहााँ प्रत्याभिू गररएको छ । त्यस्िै गरी 
संष्ट्रवधानको धारा १७ माधर् मौधलक हकसम्बन्धी व्यवस्र्ा गररएको छ । त्यहााँ व्यल्िको 
व्यल्िगि स्विन्रिालाई हनन ्गररने छैन भने्न कुराहरू पधन लेल्खएको छ । हनु सक्छ कुनै 
बेला हाम्रो पाटीका सल्चव कुनै बेला नेकपा माओवादीको नेिाको रूपमा त्यो रहनभु'को छ । 
अष्ट्रहले वहााँ नेकपा एमालेको सल्चवको रूपमा रहनभु'को छ । जनु शब्द झट्केलो छोरोको 
रूपमा जो शब्द राल्खयो । यो शब्दले हाम्रो संसदको गररमा सांसदको गररमा घट्छ ष्ट्रक बढ्छ? 
यसले गदायखेरर त्यो शब्द ष्ट्रहजो बोलेको शब्दहरूलाई रेकडयबाट घटाउनका धनल्म्ि म माग गनय 
चाहन्छु । मैले जे गरे पधन हनु्छ । मैले जे बोले पधन हनु्छ । र एउटा सामान्िी संस्कारबाट 
हकेुका माधनसहरूले बोसने अधभव्यल्ि माननीय सांसदबाट जनु खालको अधभव्यल्ि आयो 
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त्यसप्रधि हाम्रो गम्भीर ध्यान आकर्यर् भ'को छ । ष्ट्रहजोको रेकडयबाट त्यो केपी ओलीको 
झट्केलो छोरोको रूपमा त्यो भएको भने्न जनु शब्द छ । त्यो शब्दलाई रेकडयबाट घटाइयोस ्। 
म नेकपा एमाले दलको िफय बाट माग गनय चाहन्छु । धन्यवाद । 

 

 (प्रमखु प्रधिपक्षी दलका माननीय सदस्यहरू आआफ्नो आसनअधग अधभनभुएको) 

 

 (१०: ४२ बजे) सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्य, यहााँले राख्नभुएको ष्ट्रवचारप्रधि मेरो 
ध्यान आकर्यर् भएको छ । म यसलाई एकचोष्ट्रट दोहोर् याएर सनेु्न छु र त्यसपधछ हाम्रो 
धनयमावलीको प्रबन्धअनसुार यदद त्यो आपल्त्तजनक रहेछ, हटाउन पने उपयिु रहेछ भने म 
भोधलको बैठकमा यहााँहरूलाई त्यो जानकारी गराउने छु । अष्ट्रहले बसेर यसलाई अगाधड बढाऊाँ  
म सधुनसकेर एकपटक त्यो म आफैले सनु्छु र यसको आवश्यक धनर्ययहरू म गराउाँछु । 
बस्नसु ्माननीयहरू । 

 

 (प्रमखु प्रधिपक्षी दलका माननीय सदस्यहरू आआफ्नो आसनमा बस्नभुएको ।) 

 

 माननीय सदस्यहरू, माया प्रसाद शमाय । समय ७ धमनेट । यसपधछ माननीय ददल 
कुमारी रावल र्ापा "पावयिी" । 

 

 (१०:४३ बजे) माननीय श्री माया प्रसाद शमाय (नपेाल कम्यधुनष्ट पाटी, माओवादी केन्र):- 
सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, सवयप्रर्म नवधनवायल्चि मन्री माननीय मन्रीज्यू ष्ट्रवधायन सधमधिका 
सभापधिज्यू हाम्रो राष्ट्रिय सभाका सल्चवज्यू सबैलाई हाददयक बधाई िर्ा शभुकामना व्यि गनय 
चाहन्छु । र अष्ट्रहले २०८०/८१ को बजेटका बारेमा हामी सैद्धाल्न्िक बहस गररराखेका  

छम ् । र यसको सैद्धाल्न्िक रूपले यो बजेट ददगो ष्ट्रवकासलाई फराष्ट्रकलो एवम ् समावेशी 
प्रकृधिको आधर्यक वषृ्ट्रद्ध दर हाधसल गने यसले आफ्नो ष्ट्रवर्य उठाएको छ । रोजगारीको 
अवसरहरूलाई बढाउने ष्ट्रवधभन्न प्रकारका सेवा प्रवाहहरूलाई सधुार गने स्रोि, साधनहरूको 
पररचालन गने र यसमा प्रभावकारी महत्त्वका ष्ट्रवर्यहरू अगाधड सारेको ल्स्र्धि देल्खन्छ । 
यसलाई ससयिी हेदाय अष्ट्रहले आधर्यक रूपले ष्ट्रवश्वमा नै र्ोरै नकारात्मक पररल्स्र्धि देखापररराखेको 
ल्स्र्धि छ । यधि बेला हाम्रो देशले कसरी आधर्यक वषृ्ट्रद्ध दरलाई वषृ्ट्रद्ध गने र जनिाको 
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आवश्यकिाहरू आन्दोलनले पैदा गरेका एजेन्डाहरू संष्ट्रवधानले व्यि गरेका अधभभाराहरू हामी 
पूरा गने भने्न ष्ट्रवर्यमा अवश्य पधन छलफल सकारात्मक ढङ्गले चसदै जाने छ । मैले आफ्नो 
कुरालाई ससयिी म छोटोमा के राख्न चाहन्छु भने जो सैद्धाल्न्िक ढङ्गले छलफल ष्ट्रहजो 
अर्यमन्रीजीले व्यि गनुयभो' ष्ट्रयनी सकारात्मक ढङ्गले देखापररराखेको ल्स्र्धि देल्खन्छ । मैले 
यसैलाई जोड ददने गरेर मार मेरा आफ्ना कुराहरूलाई राख्न चाहन्छु ।  

हामीले बजेट धनमायर् गदाय हामीले िीनओटा िहका सरकार धनमायर् गरेका छौँ । ष्ट्रवशेर् 
गरेर संघीय संसदहरूको कामलाई बढी काननु धनयम बनाउने कुरामा केल्न्रि गने र प्रदेशमा 
बजेट कायययोजना धनमायर् गने र स्र्ानीय िहले लाग ुगने ष्ट्रवधधको खोजी गयौँ भने जनस्िरमा 
बजेटको अर्वा हाम्रो जनस्िरमा जनु प्रकारका सीमा समस्याहरू छन ्। धिनलाई केल्न्रि गनय 
सल्जलो हनु्छ र हाम्रो संष्ट्रवधानले हामीले सङ्घर्य गरेर प्राप्त गरेको संघीयिाको कायायन्वयनलाई पधन 
हामी प्रभावकारी बनाउन सक्छम ्िलको अधधकारलाई माधर् केल्न्रि गरेर साना साना रकममाधर् 
ष्ट्रविरर् गरेर िलको अधधकार सधुनल्िि हुाँदैन । संघीयिाको ममय आवश्यकिा र मूसयबोधलाई 
आत्मसार्ीकरर् गनैमा अवश्य पधन ध्यान जाने छ । 

 अको ष्ट्रवशेर् जोड गनुयपने कुरा ल्शक्षा, कृष्ट्रर् र स्वास््यमा मैले दे्छु । चेिना धनमायर् 
गने ष्ट्रहसाबले ल्शक्षा हामी भन्दै छम ्। जो ०२८ सालको काननुमा चधलराखेको छ । ०२८ 
सालको धनयमले काननुले अष्ट्रहले ल्शक्षालाई प्रभावकारी बनाउन सष्ट्रकाँ दैन । त्यसलाई काननु 
प्रावधानलाई पधन अगाधड बढाउने र ल्शक्षामा अष्ट्रहले रकम कम केल्न्रि हनुे गरेको छ । त्यसमा 
बढी रकमलाई जोड गनुयपछय र चेिनास्िर गरु्स्िरीय ल्शक्षा धनमायर् गरेर मार यो देशको बारेमा, 
समस्याको बारेमा, समाधानको बारेमा जान्न सक्ने बझु्न सक्ने जनशल्ि धनमायर् हनु्छ । स्वास््य 
रहेर मार राम्रो ल्शक्षा आजयन गनय सष्ट्रकन्छ । त्यसकारर् स्वास््यमा ष्ट्रवशरे् जोड गने र खान 
पाएर मार स्वास््य रहन सष्ट्रकन्छ र ज्ञान आजयन गनय सष्ट्रकन्छ । कृष्ट्रर्मा ष्ट्रवशेर् जोड गनुयपने 
मैले दे्छु । 

 अको स्रोिका ष्ट्रहसाबले हामीसाँग हाम्रो देशमा पययटन व्यवसाय छ । हाम्रा नदी नाला 
पहाड, ष्ट्रहमाल, गमु्बा, स्िमु्ब, मल्न्दर ष्ट्रवधभन्न प्रकारका परुाना दरबारहरू छन ्। परुाना ठाउाँहरू 
छन ्। यसलाई आयआजयनको साधनको रूपमा ष्ट्रवकास गनुयपने जरुरी देल्खन्छ । र हामीसाँग 
जल स्रोि छ । जल स्रोिबाट हामी आयआजयन गनय सक्छौँ र जनु प्रकारको समस्याको रूपमा 
रहेको िेलको अभाव छ । त्यसलाई पधन हामीले पूरा गनय सक्छम ्। र त्यसलाई धनयायि गरेर 
आम्दानी पधन धनमायर् गनय सक्छम ्। हाम्रा ष्ट्रवधभन्न खालका नदीहरू, नाला र ष्ट्रवधभन्न खालका 
खोलाहरू छन ् । त्यसबाट अधल बढी कामकाजी बढाउने गरी त्यसलाई केल्न्रि गनय जरुरी  
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छ । ष्ट्रवगिझैँ ८/१० वर्य जनु बनाउने त्यसको एक पाइलो पधन अगाधड नसने हैन ष्ट्रक 
त्यसलाई अधलक ष्ट्रवशेर् जोड गरेर कामकाजी बढाउनपुने जरुरी देल्खन्छ । 

 अकोधिर जधडबटुी छ प्रशस्ि जङ्गल छ त्यसलाई पधन हामीले ध्यान ददनपुने देल्खन्छ 
स्रोिको ष्ट्रहसाबले जोड गनुयपने उद्योग व्यापार र उत्पादनमा ष्ट्रवशेर् जोड गनुयपने छ । लगानीमा 
हामीले ष्ट्रवशेर् गरेर धनजी सहकारी र सरकारी ष्ट्रवर्यलाई केल्न्रि गरेर अगाधड लैजानपुने 
आवश्यक छ । काम गने शैलीमा ष्ट्रवशेर् धमिव्ययी पारदशी, स्वच्छ र जवाफदेही बनाउनपुने 
आवश्यकिा देल्खन्छ । यहााँ समस्याको रूपमा नहटाई नहनुे यसलाई आक्रमर्कै रूपमा धलनपुने 
महङ्गी भ्रष्टाचार र ष्ट्रढला ससु्िी छ । यसलाई हामीले अन्त्य गनय सकेनौँ भने जधिसकैु कागजमा 
ष्ट्रवकास ददए पधन त्यो व्यल्िगि पोसटामा पने र काठमाडौँलगायिका सहरहरूमा घर, बास 
व्यवस्र्ापन हनुे गाउाँ खाली हुाँदै जाने ल्स्र्धि हनु्छ । त्यसलाई हामीले महङ्गीलाई घटाउनपुने 
भ्रष्टाचारलाई शून्यशीलिामा झानुयपने र ष्ट्रढलाससु्िी जो छ । यसलाई एकदम गधिशील 
बनाउनपुने धबसौँ वर्यसम्म ठेक्कापट्टा धलने त्यसलाई काम नगने प्रवलृ्त्तलाई हटाउनपुने जरुरी छ । 
यसैमा जोड गयौँ भने देशमा केही ढङ्गले अगाधड बढाउन सक्ने आधारहरू पूरा हनुे मैले दे्छु । 
यसरी पुाँजी..... धन्यवाद । 

 

 सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय ददल कुमारी रावल र्ापा "पावयिी" । ७ धमनटे ।  

 

(१०:५० बजे) माननीय श्री ददल कुमारी रावल र्ापा "पावयिी" (नपेाल कम्यधुनष्ट पाटी, 
एमाले):- सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, माननीय अर्यमन्रीज्यूले संघीय संसदमा प्रस्ििु गनुयभएको 
ष्ट्रवधनयोजन ष्ट्रवधेयक, २०८० का धसद्धान्ि र प्रार्धमकिा ष्ट्रवर्यमा छलफलमा हामी सहभागी 
भइरहेका छौँ । छलफलमा आफ्नो ष्ट्रवचार प्रस्ििु गरररहाँदा वियमान गठबन्धन सरकारले गि 
सालको बजेटमा ८ प्रधिशिको वषृ्ट्रद्धदर हाधसल गछुय भनेर लक्ष्य राखेको धर्यो । मलाई लाग्छ 
आजका ददनसम्म आइपगुदा कररब ३ प्रधिशिको आधर्यक वषृ्ट्रद्धदरको सीधमिाधभर अष्ट्रहलेको 
अवस्र्ा छ । यो अवस्र्ा देशमा कसरी धसजयना भयो? यसधबचमा सधुारका के के कामहरू भए? 
र आगामी ददनमा हामी फराष्ट्रकलो आधर्यक वषृ्ट्रद्धदर हाधसल हनु्छ भनेर पत्याउने आधार र ष्ट्रवश्वास 
गने आधार कसरी धसजयना गनय सक्छौँ? के हो फराष्ट्रकलो आधर्यक वषृ्ट्रद्धदर भनेको? कधि अङ्कमा 
हो? त्यो अङ्क स्पष्ट सरकारले गनय सकेको छैन । फराष्ट्रकलो भनेर एउटा भार्ा मारै छ । 
फराष्ट्रकलो भनेको कधि फराष्ट्रकलो हो? यो ि्यमा आउनपुछय भने्न मलाई लाग्छ । यसकारर्ले 
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पधन सरकारले सयाएको यो ष्ट्रवधनयोजन ष्ट्रवधेयक, २०८० को धसद्धान्ि र प्रार्धमकिा एउटा लय 
धमलेको धनबन्धजस्िोको रूपमा प्रस्ििु भएको छ जस्िो मलाई लागेको छ ।  

गि वर्य बजेट धनमायर्को क्रममा जनु करको दर हेरफेर गदाय धबचौधलयाको प्रयोग भयो, 
धबचौधलया हाबी भयो, जसका कारर्बाट आज नेपाल उद्योगधन्दाहरू धराशायी हनु पगेु । 
उद्योगी व्यवसायीहरूमा नकारात्मक प्रभाव पयो । र वियमान अर्यमन्रीज्यू यो बारेमा कधि सचेि 
हनुहुनु्छ? र ष्ट्रवशेर् गरेर म फेरर पधन बजेट धनमायर्को क्रममा सरकार अगाधड बष्ट्रढरहाँदा ष्ट्रवगिमा 
भएको धबचौधलयाको प्रयोग हुाँदैन भने्न प्रत्याभधूि यो संसदलाई र जनिालाई ददनको लाधग म 
ष्ट्रवशेर्ि: अर्यमन्रीज्यूको ध्यान आकर्यर् गनय चाहन्छु ।  

अको कुरा: स्रोिको जोहो अत्याधधक दबाबमा वियमान सरकार छ । सावयजधनक ऋर् 
सााँवाको कुरा गदाय सावयजधनक ऋर् र सााँवा ब्याज भिुानी गनय आगामी वर्य ३ खबय ३८ अरब 
बजेटको माग गरररहेको अवस्र्ा हामीले ि्याङ्कमा दे्छौँ । एकाधिर सरकार ऋर्को पासोमा 
छ । यसरी हेदाय आधर्यक स्रोिको अभाव र दबाबका कारर् बजेटको आकार नै खलु्म्चएर 
पुाँजीगि खचयसमेि कटौिी गनुयपने बाध्यत्मक अवस्र्ामा रहेको बेला सरकारले यो फराष्ट्रकलो 
आधर्यक वषृ्ट्रद्धदर कसरी हाधसल गनय सक्छ? म सरकारलाई भन्न चाहन्छु ि्य, सत्य र यर्ार्य 
धरािलमा उधभएर आगामी बजेट प्रस्ििु गनय म सझुाव ददन चाहन्छु ।  

सरकारले आगामी वर्य उत्पादन, उत्पादकत्व वषृ्ट्रद्ध गने बजेटको प्रार्धमकिा बिाएको  

छ । िर यवुा पलायन बढ्दो रहेको छ । कृष्ट्रर्सम्बन्धी मल, धबउ, धसाँचाइ जङ्गली जनावरबाट 
हनुे क्षधि रोकर्ाम र उत्पाददि कृष्ट्रर् उपजको बजारको सधुनल्िििालगायिका समस्या समाधान 
नगरीकन कसरी सम्भव छ त्यिािफय ? यसिफय  सरकार गम्भीर हनुपुयो । समस्या पष्ट्रहचानन 
गनुयपयो । समस्या समाधान केल्न्रि भएर नीधि काययक्रम बजेट धनमायर् गनय म सरकारलाई 
ध्यान आकर्यर् गराउन चाहन्छु । 

गि साल ४२ प्रधिशि अर्ायि ्१२ हेक्टर जधमनमा मार धसाँचाइ भएको ि्याङ्क छ । 
हाल दैधनक २०० देल्ख २५० जना यवुा बाष्ट्रहररएको ि्याङ्क हामीले देल्खरहेका छौँ,  

अर्यमन्रीज्यू । यो बारेमा कधि जानकार हनुहुनु्छ? प्रस्ििु ष्ट्रवधनयोजन ष्ट्रवधेयक, २०८० को 
धसद्धान्ि र प्रार्धमकिा हेदाय यस बारेमा सरकार गम्भीर नभएको हो ष्ट्रक भने्न मैले अनभुिू 
गरररहेको छु । यसिफय  सरकार गम्भीर हनुको लाधग म ध्यान आकर्यर् गनय चाहन्छु ।  

अर्यमन्रीज्यूले आफ्नो काययकालमा अनतु्पादक खचय कटौिी गने भन्नुभएको छ । यो 
काजमा मार सीधमि हनुी पक्का देल्खन्छ । वियमान सरकार एकाधिर आफै आधर्यक सङ्कटमा छ, 
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समस्यामा छ, भधनरहेको छ । सङ्कटमा अर्यिन्र रहेको बेला अयोग्य लडाकुलाई नगद बााँड्न े
धनर्यय गछय । कसरी खचय धमत्व्ययी हनु्छ? नगद बााँडेर कसरी समषृ्ट्रद्ध आउाँछ? धसप र रोजगार 
धसजयना गरेर नागररकलाई आत्मधनभयर बनाउने दीघयकालीन सोच वियमान गठबन्धन सरकारमा 
देल्खाँदैन । क्षल्र्क प्रचार र सन्िषु्ट्रष्टले सरकारलाई सही गन्िव्यमा पयुायउाँदैन । यस्िा 
नकारात्मक काम रोक्न िर्ा सरकार गम्भीर बनोस ्भन्न चाहन्छु । 

धनजी क्षेरको मनोबल वषृ्ट्रद्ध गने पधन काययक्रम आएको छ । िर देशको सबै क्षेरको 
ष्ट्रहसाब गदाय २० देल्ख ३० प्रधिशि धनजी उद्योग व्यापारीहरू बैङ्क ब्याज र घर भाडा धिनय नसकेर 
व्यवसायबाट पलायन भएका छन ् । कधिपयले आफ्नो व्वसाष्ट्रयक समस्या समाधान हनुी 
सम्भावना नदेखेर आत्महत्याजस्िो काययबाट अमूसय जीव समाप्त गरररहेका द:ुखद् घटना 
बष्ट्रढरहेको छ । यसिफय  सरकार गम्भीर हनु, धनजी क्षेरका समस्या पष्ट्रहचान, समाधान गनय धनजी 
क्षेरसाँग सहकायय, समन्वय गनय सरकार गम्भीर बनोस ्। अन्यर्ा धनजी क्षेरका समस्या समाधान 
काबबुाष्ट्रहर जान सक्छ । उद्योग व्यवसायले बााँच्न पाउने, मानव अधधकार हनन हनुिफय बाट 
रोक्न सरकार सचेि बन्न म अनरुोध गनय चाहन्छु । प्रार्धमकिाको बुाँदा नम्बर १२ र १३ 
नम्बर हेदाय लगानी होइन, उत्पादनमा अनदुानको व्यवस्र्ा गनुयपछय । उत्पाददि वस्िकुो बजार र 
सधुनल्िििा उत्पाददि र उपभोगधबचको, उत्पाददि र उपभोगधबच जनु मूसय एष्ट्रकन हनु नसक्दा 
उत्पादकभन्दा धबचौधलया हाबी हनुे अवस्र्ाको अन्त्य गनयिफय  सरकारले ध्यान पयुाययोस ्। हनु,े 
खाने र हुाँदा खाने नागररकधबचमा शैल्क्षक, स्वास््य सेवाजस्िा अत्यावश्यक सषु्ट्रवधाको ष्ट्रवभेद 
हटाउन र घटाउनिफय  सरकारले बजेट धनमायर्मा ध्यान पयुाययोस ्। काययक्रम प्रार्धमकिा धेरै 
हनुे िर प्रगधि कम हनुे अवस्र्ा अन्त्य गनयिफय  सरकार ध्यान पयुाययोस ्। 

बुाँदा नम्बर १९ मा वन सम्पदाको संरक्षर्सारै् समलु्चि प्रयोगको प्रर्ालीलाई व्यवल्स्र्ि 
गररने छ भनेको छ । यसका लाधग नीधिगि सधुार, संरचनागि सधुार काययक्रमको व्यवस्र्ा 
सधुनल्िििा कसरी गररन्छ? काठ िर्ा फधनयचरजन्य सामग्री आज अरब होइन खरबको अङ्कमा 
आयाि भइरहेको छ । यो आयाि प्रधिस्र्ापन गनयलाई नीधि र काययक्रम स्पष्ट हनु जरुरी छ । 
मानव र वन्यजन्िधुबचको द्वन्द्व कम गनय नीधिगि र संरचनागि सधुारको िफय  सरकार अगाधड 
बढ्नपुने छ । धनकुञ्ज ऐन कष्ट्रहले संशोधन हनु्छ? वन ऐन कायायन्वयनमा देखेका समस्यालाई 
सरकारले कसरी हट्छ? मलाई लाग्छ सरकार गठनको चार मष्ट्रहना हुाँदा अष्ट्रहलेसम्म वन मन्री 
पाउन नसकेको अवस्र्ा छैन । त्यसैले यसिफय  ध्यान ददनको लाधग पधन म अनरुोध गनय  

चाहन्छु ।  
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त्यस्िै गरेर बुाँदा नम्बर २१ मा आधर्यक र सामाल्जक ष्ट्रवकासमा मष्ट्रहलाको योगदान उच्च 
सम्मान गने भने्न कुरा राखेको छ । म सम्माननीय अध्यक्षज्यूमाफय ि अर्यमन्रीज्यूको ध्यान 
आकर्यर् गराउन चाहन्छु । जबसम्म मष्ट्रहला, नेपाली मष्ट्रहलाहरूले घरधभर गने कामको आधर्यक 
गर्ना हुाँदैन, िबसम्म मष्ट्रहलाहरूले आत्मसम्मान, ष्ट्रवभेद र ष्ट्रहंसा अन्त्य हुाँदैन । त्यसैले म 
सरकारसाँग माग गनय चाहन्छु, मष्ट्रहलाहरूले घरधभर गररने कामको आधर्यक गर्ना चैँ बजेट नीधि 
काययक्रममा आओस ्भन्न चाहन्छु ।  

साँगसाँगै बुाँदा नम्बर २४ मा रोजगारी धसजयना गने ठोस योजना काययक्रममा आउनपुने यवुा 
र शैल्क्षक बेरोजगार पलायन रोक्नी खालका योजना बजेटमा आओस,् एउटा ष्ट्रवश्वाधसलो वािावरर् 
ियार गनय सरकार लागोस ्। सहकारीले सवयसाधरर्को धनक्षेप धलई भाधगरहेको, बैङ्क ऋरृ्हरू 
ऋर् धिनुयपदैन भधनरहेको ष्ट्रवकृधि फैलाइरहेको छ । ठुला घरानाले स्वदेशी बैङ्कबाट कजाय धलएर 
दरुुपयोग गरेका, ष्ट्रवदेशी बैङ्कमा जम्मा गरेका अनदुानको दरुुपयोग भएको । धन्यवाद । 

 

 सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय कमला पन्ि । समय १० धमनेट । 

 

 (१०:58 बजे) माननीय श्री कमला पन्ि (नपेाली कााँग्रसे):- सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, 
हामी आधर्यक वर्य ०८०/0८१ को बजेटको धसद्धान्ि र प्रार्धमकिामा ष्ट्रवधनयोजन ष्ट्रवधेयक, 
२०८० का धसद्धान्ि र प्रार्धमकिामा छलफलमा यहााँ उपल्स्र्ि भ'का छौँ । अर्यमन्रीज्यूले 
ष्ट्रहजो प्रस्ििु गनुयभएको धसद्धान्ि र प्रार्धमकिामा केही कुराहरू सरुुमै अर्यमन्रीज्यूले सावयजधनक 
ऋर्को दाष्ट्रयत्व बढ्दै गएको छ । सरकारी खचयको प्रार्धमकीकरर् नसक्दा साधन स्रोि छररने 
गरी ष्ट्रवधनयोजन गने आधर्यक वर्यको गने र आधर्यकको अन्त्यधिर खचय गने प्रवलृ्त्त कायमै छ । 
साधारर् खचयमा वषृ्ट्रद्ध हुाँदै गएको छ । आयोजना कायायन्वयन कमजोर हुाँदैहुाँदा प ुाँजीगि खचय न्यून 
हनुकुा सारै् खचयको प्रभावकाररिा बढ्न सकेको छैन । फल स्वरूप सरकारको ष्ट्रवत्त सन्िलुनमा 
चाप परेको छ । अब अर्यमन्रीज्यूले आफै स्पष्ट पानुयभा' छ ष्ट्रक पररल्स्र्धि त्यस्िो छ र यसलाई 
समाधान खोज्न पयो राज्यले अर्यमन्रालयले अर्यमन्रीज्यूले बजेट आउाँदै छ । अब हामीले यहााँ 
संष्ट्रवधान प्रदत्त मौधलक हक र ददगो ष्ट्रवकास लक्ष्यलगायिका अन्िरायष्ट्रिय प्रधिबद्धिाअनरुूप, 
गरु्स्िरीय ल्शक्षा, स्वास््य र खानेपानी उपलब्ध गराउने नीधि धलइने छ । भनेसी आइडेल्न्टफाई, 
समस्या आइडेल्न्टफाई भा'को छ जस्िो मलाई लाग्छ िर समाधान कसरी खोज्ने? कहााँ खोज्ने? 
अक सबैभन्दा ठुलो कुरा अर्यमन्रीज्यू मलाई के लाग्छ भने सम्माननीय अध्यक्षजयूमाफय ि म 
अर्यमन्रीज्यूलाई सबभन्दा ठुलो कुरा प्रधिबद्धिाको कुरा हो हामी कधि प्रधिबद्ध छौँ ।  
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हामीले राज्यका नाममा जनिाका नाममा कसम खा'को व्यल्िहरू के गदै छन ्र भोधल 
के हुाँदै छ भने्न कुरामा अष्ट्रहले अर्यमन्रीज्यूले बझु्नपुने छ भने्न मलाई लागेको छ । यसमा एक 
दइुटा कुराहरू म अर्यमन्रीज्यूसाँग सन ्२०३० सम्ममा ददगो ष्ट्रवकासका लक्ष्य हाधसल गनेिफय  
बजेट धनदेल्शि हनुे छ । जलवाय ुपररवियनको असर न्यूनीकरर् र अनकूुलनका काययक्रमलाई 
आयोजनाको प्रारल्म्भक चरर्देल्ख नै समावेश गदै लधगने छ । यो अब मलुकुमा कस्िो समस्या 
भ'को छ भने हामीले काबयन उत्सगय गनेहरूको समस्या हामीहरूले भोधगरहनपुरेको छ । हाम्रा 
ष्ट्रहमालहरू कालो भएर गैसकेको छ । यो अवस्र्ामा के गने यस्िा कुराहरू जे होस ्समस्या 
अर्यमन्रीज्यूलाई र्ाहा छ । समाधान चाष्ट्रहाँ पूवयविा माननीयहरूले भन्याझैँ । टेन्डर हनु्छ 
एउटै मान्छेलाई १० जना १० ओटा ठेक्का एउटै मान्छेलाई ददन्छ । अधन पााँच वर्यमा पूरा गने 
भनेको आयोजनाहरू २० वर्यसम्ममा पूरा हुाँदैन । अधन लागि बढ्दै जान्छ त्यो लागि चाष्ट्रहाँ 
समय र्प्नका सार्सारै् हामी लागि र्प्दै जानपुछय । र त्यो आयोजना पधन कल्म्प्टल हुाँदैन । 
पूरा हनु सक्दैन र हामी चाष्ट्रहाँ जनिाले कधि वर्य आस गरेर बस्ने । यी त्यसैले हामीले यो 
राष्ट्रिय सभाले अर्यमन्रीज्यू आफैले जवाफ ददनभुो' लामो जवाफ ददनभुो' हामी आश्वस्ि पधन  

छौँ । र हामीले असपकाधलक, मध्यकाधलक र दीघयकाधलक आयोजना योजनाहरू चाष्ट्रहयो भनेर 
हाउसले पास पधन राष्ट्रिय सभाले पास पधन गरेको छ । त्यसका बारेमा अर्यमन्रीज्यू राम्र ैर्ाहा 
छ ।  

र म एक दइुटा समस्या कायायन्वयनको अर्यमन्रीज्यू हामी धबरालो बााँधेर सराद्ध गनेधिर 
हामी अब नजानौँ । ठ्याकै्क के गने हो ियो भनौँ । ष्ट्रकसानको उत्पादनलाई हामीले राज्यले 
ष्ट्रकल्न्दन्छ भने्न हो भने ष्ट्रकसानले उत्पादन बढाउाँछ । सडकमा लएर पोख्न पयो भने उसले ष्ट्रकन 
उत्पादन बढाउाँछ । त्यो ठ्याकै्क के गनय सक्छु त्यधि मारै बोसनपुयो । यो धबरालो बााँध्ने कुरा 
अबदेल्ख छोल्ड्दऊाँ  । अको अब हाम्रो राजस्व सङ्कलनको समस्या के हो? ठ्याकै्क र्ाहा छ । 
राजस्व सङ्कलन ष्ट्रकन भएन? यसको सरुुआि कसरी भयो । यस रोक्ने ठ्याकै्क कुरो के हो । 
रोक्नेधिर जाम ् । भन्सारमा कहााँ चवुाहट छ? कहााँ कुन कुन ठाउाँमा चवुाहट छ । 
अर्यमन्रीलाई र्ाहा छैन भने्न कुरा म ष्ट्रवश्वास गददयनाँ । र्ाहा छ िर त्यो रोक्नको लाधग के 
गनुयपयो त्यस्िापदट्ट जानपुयो । 

अको कुरा: वैदेल्शक लगानी केले रोक्यो ि? लामो झन्झट छ । लगानीकिायलाई ह्यारेस 
गयाय छ । लगानी गनय खोज्नेलाई ष्ट्रवधभन्न बाहानामा यो पाटी र यो पाटी ऊ पाटी र ऊ पाटी 
गरेर उसलाई ह्यारेस गयाय छ । त्यसरी लगानीकिायहरू आउाँदैनन ्। लगानी पधन गनुय छ फेरर 
द:ुख पधन पाउन ु छ । लगानीकिाय त्यसरी आउाँदैनन ् । त्यसले गदाय ष्ट्रवश्वासको सङ्कट यहााँ 
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कायायन्वयनको सङ्कट भयो सङ्कट हामीले उब्जाका छौँ । यो सङ्कटको अन्त्य गनुयभयो भने धसङ्गो 
संसदले सहयोग गछय । धसङ्गो मलुकुले जनिाले सहयोग गछयन ्। यिापदट्ट जानपुयो । 

अब अको मेरो म चाष्ट्रहाँ एकदमै धेरै भकूम्प जााँदा पधन प्रयत्न गरेँ । एउटा खसुायनी 
लाउने ठाउाँ करेसा बारीनपा'का जनिा छन ्। भकूम्प गयो एकीकृि बस्िी अधनवायय छ । ष्ट्रकन 
एकीकृि बस्िी अधनवायय छ भने सरुु गरुम ्आजैदेल्ख सरुु गरुम ् यस पाधलदेल्ख । ष्ट्रकन यो 
अधनवायय छ भने बााँदरले एउटा घर पारर डााँडामा छ । माननीयज्यूहरूले सधैँ कुरा उठाउनहुनु्छ, 

एकीकृि बस्िी भयो भने ि यो झन्झट हुाँदैन? जङ्गली जनावरहरूको झन्झट हुाँदैन? किै हात्तीले 
खा'को छ ।  किै बाघले खा'को छ । किै बााँदरले लखेटेको छ । यो सोच्नपुयो दीघयकाधलक 
योजनाअन्िगयि यसलाई पधन राख्नपुयो अर्यमन्रीज्यू । 

अको कुरा: के भन्दा मष्ट्रहला र यवुालाई आईटीधिर आकष्ट्रर्यि गनुयपयो । यो भयो भन े
मष्ट्रहलाहरू अठार घन्टा काम गछयन ्। अल्घसलो विा माननीयज्यूले भनु्नभयो । अठार घन्टा 
काम गछयन ् । त्यो कामको रािको आधर्यक उन्नधिमा कहााँ नाम जोडेको छ मष्ट्रहलाहरूको? 
यसलाई सयाउनपुयो उत्साष्ट्रहि गनुयपयो । अधलकधि आकष्ट्रर्यि गनुयपयो । केमा गने ि आकष्ट्रर्यि 
केका लाधग हनु्छ । अधन सेयर बजार जनिाले सबले र्ोरै धेरै सेयर बजारमा उनीहरूले 
कारोबार गरेका छन ्। सेयर बजार चाष्ट्रहाँ स्िब्ध छ अष्ट्रहले यो छाँदै छैन सेयर माकेट अधन पैसा 
कहााँबाट आउाँछ? पैसा ष्ट्रक कसैको घरमा बोरामा बााँधेर रा्या छ? ष्ट्रक सेयर माकेटले अब्जभय 
गरेर बस्या छ । सेयरमा लगानी फधसरा' छ भनेपधछ कहााँबाट आउाँछ । यो ि मोधबधलटी 
हनुपुयो धन अर्यिन्र ि आधर्यक ष्ट्रवकास हनु ेभनकेो ि मोधबधलटी हनुपुयो एउटाको घरबाट अको 
घरमा जानपुयो । एउटाको खसिीबाट अको खसिीमा जानपुयो । एउटा समस्याबाट अको 
समस्या हलधिर जानपुयो । त्यो हनु सकेको छैन । त्यसले गदाय त्यो सेयर बजारमा पधन 
जानपुयो ।  

अधन अर्यमन्रीज्यूको प्रधिबष्ट्रद्धिा पधन छ । साधारर् खचय घटाएर पुाँजीगि खचय बढाउने 
भने्न पुाँजीगि खचय कहााँ गयो अष्ट्रहले? हामी चाष्ट्रहाँ वैशाखमा सरुु गछौँ काम गनयलाई सधैँ । 
खररद ऐनले समस्या पायो भन्छ । समस्या छ भने ि समाधानको बाटो पधन हामीसाँग छ धन खै 
ि हामीले समाधानको बाटो खोजेको । समाधानको बाटो खोजमु ्। सधैँ गनुासो गरेर हुाँदैन । 
काम गने ठाउाँको मान्छेले कम्िीमा पधन गनुासो गनय छोडौँ । मैले पधन छोड्नपुयो । र सबैले 
छोड्नपुयो । हामी ि काम गने ठाउाँमा छौँ । एकदम यही गरुम ् भनरे अठोट गयो भने 
जनिाको काम हामीले गनय सक्छम ्भने्न मलाई लाग्छ र बोरामा बााँधेका पैसाहरूलाई पााँच सय 
र हजारको नोटलाई ब्यान्ड गरुम ्अर्यमन्रीज्यू यदद हामीले समस्या बझेुका छौँ र सष्ट्रकन्छ र 
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ष्ट्रहम्मि छ भन े। यधि गयो भने हामी यो पलायन हुाँदै गा'को अर्यिन्रबाट हामी जष्ट्रहले पधन 
श्रीलङ्का भन्या छौँ । के भन्या छौँ । गनुासो गयाय छौँ गयाय छौँ । िर काम गनय बसेको ठाउाँको 
मान्छेले गनुासो गने होइन ।  

र अको चाष्ट्रहाँ बैङ्कले मौदरक नीधि समीक्षा गदाय ष्ट्रकन जष्ट्रहले पधन नकारात्मक समीक्षा 
आउाँछ । यिापदट्ट पधन ध्यान ददनपुयो । उत्साष्ट्रहि गनुयपयो धन जनिालाई सधैँ रुन्चे कुराले 
हनु्छ? बाउआमा रुन्चे भयो भने छोराछोरी कसरी उत्साष्ट्रहि भएर लेखपढ गनय सक्छन ् । 
काममा जान सक्छन ् । बाख्रा चराउन जान सक्छन ् । भेडा चराउन जान सक्छन ् । यी 
कुराहरूलाई चाष्ट्रहाँ सानो कुराबाट हामीले सरुु गरेम ्भने ठुलो कुरा हामी अर्यिन्र म अर्यिन्रको 
ष्ट्रवद्यार्ी पधन होइन ।  मैले जानेको छैन । मलाई के र्ाहा छ भने जनिाले द:ुख पाए । 
पेटभरर खान पाएनन ्। पेटभरर कसरी खान ददन सक्छ राज्यले । राज्यले ष्ट्रवभेदरष्ट्रहि ढङ्गबाट 
ष्ट्रवभेद गनय भएन । यो फलानो पाटीको मान्छे भन्न भएन । यसले मलाई भोट हासया धर्एन 
भने्न भएन । यसले ि भोट हासया धर्यो अधल धेरै गनय पयो । त्यस्िो ष्ट्रवभेदरष्ट्रहि ढङ्गले हामीले 
कसरी जनिालाई पेटभरर खान ददन सक्छम ्। प्रारल्म्भक कुराधिर जाऊाँ  ।  

र अको कुरा चाष्ट्रहाँ आयाि घटाउने र धनयायि बढाउने (अध्यक्षज्यू, मैले सक्न लाग्या  
छु ।) आयाि घटाउने धनयायि बढाउने आयाि घटाउन के गनुयपछय ि भन्दा आफ्नो उत्पादनलाई 
प्रोत्साहान ददनपयो । आफ्नो उत्पादनलाई अब ष्ट्रहम्मि गनुयपयो । बाष्ट्रहरबाट आउने सामानलाई 
आफूसाँग भा'को कोदो खाने, चामल खान ष्ट्रकन पयो, कोदो खाए पधन ि हनु्छ भने्न ष्ट्रकधसमको 
एउटा उत्साह जगाउनपुयो । यसरी (अध्यक्षज्यू, मैले सक्न सक्न लाग्या छु ।)  

अन्त्यमा अर्यमन्रीज्यू धेरै वर्य हामीले भन्यौँ करायौँ । रोिमबाट करायौँ । मलुकुले 
करायो जनिा रोए । ष्ट्रकसान ि झन रोए । एउटा यसपटकको बजेटमा एउटा यो मलको 
उद्योग खोसछु भनेर प्रधिबद्धिा जाहेर गनुयस ् । ष्ट्रकसान उत्साष्ट्रहि त्यसैले हनु्छन ् र हामी 
ष्ट्रकसानलाई कसरी प्रोत्साष्ट्रहि गनय सक्छ र अन्त्यमा मष्ट्रहलाहरू गरेको कामको मूसयाङ्कन राज्यले 
गनुयपयो र घरेल ुिर्ा कृष्ट्रर् काययमा लागेका मष्ट्रहलाहरूलाई कम्िीमा पधन प्रोत्साहान स्वरूप के 
ददन सष्ट्रकन्छ राज्यले अर्यमन्रीज्यूले सोच्नपुयो मैले यधि कुरा राखेँ । धन्यवाद । 

 

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय धसंग वहादरु ष्ट्रवश्वकमाय । समय ८ धमनेट । त्यसपधछ 
माननीय मगेृन्र कुमार धसंह यादव । 
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(११:०९ बजे) माननीय श्री धसंग वहादरु ष्ट्रवश्वकमाय (नपेाल कम्यधुनष्ट पाटी, एकीकृि 
समाजवादी):- सम्माननीय अध्यक्षज्यू, सवयप्रर्म ि म नवधनवायल्चि मन्रीज्यूहरू र ष्ट्रवद्यायन 
व्यवस्र्ापन सधमधिका सभापधि र सल्चवज्यूलाई धन्यवाद ददन चाहन्छु र उहााँहरूको काययकालको 
सफलिाको शभुकामना व्यि गनय चाहन्छु ।  

सम्माननीय अध्यक्षज्यू, नेपाल सरकार अर्यमन्रीज्यूले प्रस्ििु गनुयभएको ष्ट्रवधनयोजन 
ष्ट्रवधेयक, २०८० का धसद्धान्ि र प्रार्धमकिाका मु् यि: मलुकुको वियमान अर्यिन्रलाई 
पररलल्क्षि गदै आगामी आधर्यक वर्यको बजेट ददगो, फराष्ट्रकलो एवम ्समावेशी आधर्यक प्रष्ट्रवधध 
हाधसल, रोजगारीका अवसर बढाउने र सशुासन प्रवद्धयन सेवा प्रवाहमा सधुार र स्रोि साधनको 
पररचालनमा प्रार्धमकिाका कायम गने लक्ष्यसष्ट्रहिको ष्ट्रवधनयोजन ष्ट्रवधेयक, २०८० को म 
स्वागि, समर्यन िर्ा आगामी आय व्यय, २०८०/८१ को बजेटमा समावेश गररएको 
कायायन्वयनका लाधग अधग्रम शभुकामनासमेि व्यि गदै िि ्सम्बन्धमा म आफ्नो धारर्ा राख्न े
अनमुधि चाहन्छु ।  

सम्माननीय अध्यक्षज्यू, सरकारले देशको वियमान अर्यिन्र दबाबमा रहेको पररवेशलाई 
मध्यनजर गदै आधर्यकिन्र सधुार गरी आधर्यक वषृ्ट्रद्ध गने लक्ष्यसष्ट्रहिको ष्ट्रवधनयोजन ष्ट्रवधेयक 
धसद्धान्ि िर्ा प्रार्धमकिामा सयाउन ुआजको आवश्यकिा हो । िसर्य, यसैले मध्यनजर गरी 
सरकारले ष्ट्रवधनयोजन ष्ट्रवधेयकका धसद्धान्िहरू ददगो, फराष्ट्रकलो एवम ्समावेशी आधर्यक वषृ्ट्रद्ध र 
सधमष्टगि आधर्यक स्िरको हनुे गरी सरकारी, धनजी र सहकारी क्षेरको लगानीको प्रभावकारी 
..... गरी उत्पादनमखुी अर्यिन्रको आधार धनमायर् गने आयाि प्रधिस्र्ापन र धनयायि प्रवद्धयन गने 
उत्पादनशील क्षेरमा स्वदेशी िर्ा ष्ट्रवदेशी लगानी पररचालन गरी रोजगारका अवसरहरू धसजयना 
गने सामाल्जक क्षेरको ष्ट्रवकास र सामाल्जक न्यायसष्ट्रहि अन्िरायष्ट्रिय प्रधिबद्धिाअनरुूप गरु्स्िरीय 
ल्शक्षा व्यवस्र्ा र खानपेानी उपलब्ध र्प प्रभावकारी बनाउने राष्ट्रिय भधूमहीन नागररकका समस्या 
समाधान सन ् १९३० सम्म ददगो ष्ट्रवकासका लक्ष्य हाधसल गनेिफय  बजेट धनदेल्शि हनु े सङ्घ, 
प्रदेश र स्र्ानीय िहको क्षमिा अधभवषृ्ट्रद्धमा जोड ददने धनजी क्षेरको मनोबल अधभवषृ्ट्रद्ध गरेर 
गैरआवासीय नेपालीको धसप, पुाँजी र प्रष्ट्रवधधलाई आकष्ट्रर्यि गने सशुासन प्रवद्धयन र सेवा प्रवाहमा 
सधुार गरी सङ्घ, प्रदेश र स्र्ानीय िहका काम कारबाहीलाई स्वच्छ, धमिव्ययी, पारदशी र 
जवाफदेही बनाउने भ्रष्टाचारष्ट्रवरुद्ध शून्य सहनशीलिको नीधि धलनेजस्िा महत्त्वपूर्य ष्ट्रवधनयोजन 
ष्ट्रवधेयकका धसद्धान्िहरू उसलेख गररएको छ ।  

सम्माननीय अध्यक्षज्यू, प्रस्ििु ष्ट्रवधनयोजन ष्ट्रवधेयकका धसद्धान्िका आधारमा वियमान 
अर्यिन्रको पररवेशलाई मध्यनजर गदै अनतु्पादक क्षेरमा खचयमा कटौिी एवम ्साधारर् खचयमा 
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धमत्व्यष्ट्रयिा कायम गने गरी सरकारले आफ्नो प्रार्धमकिा कायम गने गरी सरकारले आफ्नो 
प्रार्धमकिाहरू प्रस्ििु गरेको छ । जसअन्िगयि कृष्ट्रर् क्षेरमा उत्पादन वषृ्ट्रद्ध, व्यवसायीकरर् र 
यन्रीकरर् गने रासायधनक मलको सहज उपलब्ध भरपदो धसाँचाइ सषु्ट्रवधा, कृष्ट्रर् अनदुान 
प्रर्ालीका सधुार गरी वास्िष्ट्रवकिा ष्ट्रकसानसमक्ष पयुायउने र भ-ूउपयोग नीधि प्रभावकारी 
कायायन्वयन गने उद्यमशीलिा ष्ट्रवकास काययक्रम लघ,ु घरेल ु िर्ा साना मझौला उद्योग प्रवद्धयन 
धनर्यय, प्रवद्धयन गने नगद अनदुानसष्ट्रहि प्रोत्साहनमूलक काययक्रम गरी गैरआवासीय नेपालीको 
धसप, पुाँजीलाई आधर्यक ष्ट्रवकासमा उपयोग गने उच्च ल्शक्षालाई उत्पादनमूलक र अनसुन्धानमूलक 
बनाउन,े नवप्रवियन अष्ट्रवष्कार र अनसुन्धानमा लगानी ष्ट्रवल्शष्ट कृधि स्वास््य सेवाको ष्ट्रवस्िार र 
गरु्स्िरीय अधभवषृ्ट्रद्ध, महामारी रोकर्ाम, धनयन्रर् र उपचारका लाधग खोप सेवा नसने रोगष्ट्रवरुद्ध 
धनरोधात्मक उपचारका काययक्रम ठुला र रर्नीधिक महत्त्वका भौधिक पूवायधार योजनालाई उच्च 
प्रार्धमकिाका सार् सबै स्र्ानीय िहको केन्रलाई नल्जकको सडक सञ्जालसाँग जोधडने, सडक पलु 
र ग्रामीर् िर्ा सहकारी पूवायधारका धनर्यय धनमायर्ष्ट्रवहीन योजना समयमै सम्पन्न गने गरी बजेटको 
ष्ट्रवधनयोजन हुाँदै यािायािको सरुक्षा र ष्ट्रवमानस्र्लको स्िरोन्नधिलाई प्रार्धमकिा, ष्ट्रवद्यिु ्खपिलाई 

प्रोत्साहन, ष्ट्रवद्यिुीय यािायािको प्रयोग, जलष्ट्रवद्यिु ्उत्पादन िर्ा आन्िररक र अन्िरायष्ट्रिय ष्ट्रवदेशी 
ष्ट्रवद्यिु ्प्रसारर्लाई ष्ट्रवस्िार सूचना प्रष्ट्रवधध क्षेरलाई उद्योगको रूपमा ष्ट्रवकास, नेपाललाई चलल्चर 
छायाङ्कनको आकर्यक स्र्ालको रूपमा प्रवद्धयन गने पययटन व्यवस्र्ालाई आयआजयन, रोजगारी र 
ष्ट्रवदेशी मरुा आजयनको महत्त्वपूर्य क्षेरको रूपमा ष्ट्रवकास संस्कृधि र सम्पदाको संरक्षर्, पययटन 
पूवायधारमा लगानी जलवाय ुपररवियनका अवसर कम गने उपाय अवलम्बन ष्ट्रववाद न्यूनीकरर् र 
रोकर्ामका उपाय, आधर्यक ष्ट्रवकासका यवुाको सहभाधगिा र उद्यमशीलिा प्रवद्धयन जोडमा 
समाधान गदै मष्ट्रहला उद्यमीशीलिाको रोजगारी प्रवद्धयन र जािीय, क्षेरीय, भाष्ट्रर्क र लैष्ट्रङ्गक 
भेदभावको िर्ा सबै प्रकारका जािीय छुवाछुि कुरीधि अन्त्य गने काययक्रम सञ्चालन, सामाल्जक 
सरुक्षाका काययक्रमलाई व्यवल्स्र्ि र प्रभावकारी बनाई अधिष्ट्रवपन्न दधलि, उन्मखु, धसमान्कृि र 
आवासष्ट्रवहीनका लाधग सरुल्क्षि आवास काययक्रम वैदेल्शक लगानी र व्यापार प्रवद्धयनका लाधग 
ष्ट्रवदेशल्स्र्ि नेपाली धनयोगहरूलाई पररचालन गने, कन्सलुर सेवालाई सरल, सहज बनाई वैदेल्शक 
रोजगारमा जाने यवुाहरूलाई पधन लगानीको आवश्यकिा धसप अधभवषृ्ट्रद्ध ...... (समय  
सष्ट्रकएको) । 

 

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय मगेृन्र कुमार धसंह यादव । समय १० धमनेट । 
त्यसपधछ माननीय शेखर कुमार धसंह । 
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(११:१८ बजे) माननीय श्री मगेृन्र कुमार धसंह यादव (जनिा समाजवादी पाटी, नपेाल):- 
सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, आज हामी ष्ट्रवधनयोजन ष्ट्रवधेयक, २०८० का धसद्धान्ि िर्ा 
प्रार्धमकिामाधर् छलफल र बहस गनय हामी उधभएका छौँ ।  

सबभन्दा पष्ट्रहले म यो भन्न चाहन्छु ष्ट्रक नीधि जस्िोसकैु बनाए पधन नैधिकिा भएन भन े
त्यो नीधि कुनै काम लाग्दैन । र हाम्रो मलुकुमा अष्ट्रहले नैधिकिाको खडेरी छ । अष्ट्रहले यो 
सरकारले, वियमान सरकारले भखयरै एउटा यो नक्कली शरर्ार्ीको फाइल खोलेर चैँ एउटा 
जनिाले सानो आशाको ष्ट्रकरर् ि नभनौँ, आशाको एउटा सानो ल्झसको पाएका छन ् । म 
वियमान सरकारसाँग म आग्रह गनय चाहन्छु, त्यसमा खटु्टा नकमाईकन जस्िोसकैु पधन चाहे 
टपबहादरु या बटमबहादरु होस,् जस्िोसकैु पधन मान्छे होस,् त्यो चैँ अधल दोर्ी छ भने त्यसलाई 
चैँ छाड्नहुुाँदैन । र जनिाले यो ल्झसको जनु अधल पाको छ, आशाको ष्ट्रकरर् पाको छ । त्यो 
झन ्ष्ट्रवस्िार हुाँदै ष्ट्रवधभन्न चाङ्खने  छ । भन्छ लहरो िन्दा पष्ट्रहरो जान्छ रे । अब त्यसले गदाय, 
पष्ट्रहरो जान्छ भन ेके हनु्छ? यहााँ ि चाङ लाग्या छ । ठुलो ठुलो पहाड छ, भष्टाचारीहरूको 
अधनयधमििा गनेहरूको । ठुलो ठुलो फाइल छ, त्यसको चाङ लाग्या छ । त्यसमा जधि पष्ट्रहरो 
गयो त्यधि राम्रो धन । त्यो िानु्नस,् लहरो िान्दै जानसु,् पष्ट्रहरो ...... चाहे जोसकैु परोस ्। र 
अन्िमा म यही भन्न चाहन्छु, यसमा ि यधिकै आज भन्यो, पधछ पधछ अरू कुरा गरौँला ।  

बजेट चैँ जनसङ्ख्याको आधारमा ष्ट्रविरर् हनुपुछय । धनल्िि रूपमा जहााँ जनसङ्ख्या बढी 
छ, त्यहााँ आवश्यकिा बढी छ । जनिा बढी छ, आवश्यकिा पधन बढी छ । जनसङ्ख्याको 
आधारमा नददई दामासाहीले सबै ल्जसला एउटै ष्ट्रकधसमले, सबै स्र्ानीय धनकायकै ष्ट्रकधसमले चैँ 
बजेट ददनहुुाँदैन । जनसङ्ख्याको आधारमा बजेटको ष्ट्रविरर् हनुपुदयछ । त्यो म सरकारसाँग, 
अर्यमन्रीज्यूसाँग आग्रह गनय चाहन्छु । र योजनाहरू, बजेट पास हनु्छ, असार अल्न्िम अल्न्िममा 
बजेट पास हनु्छ । साउनमा सबै ष्ट्रवधनयोजन ..... पास भइहासछ । िर योजना काम सरुु 
हनु्छ, गएर वैशाखमा, चैिमा र अल्न्िममा, असारमा चैँ हिार हिारमा यिाउधि गरेर मार खाने 
काम मारै हनु्छ । त्यसैले समयमा योजना चैँ सरुु गनुयपयो । त्यो चैँ वािावरर् बनाउनपुने । 
ष्ट्रक जाबो त्यो पैसा धनकासामा के के जानपुयो । समयमै धनकासा हनुपुयो, जानपुयो ।  

र प्रार्धमकिाको जहााँसम्म कम छ, धनल्िि रूपमा । ल्शक्षा, स्वास््य, कृष्ट्रर् मलुकुको र 
सरकारको मु् य दाष्ट्रयत्व हो । ल्शक्षा क्षेरको दाष्ट्रयत्व छ, ष्ट्रक एउटा नैधिकवान, इमान्दार 
नागररक ियार पाने । िर हाम्रो अष्ट्रहलेको अवस्र्ा, ल्शक्षाको अवस्र्ा यस्िो छ, गरु्स्िरहीन । 
एसईईको परीक्षामा गएर हेनुयस ्। गएर त्यहााँ गाजेनहरू, अधभभावकहरू जहााँ परीक्षा केन्रको 
अगाधडमा गएर, त्यस्िो ल्शक्षा के कामको? त्यो ल्शक्षा धलएर मारै सष्ट्रटयफेकेट ददएर के गने? 
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त्यिाधिर चैँ सरकारको ध्यान जानपुयो । ल्शक्षालाई गरु्स्िर र नैधिकवान र इमान्दार नागररक 
ियार पाने खालको ल्शक्षा ददऊाँ  । सरकारी स्कुलको ल्शक्षकहरू िलब बढी छन ्। िी प्राइभेट 
स्कुलका ल्शक्षाहरूको कम िलब भएर पधन त्यहााँका ष्ट्रवद्यार्ीहरू चैँ, प्राइभेट स्कुलका ष्ट्रवद्यार्ीहरू 
चैँ परीक्षा ..... माधर् हनु्छ । त्यो ष्ट्रकन? के कमी छ? कहााँ केले गदाय यस्िो भइरा' छ? 
त्यसैले ल्शक्षाको क्षेरमा त्यो ष्ट्रकधसमको ल्शक्षा, गरु्स्िरीय ल्शक्षा पाओस ्जनिाले । नर हाम्रो 
मलुकुको धेरै पैसा, धेरै पैसा चैँ ष्ट्रवदेश गइरा' छ । त्यो पधन ष्ट्रवदेशी मरुा सल्ञ्चधिमा पधन त्यसको 
असर परररा' छ । त्यसैले गरु्स्िरीय ल्शक्षा कसरी हनु्छ त्यो ष्ट्रकधसमको योजना, त्यो ष्ट्रकधसमको 
नीधि चैँ सरकारले बनाओस ्भनेर आग्रह गनय चाहन्छु ।  

स्वास््यको कुरा भधनन्छ, स्वास््य शरीरमा नै स्वस्र् मल्स्िष्कको बास हनु्छ । स्वस्र् 
मल्स्िष्कमा नै स्वस्र् ष्ट्रवचार आउाँछ र स्वस्र् ष्ट्रवचारले नै स्वस्र् रािको धनमायर्, स्वस्र् समाजको 
धनमायर् गनय सष्ट्रकन्छ । त्यसैले स्वास््यमा चैँ लगानी बढाउनपुयो । गरु्स्िरीय स्वास््य पधन 
जनिाले पाओस,् सेवा पाओस,् त्यस्िो ष्ट्रकधसमको सेवा पाओस ्। यही म आग्रह गनय चाहन्छु । 
अर्यमन्रीजी गइसक्नभुो', राज्य मन्रीजी हनुहुनु्छ । ष्ट्रटप्दै हनुहुनु्छ होला ।  

र अको चैँ कृष्ट्रर् । कृष्ट्रर् भधनन्छ, If agriculture is wrong, nothing will be right. र हाम्रो 
अष्ट्रहले चैँ हामी कृष्ट्रर्प्रधान देश भन्छौँ । र खरबौँ, खरबौँको खानेकुरा दाल, चामल, आदद 
इत्यादद सबै चाहे आयाि गरररहन्छौँ । हाम्रा ष्ट्रकसानहरू मेहेनिी छन ् । उनीहरू मेहेनि, 
त्यसमा कुनै कमी छैन । िर हामी समयमा मल, धबउ ददन पाइरा'को छैनौँ । धसाँचाइको सषु्ट्रवधा 
ददन पाएका छैनौँ । आधधुनक प्रष्ट्रवधध ददन पाएका छैनौँ । उत्पादन गरी द:ुख, सखु गरेर 
उत्पादन गरेको वस्िकुो बजार ददन सकेको छैनौँ । त्यसैले याि चैँ हामी, यिाधिर धनल्िि 
रूपमा सरकारले ध्यान ददयोस ्। धसाँचाइ, अब धसाँचाइ कृष्ट्रर्साँग सम्बल्न्धि छ । िर धसाँचाइ 
मन्रालय, जलस्रोि र ऊजाय मन्रालयमा गाभेर चैँ त्यधिर त्यो ओझलमा परेको छ, धसाँचाइ । 
धसाँचाइ ष्ट्रवभाग ओझलमा परेको छ । जलस्रो मन्रालय, ऊजाय मन्रालयलाई त्यो ठुलो ठुलो 
ष्ट्रवद्यिुीय योजनाहरूबाट हेनय चैँ फुसयद छैन । त्यसैले म ि आग्रह गछुय सरकारसाँग ष्ट्रक 
धसाँचाइलाई कृष्ट्रर् मन्रालयअन्िगयि सयाओस ्। िब गएर गददयनसु,् िपाईं ष्ट्रवद्यिुीकरर् सबै ठाउाँमा 
गददयनसु ् । ष्ट्रकसानहरू बोररङबाट आफ्नो आफ्नो सेलो टु्यबवेलबाट पधन धसाँचाइ गछय । 
ष्ट्रवद्यिुीकरर्को व्यवस्र्ा गददयनसु,् त्यस्िा योजना बनाउनसु ्। म आग्रह गनय चाहन्छु ।  

र फेरर एउटा ठेकदारहरूले पधन ठुलै ठेक्काहरू धलयो, हाम्र ै यो हलुाकी राजमागयमा । 
ठेकदारहरू ठेक्का धलएको छ, रोडहरू बधनसक्या छ, पलु बधनसक्या छ । र एप्रोच रोड 
बनाउनपुने छ त्यो चैँ छोडेर ठेकदारहरू बेपत्ता छ । कुन कारर्ले मारै त्यो चैँ, सबै हात्ती 
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धनल्स्कसक्या छ, पचु्छर मारै अड्क्या छ । या ि सरकारहरूले ठेकदारहरूले पाउनपुने रकमा 
ददन सक्या छैन ष्ट्रक? ष्ट्रक ठेकदारहरूले बदमासी नै गरररहेको छ ष्ट्रक? त्यसैले म आग्रह गनय 
चाहन्छु ष्ट्रक जनु योजना कधनका छने काम सरकारले नगरोस ्। जो योजना चैँ यस साल पूरा, 
यो आधर्यक वर्य पूरा गररन्छ त्यस्िो योजनामा समलु्चि बजेटको व्यवस्र्ा गरोस ्र त्यसले पूरा 
गरोस ्। नर त्यहााँ चै ष्ट्रपच ...... (समय सष्ट्रकएको) ।  

 

 सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय श्री शेखर कुमार धसंह । समय ५ धमनेट । त्यसपधछ 
माननीय नारायर् प्रसाद दाहाल । 

  

 (११:२९ बजे) माननीय श्री शखेर कुमार धसंह (लोकिाल्न्रक समाजवादी पाटी, नपेाल):- 
सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, आज हामी बजेटसम्बन्धी केही ..... रोिममा उपल्स्र्ि भया छु । 
धनल्िि रूपमा बजेटको व्यवस्र्ापन जनसङ्ख्याको आधारमा सरकारले पकै्क ियारी गनुयभा' होला 
िर त्यसैमा गनुय पधन पछय भने हामी आस पधन रा्या छु । 

 सम्माननीय अध्यक्षज्यू, माननीय अर्यमन्रीज्यूले पेस गनुयभएका ष्ट्रवधनयोजन ष्ट्रवर्यमा 
२०८० मा हेदाय रहेका बुाँदाहरू कायायन्वयन होस ्भने्न ष्ट्रवश्वास धलएको छु । हाम्रो देशमा प्रत्येक 
वर्य बजेट बन्छ िर आजसम्म कुनै क्षेरमा हामी नेपालीले आत्मधनभयरिा पाएको छैन । यो 
बजेटले ष्ट्रकन हो? सम्माननीय अध्यक्षज्यू, ष्ट्रवधनयोजन ष्ट्रवधेयकको धस.न. ८ मा ददगो ष्ट्रवकासका 
जनवाय ुपररवियन २०३० सम्म ददगो ष्ट्रवकासको लक्ष्य हाधसल गनय लक्ष्य रहेका छन ्। आज 
हामी २०२३ मा छु । यसमा जलवाय ुपररवियनको असर नेपालमा कधि बढेको छ र त्यसका 
मारमा हामी नेपाली िापक्रमदेल्ख वर्ायसम्मको के हाल यसमा आजसम्मको प्रगधिको के छ । र 
भष्ट्रवष्यमा के हनु सक्छ । त्यसका असरहरू रोक्नधिर ध्यान आकष्ट्रर्यि गनुयपने सरकारको 
िफय बाट बजेटको समयमा बजेटको ष्ट्रकिाबमा लेखेर यसका समाधान हनु्छ । हुाँदैन । जल 
जङ्गल ष्ट्रवनास भैरहेको छ । त्यसलाई हामी बचाउनधिर लाग्नपुयो नेपालको जल र नेपाली 
ह्यमुन पसु्िा ष्ट्रवदेशमा प्रयोग भैरहेको छ । हामीले नेपालका जल एवम ् नेपाली यवुाहरूको 
सदपुयोग गरी देश बनाउन लागौँ ।  

हामी नेपाली गवय र सहर्य भने्न गयाय छु । हामी जल ष्ट्रवद्यिु ्का धनी ष्ट्रवद्यिु ्मा हामी धेरै 
उत्पादन गररसक्या छौँ । हामी यदाकदा ष्ट्रवद्यिु ् धबक्री गरेको खबर सनु्दा आफू पधन हष्ट्रर्यि 
हइुन्छ िर आजसम्म लोडसेधडङबाट हामी छुट्कारा पाएको छैन । हाम्रो उद्योगधन्दाहरू पधन 
घन्टौँ घन्टौँ लोडसेधडङको प्रभावमा परररा्या छ । आखरी हामी ष्ट्रवद्यिु ्मा यधि ष्ट्रवशाल धनी 
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भैसक्दाखेरर यो लोडसेधडङको प्रार् कष्ट्रहले हट्न े हो अर्यमन्रीज्यू? यसमा पधन सङ ल्क्षप्त 
व्यवस्र्ापन ि गनै पयो धन ।  

हाम्रा अर्ाह सम्पल्त्तका रूपमा रहेको जल क्षेरलाई धसाँचाइ िर्ा र्प जलबाट हाइड्रो 
इनजीको उत्पादन गरी वैकल्सपक इन्धनमा आत्मधनभयरको सारै् वैदेल्शक मरुा आजयन गनय पधन 
सष्ट्रकन्छ । हामी नेपालको पष्ट्रहचान हररयो वन नेपालको धन पनु: ष्ट्रवनाश भएको जङ्गललाई 
संरल्क्षि गरेर देशमा र ष्ट्रवदेशका वािावरर्ीय प्रकोपलाई कम गरी पनु: नेपालका आधर्यक क्षेरमा 
ठुलो टेवा परु् याउन सक्छु । हामी नेपाली कृष्ट्रर्प्रधान देश भन्छौँ िर कृष्ट्रर्मा धेरै रासास देल्खन 
र्ासया छ । कृष्ट्रर्योग्य जधमन बााँझो परररहेको छ जनशल्िको अभावमा ष्ट्रकसानले खेिी गनय 
सक्या छैन । यसैमा कृष्ट्रर्मा लागि मूसय बष्ट्रढरहेको छ सरकारको िफय बाट जनशल्िको अभाव 
व्यवस्र्ापन गनय आधधुनक यन्रहरू धान रोपाइाँ गनय मधसन िर्ा धसाँचाइको व्यवस्र्ापन गनय । 
जङ्गली जनावरबाट कृष्ट्रर् बालीको सरुक्षासारै् कृष्ट्रर् उत्पादनलाई बजार व्यवस्र्ापनको उल्चि 
व्यवस्र्ापन गरी ष्ट्रकसान सबै ष्ट्रकसानबाट कृष्ट्रर् बाली सपुर् मूसयमा सरकारले खररद ददन े
व्यवस्र्ापन गददयनपुयो । ल्शक्षा क्षेरमा पधन व्यापक सधुार गनय आवश्यकिा छ । (समय 
सष्ट्रकएको) । 

 

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय नारायर् प्रसाद दाहाल । समय ५ धमनेट । त्यसपधछ  
माननीय शारदा देवी भट्ट ।  

 

 (११:३५ बजे) माननीय श्री नारायर् प्रसाद दाहाल (मनोनीि):- सम्माननीय अध्यक्ष 
महोदय, यो राष्ट्रिय सभाको यो चौधौँ अधधवेशनको दोस्रो बैठक जसमा हामी यो देशको धसङ्गो 
देशको अर्य व्यवस्र्ासाँग सम्बल्न्धि भएर हामी छलफलमा जााँदै छौँ । ष्ट्रहजो अर्यमन्रीज्यूले 
धसद्धान्ि र प्रार्धमकिा भनेर ष्ट्रवधनयोजन ष्ट्रवधेयक २०८० का यहााँ प्रस्ििु गनुयभ'को छ । िी 
ष्ट्रवर्यवस्ि ु हेदाय सामान्यिया ि सबै दठकै छन ् । संष्ट्रवधानि: हेदाय दठक छन ् । देशको 
आवश्यकिालाई हेदाय दठकै छ सबै ष्ट्रहसाब ष्ट्रकिाबले दठकै छ बेदठक भने्न ठाउाँ ि कहीीँ पधन  
छैन । रह्यो हाम्रो समस्या भनेको कायायन्वयनकै समस्या हो । योजना धनमायर् गनय मलाई लाग्छ 
संसारमा सबैभन्दा धसपाल ुनेपाली नै छौँ जस्िो लाग्छ । योजना बनाउन योजनाको र्पु्रो, चाङ 
अर्वा ष्ट्रवधभन्न िररकाका योजनाहरू कोही गौरवका योजना, कोही राष्ट्रिय योजना, कोही क्षेरीय 
योजना, कोही के यी पधन हामी एकदम अगाधड नै छौँ । यहााँ प्रधिपक्ष नभनौँ, सत्तापक्ष नभनौँ । 
सत्तापक्षमा अष्ट्रहलेको प्रधिपक्ष भएनी गने यही हो जस्िो लाग्छ । त्यस्िो िल्त्वक केही आउन े
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जस्िो लाग्दैन । केही शब्दमा िलमाधर् होला । त्यसैले मु् य कुरा हामीले खोज्ने भनेको यो 
कायायन्वयनको पक्ष हो । नेपाली जनिाको आवश्यकिाको कुरा हो ।  

अष्ट्रहले यो चाष्ट्रहाँ सयाउाँदा मैले के देखेँ भने अधग एउटा माननीयज्यूले भन्दै हनुहुनु््यो । 
यो धबरालो बने्न चलन अधगसलो अधगसलो बजेटका वलृ्त्त धसद्धान्ि काययक्रम सयाउाँदा गाउाँमा कहााँ 
कहााँ गएर खोजेर धछमेकधिर खोजेर सयाएर ठुसठुलै धबरालो बाने्न जस्िो धर्यो अष्ट्रहले घरमै भएको 
धबरालो बान्न खोजेको हो ष्ट्रक भने्न अनभुव चाष्ट्रहाँ भ'को छ बजेटको ष्ट्रहसाबले अधल बढी 
संवेदनशील बन्न खोजे जस्िो अष्ट्रहलेको आधर्यक अवस्र्ा जनु ढङ्गले एउटा धरासायी अर्वा 
िरलिाधिर गैरा्या छ । त्यसलाई सम्हासन खोजेको अनभुिू भ'को छ । त्यसैले मैले 
अर्यमन्रीज्यूलाई सम्माननीय अध्यक्षज्यूमाफय ि के भन्न चाहन्छु भने यो गररने छ । हनुे छ । यी 
शब्दले यो चाष्ट्रहाँ जालमा नपारौँ के गनय सष्ट्रकने यो यो गररने नै भैयो अब यो वर्य चाष्ट्रहाँ गने यो 
यो हो । अधलक ठोस ्गनय सष्ट्रकन्छ ष्ट्रक सष्ट्रकाँ दैन । धेरै ल्चज गररने छ भने्न गने बेलामा चाष्ट्रहाँ 
अब अष्ट्रहलेसम्म आउाँदाखेरर, अष्ट्रहलेसम्मका सबै वर्यका हेदायखेरर ३०/३२ पसेन्टभन्दा उिा 
ष्ट्रवकास खचै हुाँदैन । एकाधिर चाष्ट्रहाँ साधारर् खचय ददन प्रधिददन बढ्या बढै्य छ । यसलाई 
कन्रोल गने मेकाधनजम के हनुे हो भने्नधिर अधलकधि सोच्न जरुरी छ । लाग्छ ।  

त्यसकारर् यो ष्ट्रवर्यवस्ि ु धनधायरर् गने कुरा यसलाई प्रस्ििु गने कुरा । अष्ट्रहले हाम्रो 
चाष्ट्रहाँ देशको अर्यिन्रको समस्या होइन । समस्या भनकेो यसको कायायन्वयन हनु नसक्न े
कुराको पत्ता भइराखेका लगाउने । ष्ट्रकन कायायन्वयन छैनन ्भने्न कुरा ऐन काननुका कुरा गदाय 
जस्िो: धेरै जस्िो ठाउाँमा आउाँछ ।  यो चाष्ट्रहाँ के रे । सावयजधनक खररद ऐन यस्िा केही 
प्रावधानहरू छन ् । त्यिाधिर सोच्ने के के गने त्यस्िाधिर लाग्नपुछय भने्न मलाई लाग्छ । 
त्यसकारर् हरेक योजना धनमायर् गदायखेरर हामी धसद्धान्िि: जसरी सोल्चराखेका हनु्छौँ । 
प्रार्धमकिामा जे जे राखेका हनु्छौँ । िी सम्भाव हनुे योजनाहरूलाई अधलकधि ध्यान ददऊाँ  भने्न 
कुरा लाग्छ ।  

त्यसकारर् चाष्ट्रहाँ हामीले अष्ट्रहले यो धसद्धान्ि र प्रार्धमकिामा सझुाव ददने भनेको 
कृष्ट्रर्प्रधान देश हाम्रो । कृष्ट्रर्मा आत्मधनभयर बनु्नपछय भने्न हामी । कृष्ट्रर् उत्पादन गनय सष्ट्रकयो भन े
स्र्ानीय स्रोि साधनलाई दठक ढङ्गले लैजान सष्ट्रकन्छ भने्न हामी त्यसकारर् चाष्ट्रहाँ यो आत्मधनभयर 
अर्यिन्र बनाउनको धनल्म्ि र कृष्ट्रर्लाई चाष्ट्रहाँ अगाधड बढाउनको धनल्म्ि ठोस ् ठोस ् के के हनु 
सक्छ भने्नधिर मेरो जोड कहााँधनर भने अधलकधि गनय सष्ट्रकन े र ठोस ् योजनाका सार् अगाधड 
आउनपुछय अष्ट्रहलेको बजेट भने्न मेरो चाष्ट्रहाँ माग हो । त्यसअनसुार अगाधड बढौँ । िर अन्त्यमा 
मैले भन्न पदायखेरर अष्ट्रहले ष्ट्रवष्ट्रवध ढङ्गले अर्यिन्रमा देल्खएको समस्या राजनीधिक रूपमा देल्खएको 
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र्ोरै िरलिा र अल्स्र्रिा यो ल्चजलाई धारमा रखेर यो ल्चजलाई अगाधड सारेर दशकौँ वर्य सङ्घर्य 
गरेर सयाएको राजनीधिक उपलल्ब्धमाधर् जसरी हमला गरराँदै छ । यो ल्चन्िाको ष्ट्रवर्य हो । 
जसले यो अर्यिन्रलाई पधन धारासायी बनाउनेधिर जााँदै छ । त्यो प्रवलृ्त्त भने्न कुरामा हामी सचेि 
बन्न आवश्क छ भने्न लाग्छ यसमा चाष्ट्रहाँ हामी शाल्न्ि प्रष्ट्रक्रयामा सहभागी सबै दलहरू गर्िन्र 
पक्षका सबै दलहरू बारास बुाँदे सहमधि सम्झौिामा सहभागी हामी सबै दलहरू एक ठाउाँमा  
उधभएर ..... (समय सष्ट्रकएको) ।  

 

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय शारदा देवी भट्ट । समय ५ धमनेट । त्यसपधछ माननीय 
नारायर्दत्त धमश्र ।  

 

(११:४१ बजे) माननीय श्री शारदा देवी भट्ट (नपेाल कम्यधुनष्ट पाटी, एमाले):- 
सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, अष्ट्रहले हामी िेरासौँ अधधवेशनको अन्त्य भएको छोटो समयमै यस 
महत्त्वपूर्य चौधौँ बजेट अधधवेशनमा सहभागी भएका छौँ । दभुायग्यपूर्य रूपमा जसरी िेरासौँ 
अधधवेशन उपलल्ब्धष्ट्रवहीन बन्यो, आशा गरौँ यो चाल ुबजेट अधधवेशन त्यस्िो नहोस ्। यसले 
देशलाई केही धनकास ददयोस ्भने्न मेरो शभुकामना छ ।  

सम्माननीय अध्यक्षज्यू, अष्ट्रहले हाम्रो देशमा एउटा गजबको नयााँ पररपाटी चलेको छ, 
ष्ट्रकस्िाबन्दी । आफूलाई चाष्ट्रहएको सामान ष्ट्रकस्िाबन्दी ष्ट्रकन्दा ष्ट्रकस्िाबन्दी दठकै हो िर यहााँ ि 
मन्रीमण्डल ष्ट्रवस्िार पधन ष्ट्रकस्िाबन्दीमा चलेको छ । कष्ट्रहले आठओटा, कष्ट्रहले पााँचओटा, 
कष्ट्रहले दईुओटा, कष्ट्रहले एउटा । अष्ट्रहले देशमा महत्त्वपूर्य बजेट धनमायर्को चटारो छ । िर 
बजेट धनमायर्मा लाग्नपुने समयमा यहााँ कधिपय मन्रीको टुङ्गो छैन भने भएको मन्रीको 
मन्रालय पधन टुङ्गो नभएको अवस्र्ामा छ ।  

छायो, यस्िो देशको लाधग दभुायग्य के हनु सक्छ? अध्यक्ष महोदय । आमधनवायचन भा'को 
छ मष्ट्रहना कष्ट्रटसक्दा पधन मन्रीमण्डललाई पूर्यिा ददन नसक्ने, भेल्न्टलेटरमा चधलरहेको वियमान 
सरकारबाट जनिाले के नै आशा गने? देशमा बेधर्धिको कुरा गरेर साध्य नै छैन । अष्ट्रहले 
जनिामा चरम धनराशाको अवस्र्ा छ । केन्रदेल्ख प्रदेशसम्मको अवस्र्ा उस्िै उत्साहजनक  
छैन । जनिामै अल्स्र्र सरकार छ । जनिामा सत्ता स्वार्यको राजनीधि हाबी छ । जनिाको 
नाममा राजनीधिक गनेहरू जनिा र ष्ट्रवकासलाई धबसेर सत्ता केन्रीय स्वार्यमा व्यस्ि छन ्। 
राज्यमा धर्धि बसाउन राज्यका अको ल्जम्मेवारसमक्ष जनिाप्रधि उत्तरदायी हनु आवश्यक छ िर 
अष्ट्रहले सत्तासीनहरूले यसिफय  ध्यान ददएको देल्खाँदैन ।  



20 

अध्यक्ष महोदय, हामी देश चलाउाँछौँ, जनिाका पीडा धनको पाछौँ भनरे सत्तासीन 
भएकाहरूले इमान्दाररिापूवयक राज्य सञ्चालन गनुयपछय ष्ट्रक पदैन? वरै्ष्ट्रपच्छे हामी पूवायधार 
धनमायर्का नाममा अरबौँ रुपैयााँ धनकास गछौँ । के िी रकम प्रधिसि ष्ट्रवकास धनमायर्मा खचय 
हनु्छ ि? हुाँदैन । जनिाको नाममा हामी राजनीधि गछौँ, जनिाका प्रधिधनधध हनु्छौँ । चनुाव 
अनेक आसवासन बााँड्छौँ । िर के हामी सााँच्चै नै जनिाका कसौटीमा खडो उत्र्या छौँ ि? सखु 
सषु्ट्रवधा सम्पन्न राजधानीमा बसेर के हामीले ष्ट्रवकट बझाङ, दाच ुयला, जमु्ला, हमु्लाका जनिाका 
द:ुख, समस्यालाई बझु्ने कोधसस गयाय छौँ?  

अध्यक्ष महोदय, हामीकहााँ दइुटा नेपाल छ । एउटा सषु्ट्रवधा सम्पन्न, अको ष्ट्रवकट । 
त्यहीअनसुार जनिा पधन छ । एउटा सषु्ट्रवधा सम्पन्न र अको गररब र अभावै अभावले बााँच्ने 
जनिा । िी जनिा जसको समस्या धसंहदरवारमा बस्ने सत्तासीनले सनु्दैन । यहााँ अष्ट्रहले सत्तासी 
व्यल्ि अल्घ, पधछ घमु्न े केही व्यल्ि आसेपासे मोटाएका छन ् भने जनिाका ददन प्रधिददन 
गररबको चक्रव्यूहमा आफ्नो जीवन धबिाउन बाध्य छन ्। अध्यक्ष महोदय, ष्ट्रवधनयोजन ष्ट्रवधेयक, 
०८०/०८१ को धसद्धान्ि र प्रार्धमकिाको कुरा गदाय गररबीको मारमा परेका सदुरुपल्िम 
कर्ायलीलगायि देशभररका गररब आमजनिाको ष्ट्रवकास, समषृ्ट्रद्धलाई सम्बोधन हनुे गरी बनाऊाँ  । 
म सरकारको ध्यान आकर्यर् गनय चाहन्छु । आशा छ सरकारले यसिफय  ध्यान अवश्य नै ददन े
छ । 

मलुकुमा सन्िधुलि ष्ट्रवकास हनु जरुरी छ । त्यसैले आउाँदो बजेटमा दगुयम क्षेरहरूलाई 
प्रार्धमकिामा राख्न जरुरी छ । यहााँ ल्शक्षा, स्वस्र्, शदु्ध खानेपानीिफय  बजेट ष्ट्रवधनयोजन गनय 
जरुरी छ । अध्यक्ष महोदय, मलुकुको मेरुदण्ड भनेको नै कृष्ट्रर् क्षेर हो । िर अष्ट्रहले सबैभन्दा 
ज्यादा धबमार भएको क्षेर पधन कृष्ट्रर् नै हो । यहााँ अष्ट्रहले कृर्कलाई राज्यबाट कुनै सषु्ट्रवधा  
छैन । आउाँदो बजेटमा कृष्ट्रर्लाई ष्ट्रवशेर् प्रार्धमकिामा राख्न ुजरुरी छ । ष्ट्रवशेर् गरेर मलको 
समस्यालाई सम्बोधन गनुय जरुरी छ । जसको लाधग दीघयकालीन समस्या समाधानको लाधग 
मलुकुमै मल कारखाना खोसन ुजरुरी छ । कारखाना खोसनकुो लाधग बजेट ष्ट्रवधनयोजन गनयको 
लाधग म सरकारको ध्यान आकर्यर् गराउन चाहन्छु । 

यस्िै जनिासाँग प्रत्यक्ष जोधडएको क्षेर स्वास््य, अझै आधारभिू स्वास््य सेवामा 
आमनागररकको पहुाँच छैन । देशमा देशका कधि क्षेर छन,् जहााँ अस्पिाल छैन । अस्पिाल छ 
भने उपकरर् छैन, दक्ष जनशल्ि छैन । हामी स्वास््य क्षेरमा कधिको पानीमा छौँ भने्न कुरो 
कोरोना धबमारीले देखाइसकेको छ । यसर्य, स्वास््य क्षेरलाई र्प प्रभावकारी बनाउन जरुरी  
छ । ष्ट्रवशेर् गरेर दगुयम क्षेरधभरका, यहााँ रहेका सरकारी अस्पिाललाई सषु्ट्रवधा सम्पन्न बनाउन 
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आउाँदो बजेटमा सरकारले बजेट ष्ट्रवधनयोजन गरोस ् । (अध्यक्ष महोदय, मलाई समय 
र्ल्प्दनहुोला) । 

अध्यक्ष महोदय, अष्ट्रहले गाइाँगइुाँ हसला सधुनाँदै छ । ज्येष्ठ नागररकलाई ददइन े
वदृ्धभत्तामाधर्को सरकारले कैँ ची चलाउाँदै छ रे । अष्ट्रहले हरेक नेपाली ज्येष्ठ नागररकको 
बढेुसकालको साहारा बनेको यो काययक्रममाधर् धगद्धे दृष्ट्रष्ट नलगाउन, यसलाई यर्ावि ् राख्न म 
सरकारको ध्यान आकर्यर् गराउन चाहन्छु ।  

अध्यक्ष महोदय, अष्ट्रहले सरकारले मलुकुको अर्यिन्रमा कुनै समस्या छैन भने पधन 
वास्िष्ट्रवकिा कसैबाट लकेुको छैन । देशको अर्यिन्रको अवस्र्ा अष्ट्रहले नाजकु छ । मलुकुको 
कुल गाहयस्र् उत्पादन उपभोगिाको ठुलो ..... (समय सष्ट्रकएको) । (सम्माननीय अध्यक्ष:-  
माननीयज्यू अब सकौँ) । 

 

 सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय नारायर् दत्त धमश्र । माननीय नारायर् दत्त धमश्र । समय 
१० धमनेट । त्यसपधछ माननीय मदन कुमारी शाह "गररमा" । 

 

 (११:47 बजे) माननीय श्री नारायर् दत्त धमश्र (नपेाली कााँग्रसे):- सम्माननीय अध्यक्ष 
महोदय, अझै वैशाखको मष्ट्रहना छ । त्यसकारर्ले नव वर्यको शभुकामना छ सबै सार्ीहरूलाई 
र धनवायल्चि मनोनीि मन्रीहरू मन्रीमण्डल गठन भएको छ । मन्रीहरूलाई पधन शभुकामना र 
बधाई छ सकभर दईु वर्यमै चलोस ्न कम से कम ।  

 अब ष्ट्रवधनयोजन ष्ट्रवधेयक, २०८० का धसद्धान्ि र प्रार्धमकिाका सम्बन्धमा अर्यमन्रीज्यूले 
जनु कुराहरू राख्नभुएको छ । असाध्यै राम्रो कुराहरू आएका छन ्। ष्ट्रयनी कुराहरूलाई समेटेर 
नीधि र काययक्रम आउाँदा अझ राम्रा सनु्न पाइयोस ्। नीधि र काययक्रम होइन । बजेट आउाँदा 
मान्छेले वाही वाही गने ष्ट्रकधसमले सनु्न पाइयोस ्र बजेटको कायायन्वयन हुाँदा देशभररका जनिाले 
यस वर्य बजेटको कायायन्वयन भयो है भने्न कुरा महससु गनय पाइयोस ् अधन यी सबै कुराहरू 
आजको कुरा यो उसको बजेट आउने कुराको सार्यकिा िब मार हनुे छ । बजेटको आकार 
यस वर्य घटन ्सक्छ िर घटेको बजेटलाई पधन राम्रो बनाउन सष्ट्रकन्छ । एकचोष्ट्रट बीपीलाई 
परकारहरूले सोधे । हैन । िपाईंको डेमोके्रसी भनेको कस्िो हो भनेर भन े। उनले भन ेमेरो 
डेमोके्रसी भनेको मोडेल डेमोके्रसी हो । मोडेल डमोके्रसी भनेको त्यो गषृ्ट्रहर्ीजस्िो हो जनु 
गषृ्ट्रहर्ीले आप्ना सासू ससरुालाई पधन सन्िषु्ट गररकी छन ्। जसले श्रीमान ् र बच्चाहरूलाई पधन 
सन्िषु्ट गररकी छन ्। धिनीहरूलाई मार होइन छरधछमेक र गाउाँलेहरूले पधन ए बहुारी होस ्ि 



22 

उनको जस्िो भनेर भनेका छन ्। त्यसरी घरमा धमठो खाना खवुाएर मसु्कुराएर व्यवहार गनय 
सक्ने गषृ्ट्रहर्ीजस्िो हनु्छ । त्यस्िै लोकिन्रको मैले पररकसपना गरेको छु र पूर्य गने छु । 
त्यसै ष्ट्रकधसमले अष्ट्रहले घटेको बजेट सयाउनपुदाय पधन कम बजेट सयाउनपुदाय पधन त्यो बजेटले 
पधन त्यस्िै ष्ट्रकधसमको प्रशंसा पाओस ्भने्न हामी चाहन्छौँ । र यसरी यो सरकारलाई ददगो र 
सफल बनाउन अनरुोध गदयछु । जसरी हााँसले हााँसले दधुमा धमसाएको पानीलाई छानेर उसले 
दधु मारै जसरी ष्ट्रपन सक्छ । त्यस्िो ष्ट्रकधसमले अष्ट्रहले ष्ट्रवधभन्न ष्ट्रकधसमका अनेक ष्ट्रकधसमका प्रपञ्च 
रल्चएर आएका काययक्रमहरूलाई ओझेलमा पारेर जनिाको काययक्रमलाई अगाधड सयाउने कुराधिर 
अगाधड बढौँ । 

 म कृष्ट्रर्कै कृष्ट्रर्मन्रीज्यू हनुहुनु्छ । म ष्ट्रकसान पधन हुाँ । म कृष्ट्रर्को कुरा गनय  
चाहन्छु । कृष्ट्रर्को सम्बन्धमा भनु्नपदाय मैले दइुटा महत्त्वपूर्य कुरामा जोड ददन खोजेको छु मैले 
म आफूलाई परेको मकायलाई हेरेर मलमा सके जधि अनदुान ददऊाँ  । सके जधि अनदुान ददऊाँ , 
अझ अनदुान ददऊाँ  । त्यसले मारै पगु्दैन ष्ट्रकसानहरूलाई एउटा ऋर् ददऊाँ  । ६ मष्ट्रहनाको 
लाधग मारै ष्ट्रकसानहरूलाई ऋर् ददऊाँ  । ६ मष्ट्रहनाको ऋर् त्यो भदौको मष्ट्रहनामा १ धबघा 
जग्गामा २५ हजार रुष्ट्रपयााँ ऋर् ददऊाँ  । १ रोपनी जग्गामा ३ हजार रुष्ट्रपयााँ ऋर् ददऊाँ  । िा 
ष्ट्रक उसले मल ष्ट्रकन्न सकोस ्। उसले खेि जोिाउन सकोस ्। उसले धबउ ष्ट्रकन्न सकोस ्।  
अधन मारै ष्ट्रकसानको अनदुान त्यिा गयो भने त्यो अनदुानले प्रधिफल प्राप्त गदयछ । कृष्ट्रर्मा 
ददइने अनदुानहरू हेदाय देख्नलेाई लाज ष्ट्रक कसलाई लाज भने्न जस्िो यो पधछसलो ४/५ वर्यमा 
कृष्ट्रर्मा गएको अनदुानले वास्िवमा ष्ट्रकसानको खेिमा ष्ट्रकसानको बालीमा त्यो अनदुान पगु्न  
सकेन । धेरै जसो अनदुानधबचका धबचौधलयाहरूले अनदुानबाट फाइदा उठाएको कुराहरू हामीले 
देखेका छौँ । िसर्य अनदुान ददने कुराहरू यो टेक्टरहरू, सानो टेक्टरहरू टेक्टर ष्ट्रकने्न बेला 
त्यसको एजेन्ट एजेन्टहरूमा नै ..... खेल हनु्छ । अधन त्यो एजेन्टले सयाएका धिनीहरू गाउाँमा 
पधुगन ्जेलसम्म त्यसको भाउ घट्न पाउाँदैन । अहाँ सामान ष्ट्रकन्न राज्यलाई ददनहुुाँदैन । राज्यले 
ष्ट्रकनेको सामान सधैँ महङ्गो हनु्छ । सामान ष्ट्रकसानले ष्ट्रकनोस,् ष्ट्रकसानले ष्ट्रकन्यो भने भोधल त्यही 
सामान सस्िोमा सस्िोमा प्राप्त हनुे छ । िसर्य यी सामान ष्ट्रकन्नमा जोड गनय ध्यान कम  
जाओस ्। 

 अब, मैले यो मैले यो रेधमट्यान्सको कुरालाई रेधमट्यान्स देशमा धभत्र्याउनेहरू ज्यामी 
मौरीको संज्ञा ददया छु । त्यो ज्यामी मौरीले ददनहुाँ रेधमट्यान्स धभत्र्याएको छ । धभत्र्याएको  
छ । अधन िी रानी मौरीहरूले ष्ट्रवलाधसिाका सामानहरू ष्ट्रकन्नसमेि पैसा बाष्ट्रहर पठाएका छन ्। 
त्यसकारर्ले त्यो ज्यामी मौरीको शोर्र्बाट कम से कम यसै वर्य अर्यमन्रीज्यू हनुहुनु्न । 
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अर्यमन्रीज्यूका आाँखा कानहरू यहााँ कहीीँ छन ्भने वहााँहरूमाफय ि पधन भन्न चाहन्छु । कम से 
कम ष्ट्रवलाधसिाका सामानहरू ष्ट्रकन्न हामी बन्द गरौँ । ष्ट्रवलाधसिाका सामान ष्ट्रकन्न मार बन्द गने 
होइन । धनयायि बढाएर आयाि प्रधिस्र्ापन गने कुरापदट्ट ध्यान ददनलाई स्वदेशी सामानहरूको 
प्रयोगमा हामी जोड ददऊाँ  । ष्ट्रवदेशी सामानहरूको प्रयोगै नगरौँ । ए कही सगभर कस्िो गरौँ 
भने कम से कम त्यो संसदबाट मन्रीमण्डलबाट एउटा कुरा कम से कम एउटा कामको प्रयोग 
गरौँ त्यहााँ खाने हाम्रो भोज भिेरमा खाने कुराहरू हामीले लगाउने लगुाहरू कम से कम त्यो 
स्वदेशी उत्पादनमा गयो अरूलाई पधन स्वादेशी उत्पादनलाई प्रोत्साहन गयौँ भने । मलाई 
लाग्दछ । हाम्रो यो अर्यिन्रले सही ददशामा अगाधड बढाउने छ । (अधलकधि म सम्माननीय 
अध्यक्ष महोदय, मेरो मखु ष्ट्रकन सषु्ट्रकरा्या छ । आज राम्ररी बोलौँला भनेर आएको यधिका 
ददनपधछ यसले अधलकधि काम गरेन मखुले । त्यही पधन)  

महालेखा परीक्षकको प्रधिवेदनले अष्ट्रहले ननु ढुवानी त्यही ठाउाँहरूमा भैरहेको छ । जहााँ 
बाटो पधुगसक्यो बाटो पधुगसकेको ठाउाँमा ननु ढुवानी गनयमा कसको हाि छ । धिनीहरूलाई 
कारबाही गनय नसके पधन कम से कम कुनै पेपरमा कुनै एउटा पधरकामा फलानोले यस्िो यस्िो 
गयो है भनीकन उनीहरूलाई लज्जाबोध हनुे ष्ट्रकधसमको काम ि गरौँ । त्यसरी देशको 
सम्पल्त्तको दरुुपयोग भैरहेको हनुाले यसलाई यी को कोले धमलेर लटु्दै छन ्। यिाधिर ध्यान 
जाओस ्मन्रीज्यू म हजरुमाफय ि यो कुराहरू अगाधड बढाइददन अनरुोध गदयछु ।  

 अब कृष्ट्रर्को क्षेरमा ि भयो । यो पययटनको क्षेर पययटनको क्षेरलाई केबलुकार हाम्रो 
धबजलुीबाट चसछ केबलुकारको ष्ट्रवकास गरौँ । डााँडा डााँडाहरू जधि हाम्रा रमर्ीय स्र्ल छन ्
जधि हाम्रा धाधमयक स्र्लहरू छन ्। त्यस ठाउाँमा पययटनको ष्ट्रवकास गरौँ । त्यस ठाउाँमा हामीले 
(केही आज पानीले असल्जलो गने भयो । अब म आफ्नो कुराहरू आज छोट्करीमै सके पधन यो 
१० धमनेट भन्या १० धमनेट नपरु् याए पधन हनु्छ धन हैन ।) अब यो त्यहााँ डााँडा डााँडामा बने्न 
घरहरू पधन हाम्र ै ढुङ्गा हाम्र ै माटो हाम्र ै प्रष्ट्रवधधबाट बनोस ् िाष्ट्रक अन्य देशबाट आयाि भएका 
ल्चजहरू त्यसलाई त्यसको ष्ट्रवकासमा नगरीकन हामीले आफ्नै ष्ट्रकधसमले त्यसलाई अगाधड  
बढाऊाँ  । मैले धबजलुीबाट चसने उपकरर्हरूको प्रयोगमा जोड ददऊाँ  । उपकरर् मारै होइन । 
गाडीदेल्ख धलएर मोटर साइकलदेल्ख धलएर देशमै सल्जलोसाँग धबजलुीबाट चसने यी गाडीहरू 
उत्पादन हनु सक्छन ्रे त्यिाधिर ध्यान ददन पधन अनरुोध गदयछु ।  

यो हनु्डी भनेको के हो? यो हनु्डीले यिाधिर अर्यिन्र धगरेको छ भन्छन ्। अरू के 
हनु्डी ग'को हनु्डीमा संलग्न मान्छेहरू के राज्यलाई र्ाहा छैन र उनीहरूलाई प्ररेरि गररन्छ । 
रेधमट्यान्स पठाउनेहरूलाई हनु्डीमाफय ि पठाऊाँ  । हनु्डीमाफय ि पठाऊाँ  भधनन्छ । अधन हाम्रो 
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देशमा आउने पैसा त्यो जो राज्य कोर्मा जम्मा हनुपुने पैसा जसले राज्य कोर्लाई बढाउाँछ त्यो 
पैसाको सदपुयोग हनु सकेको छैन । िसर्य हनु्डीधिर को को धमसया छन ्। राज्यका मान्छे 
नधमलीकन ि यस्िा कामहरू हुाँदैन होलान ् । त्यसकारर्ले त्यिाधिर पदट्ट पधन हाम्रो ध्यान 
जाओस ्अब मैले ल्शक्षाको कुरा धेरै गनय सष्ट्रकनाँ । स्वास््यको कुरा धेरै गनय सष्ट्रकनाँ वनको कुरा 
अझै गनय सष्ट्रकन । वनमा ि हामी वनधभरका बढुा रुख धनकासनेधिर जे कुरा त्यो डीएफओले 
पढेको हो त्यो पढेको कुराको सदपुयोग भएको छैन । हामी ष्ट्रवदेशबाट पधन .....(समय 
सष्ट्रकएको) । 

 

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय मदन कुमारी शाह (गररमा) । समय ८ धमनेट । 
त्यसपधछ माननीय बामदेव गौिम ।  

 

(११:५८ बजे) माननीय श्री मदन कुमारी शाह (गररमा) (नपेाल कम्यधुनष्ट पाटी, एकीकृि 
समाजवादी):- सम्माननीय अध्यक्षज्यू, सवयप्रर्म म ष्ट्रहजोदेल्ख प्रारम्भ चौधौँ अधधवेशनको पूर्य 
सफलिाको शभुकामना व्यि गदयछु । यो बजेट अधधवेशनले मलुकुको आवश्यकिाअनसुारको 
नीधि िर्ा काययक्रम सयाउन सफल रहोस,् शभुकामना ददन चाहन्छु ।  

माननीय अर्यमन्रीज्यूबाट प्रस्ििु ष्ट्रवधनयोजन ष्ट्रवधेयक, २०८० का धसद्धान्ि र 
प्रार्धमकिालाई समर्यन गदै आफ्ना केही सझुावहरू राख्न चाहन्छु । आगामी आधर्यक वर्यको 
बजेट ददगो, फराष्ट्रकलो एवम ्समावेशी आधर्यक वषृ्ट्रद्ध हाधसल गने, रोजगारीका अवसर बढाउने, 
सशुासन प्रवद्धयन गने, सेवा प्रवाहमा सधुार र स्रोि साधनको पररचालनमा प्रभावकाररिा कायम 
गनेिफय  पररलल्क्षि हनुे छ भनेर भधनएको छ । यो स्वागियोग्य छ । सफल कायायन्वयनका 
लाधग ष्ट्रवश्वसनीय आधारहरू ददन आवश्यक छ । यसलाई इमान्दारी र वास्िष्ट्रवक रूपमा लाग ु
गनय सष्ट्रकए सङ्कटिफय  उन्मखु अर्यिन्रलाई सधुानय सष्ट्रकन्छ भने्न मलाई लाग्दछ । सम्माननीय 
अध्यक्षज्यू, माननीय अर्यमन्रीले स्वीकार गनुयभएको छ ष्ट्रक चाल ुआधर्यक वर्यमा उत्पादन व्यापार 
र धनमायर् क्षेरमा ससु्ििा आएकोले वषृ्ट्रद्ध न्यून देल्खएको छ । यस अर्यमा हाम्रासाम ुचनुौिी धेरै 
छन ्। यी चनुौिीहरूलाई पार गनुय हाम्रो अपररहायय छ ।  

सम्माननीय अध्यक्षज्यू, मलुकु आधर्यक सङ्कटिफय  उन्मखु भइरहेको सन्दभयमा िेरासौँ 
अधधवेशनको अठारौँ बैठक अर्ायि ्वैशाख १३ गिे हामीले सदुृढ अर्यिन्र धनमायर् गनयका लाधग 
असपकालीन, मध्यकालीन र दीघयकालीन नीधि र योजना धनमायर् गरी प्रभावकारी कायायन्वयन गने 
भन्ने ष्ट्रवर्यको जरुरी सावयजधनक महत्त्वको प्रस्िावमाधर् यसै सदनमा गहन छलफल गरेका  



25 

धर्यौँ । उि छलफलमा प्रस्ििु ष्ट्रवचारहरू सरकारको नीधि िर्ा काययक्रममा समावेश गररयोस ्
र िि ्अनरुूप प्रार्धमकिामा समावेश गररयोस ् भन्न चाहन्छु । सम्माननीय अध्यक्षज्यूमाफय ि म 
माननीय अर्यमन्रीज्यूलाई सझुाव ददन चाहन्छु, एकैचोष्ट्रट सबै क्षेरलाई ष्ट्रवकास गनय सक्दैनौँ । 
आगामी आधर्यक वर्यमा िीन ओटा क्षेरलाई हामीले ष्ट्रवशेर् प्रार्धमकिामा राख्नपुदयछ । पष्ट्रहलो 
महत्त्वपूर्य क्षेर कृष्ट्रर् क्षरे हो । नेपाल कृष्ट्रर्प्रधान मलुकुको हो । िर वर्यभरर खान नपगु्न े
धनवायहमखुी कृष्ट्रर्मै असमधलएका छौँ । अब धनवायहमखुी कृष्ट्रर्लाई आत्मधनभयर बनाउन आवश्यक 
छ । एकैचोष्ट्रट आत्मधनभयर बन्न नसकौँला । िर उत्पादनका ष्ट्रवष्ट्रवध क्षरेमा आत्मधनभयर बन्न 
सक्छौँ । अब धनर्यय गरौँ । िीन मष्ट्रहनाधभर िरकारीमा आत्मधनभयर हनुे नीधि धलउाँ । एक 
वर्यमा मासमुा आत्मधनभयर हनुे नीधि धलऊाँ  । धान, गहुाँ र िोरी अधनवायय सरकारले समयमै ष्ट्रकने्न 
व्यवस्र्ा धमलाऊाँ  । ष्ट्रकसानले उत्पादन गरेको एक ष्ट्रकलो साग, टमाटर, गोभी, आल,ु प्याज जे 
पधन छ, सरकारले ष्ट्रकने्न व्यवस्र्ा धमलाऊाँ  । यी उपायहरू गयौँ भने मार उत्पादन बढाउन 
सक्छौँ ।  

दोस्रो: जनु हाम्रो फुड ह्याधबट छ, हामीले अष्ट्रहले के गरररहेका छौँ भने दधु बेचर हामी 
कोक खाने चलन छ, हाम्रो । मैदा खाइरहेका छौँ िर कोदो उत्पादन गरररहेका छैनौँ । त्यो 
भएको कारर्ले कृष्ट्रर् क्षरेमा धसाँचाइको पधन ठुलो समस्या छ । िी समस्याहरूलाई मध्यनजर 
गदै अब हामीले पहाडी क्षेरहरूलाई कोदो, भट्मास सपुरजोनको रूपमा ष्ट्रवकास गरौँ । मैले 
सनुेको छु, कृष्ट्रर्को बजेटको आधा बजेट, आधार रकम मल ष्ट्रकन्नको लाधग छ भन्नेर सधुनरहेका 
छौँ । यसरी हामीले कृष्ट्रर्मा बजेट छुट्यायौँ भने मलाई लाग्छ हामीले धनल्िि धलएका उदे्दश्य र 
लक्ष्य प्राप्त गनय सक्दैनौँ । त्यसो भएको कारर्ले गदाय कृष्ट्रर् क्षेर भनेको पष्ट्रहलो प्रार्धमकिामा 
राखेर त्यहीअनसुारका हामीले धसद्धान्ि धलनपुयो, नीधि बनाउनपुयो र बजेष्ट्रटङ गनुयपयो भने्न कुरा 
म यहााँहरूको धबचमा राख्न चाहन्छु ।  

दोस्रो महत्त्वपूर्य क्षेर हो पययटन । कम लगानीमा धछटो आधर्यक उपाजयन गनय सष्ट्रकन े
क्षेर हो पययटन । सािवटा प्रादेल्शक पययटक गन्िव्य क्षेर घोर्र्ा गरौँ । उदाहरर्को लाधग 
सदूुरपल्िम प्रदेशको पययटक गन्िव्य खप्तड क्षेर बन्न सक्छ । एक पययटक आउाँदा दशजनाले 
प्रत्यक्ष, अप्रत्यक्ष रोजगार प्राप्त गनय सक्छन ्। यसले रोजगारको क्षेरमा ठुलो फड्को मानय सक्छ 
भन्ने मलाई लाग्दछ ।  

िेस्रो क्षेर हो उजाय । खेर गइरहेको पानीलाई उजायमा पररर्ि गने नीधि सरकारले 
अधनवायय धलनपुदयछ । बजेटको ठुलो ष्ट्रहस्सा पेरोधलयम इन्धन आयािमै खचय भइरहेको छ । 



26 

उजाय क्षेरको ष्ट्रवकास गयौँ भने त्यसको उपयोग पेरोधलयम इन्धनको ष्ट्रवकसपका रूपमा प्रस्ििु 
गनय सक्यौँ भने ष्ट्रवदेशी मरुा पलायन रोक्न सक्छौँ ।  

यसका अधिररि अको महत्त्वपूर्य क्षेर हो, वन । भन्ने गरेका छौँ, हरर वन नेपालको धन 
िर आजको ददनमा सैँधिसओटा मलुकुबाट काठ नेपालमा धभधराँदो रहेछ । अब काठ आयािलाई 
पूर्यि: बन्द गरौँ । सरकारी कायायलयमा ष्ट्रवदेशी काठजन्य वस्ि ु र असमोधनयमको प्रयोग पूर्य 
बन्द गने धनर्यय गरौँ । यदद पूर्य रूपमा उत्पादनमखुी वन व्यवस्र्ापन गनय सक्यौँ भने आठ 
लाख बारास हजार रोजगार धसजयना गनय सष्ट्रकन्छ भधनएको छ । िर अष्ट्रहले मार वन क्षेरबाट 
िेइस हजार आठ सय नौ रोजगार मार धसजयना भएको अवस्र्ा छ । त्यसको भएको कारर्ले 
गदाय जनु सम्पदा, जनु साधन, स्रोि हामीसाँग छ, त्यसैमा टेकेर नेपालको आधर्यक ष्ट्रवकास गनुयपछय 
भने्न कुरा म अनरुोध गनय चाहन्छु ।  

सम्माननीय अध्यक्षज्यू, चाल ु बैष्ट्रङ्कङ प्रर्ालीमा सधुारको आवश्यकिा छ । चाल ु बैष्ट्रङ्कङ 
प्रर्ालीले दलाल पुाँजीवादको सेवा गरररहेको छ । यसले धनीलाई मार होइन, साना साना 
ष्ट्रकसान र व्यवसायीहरूले सहधुलयि ऋर् ददने खालको नीधि सयाउन जरुरी छ । अष्ट्रहले बैष्ट्रङ्कङ 
क्षेर धरासायी भइरहेको, ष्ट्रवत्तीय क्षेर कमजोर, धरासायी भइरहेको दलाल पुाँजीवादका कारर् हो 
भन्ने मलाई लाग्छ । एक करोडको सम्पल्त्त देखाएर एक अरबको ऋर् धलइरहेको कारर्ले गदाय 
पधन अष्ट्रहले नेपाल आधर्यक सङ्कटिफय  उन्मखु भइरहेको अवस्र्ा छ ।  

र बष्ट्रङ्कङ सेक्टरमा, ष्ट्रवत्तीय क्षेरमा जनिाको ष्ट्रवश्वसनीयिा गमु्दै गइरहेको अवस्र्ा छ । 
सरकारी, सहकारी र धनजी िीनवटै क्षेरलाई मलुकुको आधर्यक ष्ट्रवकासमा लगाउन आवश्यक  
छ । त्यसका लाधग िीनवटै क्षेरको धनयमन, धनयन्रर् हनुपुयो, सार्सारै् संरक्षर्को नीधि पधन 
धलनपुदयछु । िर अष्ट्रहले हामीले देल्खरहेका छौँ सरकारको ध्यान साना साना सहकारी, ष्ट्रवत्तीय 
संस्र्ाभन्दा पधन बैङ्क सेक्टरधिर धन बढी देल्खरहेको छ । रेधमट्यान्सलाई हामीले अब 
उत्पादनमूलक उद्योग व्यवसायमा लगाउने नीधि धलनपुदयछ । गषृ्ट्रहर्ीले गरेको कामको राष्ट्रिय 
आयमा अधनवायय गर्ना गने व्यवस्र्ा धमलाउनपुदयछ । पूवायधार ष्ट्रवकासको क्षेरमा धेरै वेधर्धि 
देल्खएको छ । एउटै धनमायर् व्यवसायलाई धनल्िि सङ्ख्याभन्दा धेरै ठेक्का नददने नीधि हामीले 
धलनपुदयछ भने्न कुरा म राख्न चाहन्छु । मैले आफ्ना केही ष्ट्रवचारहरू यहााँहरूको माझमा राखेँ । 
धन्यवाद । 

  

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय बामदेव गौिम । समय ५ धमनेट । त्यसपधछ माननीय 
नर बहादरु ष्ट्रवष्ट । 
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(१२:०६ बजे) माननीय श्री बामदेव गौिम (मनोनीि):- सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, 
आधर्यक वर्य २०८० का धसद्धान्ि र प्रार्धमकिा सम्बन्धमा नेपाल सरकारले प्रस्ििु गने यी 
ष्ट्रवर्यहरूका सम्बन्धमा छलफल गनय हामी उपल्स्र्ि भएका छौँ ।  

प्रस्ििु गररएको ष्ट्रवधनयोजन ष्ट्रवधेयक २०८०/८१ का धसद्धान्ि र प्रार्धमकिाहरू हेदायखेरर 
ष्ट्रवरोधै गनुयपने केही पधन छैनन ् । समर्यन गनै पने हो भन े दईु िीनओटा बाहेक अरू केही  
छैनन ्। यस्िो अवस्र्ामा यो आएको छ । यसमा गररनेछ, गररनेछ, हनुपछयबाहेक अरू केही 
पधन छैन । गररनेछ, हनुपुछय भनेर भने्न यो धसस्टम २०१५ सालदेल्ख सरुु भएको अन्त्य भा' 
छैन । यस्िा दस्िावेजहरू हरेक वर्य सरुु हनु्छन ्। र त्यो वाष्ट्रर्यक आधर्यक वर्य सष्ट्रकएपधछ फेरर 
अको आउाँछ । यही हनु्छ । धमधि फेररएको हनु्छ अरू सबै एउटै हो । केही फरक छैन । 
त्यसो भएर ष्ट्रवरोध ष्ट्रकन गने ष्ट्रकन ष्ट्रक यसमा ष्ट्रवरोध गनय पने ष्ट्रवर्य नै छैन । सप्पै छ । सबै 
छ त्यो लाग,ु सााँल्च्च लाग ुगने हो भने मेरो ष्ट्रवचारमा ४५ खबयभन्दा र्ोरैले यो लाग ुहुाँदैन । एक 
वर्यको धनल्म्ि । त्यसो भएर यसमा धेरै माधनसहरूलाई छक्याउन,े जनिालाई छक्याउने बाहेक 
अरू केही छैन । त्यहााँबाट धनवायल्चि भएर आउनेहरूले मर खानपुछय । उनीहरूले 
अर्यमन्रीहरूले, सरकारले ददने बजेटमा यस्िो छ ।  

अब मेरो सझुाव के छ भनेर भने, सबभन्दा पष्ट्रहले हामी कहााँबाट सरुु गयौँ? राज्य 
व्यवस्र्ा पररवियन भो' िर शासकीय स्वरूप उही छ । आधर्यक व्यवस्र्ा त्यही छ । सामाल्जक 
समाल्जक व्यवस्र्ा त्यही छ । केही पधन पररवियन भा' छैन । जबसम्म त्यसमा पररवियन गने 
काम गदैनौँ िबसम्म हामी अगाधड बढ्न सक्दैनौँ । दईु दईु मष्ट्रहनामा सरकार पररवियन गने 
लाजमदो यो व्यवस्र्ा । यो संसदीय व्यवस्र्ा सबभन्दा ठुलो हाम्रो देशलाई बबायद गने व्यवस्र्ा 
भनेको संसदीय व्यवस्र्ा हो । र २०१५ सालमै प्रत्यक्ष रािपधि धनवायल्चि प्रर्ाली लाग ुगरेको 
भए राजा फालेर आज हामी अमेररकाभन्दा अगाधड हनु््यौँ । स्वीट्जरसयाण्डभन्दा अगाधड हनु े
धर्यौँ । त्यसपधछ यरो ठुलो समय बबायद गरेर हामीले एउटा ठुलो क्राल्न्ि गयौँ । यदु्ध गर् यौँ, 
बधलदान गयौँ । त्यसपधछ पधन त्यही व्यवस्र्ा । सधुाररएको संसदीय व्यवस्र्ा भनेर भधनएको  
छ । सधुारेकोले झन ्बढी बबायद गछय । यस्िो ि यो दईु मष्ट्रहनामा सरकार बदसने ि, कष्ट्रहले 
आजसम्म इधिहासमा भएकै धर्एन नेपाल । कमसेकम छ मष्ट्रहनामा बदधलन्छ भनेर भने्न ि 
हनु््यो? हो त्यसो हो, भने हामी राम्रो व्यवस्र्ामा जाने हो । हामी समदृ्ध हनुे हो । समाज 
अगाधड बढाउने अवस्र्ामा हामी जाने हो भने सबभन्दा पष्ट्रहले प्रत्यक्ष धनवायल्चि रािपधि प्रर्ालीमा 
जाऊाँ  । संष्ट्रवधान संशोधन गरेर ष्ट्रहम्मि गरौँ । त्यसपधछ धनवायचन प्रर्ाली बदलौँ । यो धनवायचन 
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प्रर्ाली असपमिको धनवायचन प्रर्ाली हो । िपाईंले आज भनु्नहोस ् । जधि उठेका धर्एाँ । 
धिनीहरूले पाएको मि र जधि पराल्जि भएका छन ्। धिनीहरूले पाएका मि िपाईंले धगन्िी 
गनुयहोस ् । एक, दईु धिहाइभन्दा बढी मि, जनमि हारेकाहरूले प्राप्त गरेका छन ् । र यो 
सरकार बहमुिको सरकार होइन जनिाको नजरमा यो सरकार असपमिको सरकार हो । त्यो 
धनवायचन प्रर्ाली पररवियन गने हो भने पूर्य समानपुाधिक धनवायचन प्रर्ालीमा जाऊाँ  । व्यल्ि हैन 
पाटी चनुाव लड्ने । पाटीले चनुाव लड्छ । त्यसपधछ धनवायचन आयोगमा पठाइएका व्यल्िहरू 
धनवायल्चि हनु्छन ्। त्यो व्यवस्र्ा लाग ुगरौँ ।  

अर्यिन्रको सधुारको धनल्म्ि कृष्ट्रर्बाट सरुु गरौँ । कृष्ट्रर् बबायद भइरहेको छ । र जहााँ 
जहााँ कृष्ट्रर् क्षेरमा ठुलठुलो पररवियन गरेका छन ्। त्यहााँ कृष्ट्रर् क्षेर सरकारको छ । कृष्ट्रर् 
उत्पादन उपभोग सरकारको छ । त्यसो भएर सरकारको स्वाधमत्वमा त्यो कृष्ट्रर् उत्पादनको भधूम 
सयाऊाँ  । र त्यसलाई प्रयोग गरौँ । धलजमा देऊाँ  । व्यल्िले चलाउने हो भने पधन ठुलठुला 
कृष्ट्रर् फामयहरू सञ्चालन गरौँ । देख्नहुोस ् के हनु्छ ल्स्र्धि उद्योगधन्दाहरू सप्पै सप्पै फैधलएर 
जानेछन ्। ल्शक्षा, स्वास््य सबै क्षेरमा चाष्ट्रहाँ हामी अगाधड बढ्न सक्छौँ । त्यसो भएर सरुुवाि 
हामीले राम्रो गरौँ । राम्रो भएको छैन । आाँट गरौँ संष्ट्रवधान संशोधन गरेर अगाधड जाने काम 
गरौँ ।  

यरो बधलदान गरेर आएको भने्नहरूले आफूलाई सत्मागयमा लगाऊाँ  । पररवियनमा  
लगाऊाँ  । र आफू सधैँभरर सत्तामा रष्ट्रहरहने व्यवस्र्ा चाष्ट्रहाँ हैन । र प्रधिपक्षमा गएपधछ ष्ट्रवरोधै 
गरररहनपुने भनु्न नभनु्न पने भने्न ष्ट्रयनी जम्मै भनु्न नभनु्न गाली, गलोज आदद इत्याददको पररर्ाम 
आज योजना पधन नपाएका, केही पधन नभएकाहरू माधर् उठ्दै छन ्। यी सप्पैलाई चाष्ट्रहाँ र्नुु्नपछय 
भनेर भन्दै छन ्। भ्रष्टाचारीहरूलाई यो भ्रष्टाचार ..... (समय सष्ट्रकएको) । 

 

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय नर बहादरु ष्ट्रवष्ट । समय ७ धमनेट । त्यसपधछ माननीय 
कुमार दसौदी । 

 

(१२:१२ बजे) माननीय श्री नर बहादरु ष्ट्रवष्ट (नपेाल कम्यधुनष्ट पाटी, माओवादी केन्र):- 
सम्माननीय अध्यक्ष महोदय,  ष्ट्रवधनयोल्जि ष्ट्रवधनयोजन ष्ट्रवधेयकका धसद्धान्ि र प्रार्धमकिाका 
2080/81 को धसद्धान्ि र प्रार्धमकिाको बारेमा यहााँ छलफल भइराखेको छ । समग्र रूपमा 
मैले १ देल्ख 31 सम्म सरसिी हेदायखेरर दठकै लागेको छ ।  मूल पक्ष भनेको कायायन्वयन  
हो । यस्िा यी  धसद्धान्ि र प्रार्धमकिा अष्ट्रहलेसम्म हामीले सयाइराखेको इधिहास हो । जबसम्म 
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हामी बजेट सयाउाँछौँ । बजेटभन्दा अगाधड यो आउाँछ । यो हाम्रो संष्ट्रवधानमा जेष्ठ 15 गिे 
बजेट सयाउने व्यवस्र्ा गररयो । कायायन्वयन गने भनेको असार मसान्िसम्म 3 मष्ट्रहना मारै 
हनु्छ । वैशाख, जेठ, असार । पष्ट्रहलो समस्या भनेको कायायन्वयनको समस्या हो । धसद्धान्ि र 
प्रार्धमकिा ि सधैँ राम्रा हनु्छन ्। नराम्रो हुाँदै हुाँदैनन?् िर नराम्रो कहााँधनर छ ि भन्दाखेरर यी 
जधि सकैु राम्रा धसद्धान्ि भए पधन जधि सकैु प्रार्धमकिा भए पधन कायायन्वयन गने पक्ष जनु 
खालको छ । सबैभन्दा ष्ट्रफिलो छ । त्यसको पररवियन हामीले गनय सक्छौँ ष्ट्रक सक्दैनौँ? यो 
आधर्यक वर्य २०८० र ८१ बाट भन्ने हामीले सरुुवाि गनय सक्छौ ष्ट्रक सक्दैनौँ? त्यसैले र्पु्र ै
माननीयज्यूहरूले यहााँ यसको बारेमा छलफल व्या्या र सझुाव ददइसक्नभुो' ।  

मैले आत्मधनभयर अर्यिन्रको ष्ट्रवकास नेपालमा कृष्ट्रर्बाहेक अरू हनु सक्दैन । कृष्ट्रर्को 
ष्ट्रवकास गनयको लाधग कृष्ट्रर्लाई वैज्ञाधनकीकरर् गनुय जरुरी छ । आधधुनकीकरर् गनय जरुरी छ । 
याल्न्रकीकरर् गनय गरुरी छ । र म अको के भन्न चाहन्छु ि भन्दाखेरर सरकारले अष्ट्रहले 
आउने बजेटमा कृष्ट्रर्मा सामन्िी, उत्पादन प्रर्ाली अष्ट्रहले पधन खाली छ । जब  ष्ट्रकसान पानी 
पछय जेठको मष्ट्रहना हलो िास्न गाउाँमा, जङ्गलमा जान्छ । फाली बनाउन आरनमा जान्छ । यो 
भनेको भनेको सामन्िी संस्कार हो । अष्ट्रहले २१ औीँ शिाब्दीमा कृष्ट्रर्को आधधुनकीकरर् भएको 
छ । िर यहााँ आधधुनकीकरर् कृष्ट्रर्का यल्न्रकीकरर्लाई कधमसनमा कन्भटय गररएको छ । 
ष्ट्रकसानका, वास्िष्ट्रवक ष्ट्रकसानका पगु्दैन । त्यसको अन्त्य हामी गनय सक्छौँ ष्ट्रक सक्दैनौँ?  
त्यसैले मेचीदेल्ख महाकालीसम्मका हाम्रा िराईका, मधेसका भभूागहरू कृष्ट्रर् उत्पादनका 
भभूागहरूलाई राज्यले ठूलो सेक्टरमा धलजमा धलनपुछय भने्न लाग्छ मलाई ।  

हजारौँ यवुाहरूलाई हाम्ले त्यो रोजगारी सजृना गनय सक्छौँ । राज्यले त्यो धलजमा धलएर 
ष्ट्रकन भन ेसंसारमा हामीले हेयौँ । यरुोपमा हेयौँ । अमेररकामा हेयौँ । जधमन राज्यको नाममा 
हनु्छ । ठुलठुला फमयहरू छन ्। त्यहााँ यी फमयबाट उत्पादन हनु्छ । िर हाम्रो नेपालको 
संस्कारमा नेपालको संस्कारमा, संस्कृधिमा सामन्िवादी संस्कारमा व्यल्िको नाममा जग्गा छ । 
िर त्यो उत्पादनमा छैन । त्यो मरुभधूममा पररर्ाि छ । त्यो आज खण्डहर बनेको छ । 
घडेरीमा ष्ट्रवक्री छ । िर ष्ट्रहजो हामी २०४५/४६ सालधिर नेपालबाट आयाि गर््यो हामीले । 
मसुरुो, चामल, अलहर र्पु्रै ल्चजहरू, आज हामी आयाि गछौँ । ष्ट्रहजो धनयायि ग्यौँ, आज हामी 
आयाि गछौँ ।  

म कर्ायलीको बासी भा'को हनुाले समग्र रूपमा कर्ायलीमा ननुको ननुबाट उपहार ददने 
होइन्न । ननुबाट अनदुान ददन ् होइन । कर्ायलीमा धसाँचाइमा अनदुान ददऊाँ  । त्यहााँको 
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जडीबटुी, त्यहााँको रैर्ाने बाली यहााँ फष्ट प्रार्धमकिामा कृष्ट्रर्बाट सरुुवाि भएको छ । कृष्ट्रर्बाट 
सरुुवाि भएको छ । १२ नम्बरमा । 

 १४ नम्बरमा ल्शक्षामा सधुार, ल्शक्षामा सरुुवाि भएको छ । त्यसैले कर्ायलीमा 
उत्पादन हनुे रैर्ाने बाली ष्ट्रहजो आटो खाने, अपहेधलि हनुे । ष्ट्रहजो कोदोको रोटी नखाने, 
अपहेधलि हनुे आज काठमाडौँमा प्रत्येक चाष्ट्रहाँ िापाईंको गसलीमा कर्ायलीका उत्पादन भएका 
मकै, गहुाँ जौ, उरा, कागनु,ु ल्चन,ु धसमी, भटमासहरू राल्खएका छन ्। आज सहररयाहरूलाई त्यो 
खान बाध्य भएको छ । त्यसैले आज यरुोष्ट्रपयन कन्रीहरूमा पधन कर्ायलीमा उत्पादन भएको 
मासी चामल ष्ट्रवक्री हुाँदै छ । यसलाई व्यवल्स्र्ि गरौँ ।  

कर्ायलीलाई ननु अनदुान होइन । कृष्ट्रर्मा आधधुनकीकरर्, याल्न्रकीकरर् गरौँ । र 
समग्र रूपमा पहाडी क्षेरमा उत्पादन भएका वस्िकुो राज्यले खररद गरौँ । अनदुान, ष्ट्रकसानले 
उत्पादन गरेको अनपुादमा अनदुान ददऊाँ  । ढुवानीमा अनदुान ददऊाँ  । कर्ायलीमा उत्पादन 
भएको धसमीको अनदुान ढुवानीमा काठमाडौँ सयाउने अनदुान ददऊाँ  । उसले कधि मारामा 
उत्पादन गयो । त्यसको आधारमा मार अनदुान ददऊाँ  । अनदुान कृष्ट्रर् कायायलयको कमयचारीको 
कागजमा होइन । दलाल धबचौधलयाको कागजमा अनदुान होइन । वास्िष्ट्रवक ष्ट्रकसानको धबचमा 
अनदुान ददऊाँ  । मेरो सझुाव यो अष्ट्रहलेको धसद्धान्ि र प्रार्धमकिामा आएका जनु ष्ट्रवधेयक 
ष्ट्रवधनयोजन ष्ट्रवधेयक छ । अब आउने जेठ १५ गिे आउने बजेटमा यी यी ल्चजहरू समेटौँ । 
कृष्ट्रर्लाई औद्योगीकरर् गरौँ । कर्ायलीमा पहाडी ल्जसलामा हनुे सदुरुपल्िम प्रदेश, कर्ायली 
प्रदेशलगायिका र्पु्रै पहाडी भभूागमा पाउने जडीबटुी । यासायगमु्बादेल्ख धलएर र्पु्रै जडीबटुीको 
प्रशोधन केन्र बनाऊाँ  । सधै बजेटमा कर्ायलीमा प्रशोधन केन्र बनाउने भने्न छ िर अष्ट्रहलेसम्म 
प्रशोधन केन्र बन्दैन । कुरा नगरौँ व्यवहारमा जाऊाँ  । अष्ट्रहले काम गने बेला हो । कुरा धेरै 
गररसक्यौँ । भार्र् धेरै गररसक्यौँ हामीले त्यसैले । म समग्र रूपमा यो ष्ट्रवधनयोजन ष्ट्रवधेयकको 
सारमा राम्रो कुरो छ । पष्ट्रहलो कायायन्वयन गनय सक्छ ष्ट्रक सक्दैन? त्यो चनुौिीको ष्ट्रवर्य रहेको 
छ । हामीले भदौबाट कायायन्वयन गनय सरुु गयौ । वैशाखको अन्त्यधिर बजेटको ष्ट्रवधनयोजन 
बजेटको फरफारक गने धसस्टम सयाऊाँ  । हामीले जेठ १५ गिे बजेट सयाउने असार मसान्िमा 
फर्छ्यौट गने जनु धसस्टम छ । त्यसको अन्त्य गनयको लाधग म अष्ट्रहले आउने यो म ..... 
(समय सष्ट्रकएको) । 

 

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय कुमार दसौदी । समय ५ धमनेट । त्यसपधछ माननीय 
डक्टर ष्ट्रवमला राई पौडयाल । 
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(१२:२० बजे) माननीय श्री कुमार दसौदी (नपेाल कम्यधुनष्ट पाटी, एमाले):- माननीय 
सभाध्यक्ष महोदय,  हामी ष्ट्रवधनयोजन ष्ट्रवधेयक, २०८० का धसद्धान्ि र प्रार्धमकिाका ष्ट्रवर्यमा 
छलफल गरररहेका छौँ । अब यस सन्दभयमा चाष्ट्रहाँ माननीय अर्यन्रीज्यूले सयाउनभुा'को यो 
पलु्स्िकामा हेदाय सप्पै भेष्ट्रटने िर सरकारको मु् य प्रार्धमकिा के भन्दाखेरर त्यो केही पधन  
नभेष्ट्रटने । त्यसैले यस्िो खालको चाष्ट्रहाँ जनु हाम्रो ष्ट्रवगिदेल्ख अधग बामदेव माननीयज्यूले भन े
जस्िै २०१५ सालदेल्ख गररनेछ । भधननेछ । भनौँ । टालटुल पयो ष्ट्रहाँड्यो । ठोस र मूिय 
रूपमा पररवियन गने गरीकन अष्ट्रहलेसम्म नआएको यस्िो अवस्र्ा छ । 

हामीले व्यवस्र्ा पररवियन, संष्ट्रवधान पररवियन, राजनीधिक पररवियन गरेर के गनुय? 
जनिाको अवस्र्ामा ि पररवियन आ'को ि छैन । जनिाले अनभुधुि ि गयाय छैन । जब हामीले 
संष्ट्रवधानमा समाजवाद आधाररि भएर जाने छ भनेर हामी त्यो प्रस्िावनामा ले्या छौँ भन े
त्यसअनसुारको नीधि काययक्रम बजेट सबै कुरा त्यसमा चाष्ट्रहाँ केल्न्रि भएर आउनपुर् यो । जसले 
गदायखेरर जनिाको जीवनमा पररवियन आउन सकोस ् । अष्ट्रहले जनिाको धबचमा जााँदाखेरर 
माननीयज्यू आउनभुा' छ । हाम्रो पेट भोको छ । यसो कामहरू चाष्ट्रहाँ ददन पयो । केही काम 
गनय पाउनपुयो । केही काम गरेपधछ चाष्ट्रहाँ यसो पेटसम्म भनय पाइन््यो ष्ट्रक? जनिाको गनुासो 
यस्िो छ ।  

अब सरकारले प्रधानमन्री रोजगार काययक्रम जम्मै कटौिी गर् यो । स्र्ानीय धनकायको 
सामानीकरर्को ष्ट्रफफ्टी पसेन्ट सबै बजेट कटौिी गयो । ष्ट्रहजो सरकारले नेितृ्व गरेको दलको 
माननीयज्यूले बोसने बेला भन्दै हनुहुु् यो । पााँच मष्ट्रहनामा सरकारले गरेको जम्मा जम्मी काम 
भनेको वर्यभरर छापेको पसु्िक चाष्ट्रहाँ परुाएछ गाउाँमा । त्यधि काम चाष्ट्रहाँ देखाउनभुो' ।  

अब कहााँबाट चाष्ट्रहाँ एउटा नयााँ कुरा खरुकु्क चाष्ट्रहाँ त्यो एउटा चाष्ट्रहाँ ष्ट्रवधेयक चाष्ट्रहाँ 
अध्यादेश आ' रष्ट्रहछ । त्यही कुरा चाष्ट्रहाँ देल्खयो । अरू उहााँले केही देल्खएन । यस्िो भएपधछ 
हामीले ष्ट्रवश्वास पररवियन, जनिाको धबचमा आउाँछ भने्न नीधि काययक्रमले जनिाको धबचमा ठोस 
काययक्रम सयाएर गछौँ भने्न ष्ट्रवश्वास कसरी गने? त्यसकारर् सैद्धाल्न्िक रूपमा राम्रो भए पधन 
त्यसले व्यवहारमा चाष्ट्रहाँ अनभुिू गराउनपुछय । हाम्रो, हामी आधर्यक सङ्कटमा जााँदै छौँ । 
रेधमटेन्समा पधन धनभयर छौँ हामी भधनरा' छौँ । ि हाम्रो देशलाई हामी चाष्ट्रहाँ धनभयर हनुे उपाय हो 
के हो भन्दा? एउटा मार उपाय त्यो भनेको कृष्ट्रर् उत्पादन हो । कुनै पधन देश कृष्ट्रर् उत्पादन 
नगरीकन ऊ आत्मधनभयर बन्न सक्दैन । िर हाम्रो कृष्ट्रर् नीधि कस्िा छन ्भने कृष्ट्रर् उत्पादन गछय 
कृर्कले धबक्दैन लगेर चाष्ट्रहाँ बाटामा फासन पछय । मेरो बारीमा काक्रो फलेको छ । २० 
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रुपैयााँमा धबक्दैन । मैले यहााँ १६० रुपैयााँ हालेर चाष्ट्रहाँ यहााँ प्रधि ष्ट्रकलो काक्रो खानपुछय । 
१४० रुपैयााँ कहााँ गयो? न ष्ट्रकसानसाँग छ न उपभोिासाँग छ । यस्िो ग्याप र यस्िो लटु 
हाम्रो चाष्ट्रहाँ सरकारका नीधिधभर छन ् । यसको अनगुमन यसको व्यवस्र्ापन यसको  कुनै 
किैबाट पधन सरकारले गदैन ।  

हामी बाष्ट्रहरबाट अको मलुकुबाट कृष्ट्रर् उत्पाददि बस्िहुरू सयाउाँदाखेरर ि । अवश्य पधन 
हामीले चाष्ट्रहाँ एलसी खोसन अनमुधि ददन्छौँ होला? ष्ट्रकसानले यहााँ उत्पादन गछयन ्। उत्पादन 
गरेको बस्ि ुभोधल धबहान राम्रोसाँग बेचौँला भनेर भन्छन ्। अको ददन धबहान धनगढीदेल्ख उहााँ 
मेचीसम्म पोखरादेल्ख काठमाडौँसम्म सप्पै ठाउाँमा चाष्ट्रहाँ बाष्ट्रहरबाट आएर चाष्ट्रहाँ मिलब भरी 
भराऊ भइसक्या हनु्छ । ष्ट्रकसानले देखेको सपना अको ददन खरुकैु मछय । यो िररकाले 
पररवियन हनु सक्दैन ।  

त्यसकारर् नीधि काययक्रमहरू धसद्धान्िमा होइन धसद्धान्िले गाइडलाइन गलाय । िर ठोस 
रूपमा पररवियन हनुे गरीकन नै आउनपुछय । त्यो आयो भनेपधछ मारै बसल जीवन जनिाको 
जीवनमा हामी पररवियन सयाउन सक्छौँ । अन्यर्ा यो बोलेर । यस्िो गररने छ भनेर यो केही 
हनुेवाला छैन । त्यसकारर् यही कुरा म रा्दै अब धेरै कुरा धर्यो अब समय सष्ट्रकएछ ल, 
धन्यवाद ।  

 

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय डाक्टर ष्ट्रवमला राई पौडयाल । समय ५ धमनेट । 
त्यसपधछ माननीय सरेुश कुमार आलेमगर । 

 

(१२:२६ बजे) माननीय डा. ष्ट्रवमला राई पौडयाल (मनोनीि):- सम्माननीय अध्यक्षज्यू, यो 
ष्ट्रवधनयोजन ष्ट्रवधेयक, २०८० का धसद्धान्ि र प्रार्धमकिामा हामी छलफल गरररहेका छौँ । 
जनिाले २७५ जना िल प्रधिधनधध सभामा 59 जना राष्ट्रिय सभामा सांसदहरू पठाउनभुा'को छ 
बोसनका लाधग । अधन त्यस्िै गरीकन 25 जना मन्रीहरू पठाउनभुा'को छ सनु्नको लाधग । िर 
यो बोलेको सनेु्न ठाउाँमा मैले मन्रीहरूमा एकजना राज्यमन्रीलाई मार देल्खरहेको छु । त्यसले 
गदाय मलाई बोसने जागर पधन छैन अध्यक्षज्यू । यस्िो महत्त्वपूर्य ष्ट्रवर्य जनु चाष्ट्रहाँ Pre-budget 

discussion भन्छौँ हामीले । बजेटको सेप कस्िो हनुे? आकार कस्िो हनुे? भने्न छलफलमा 
मन्रीहरू एफ्सेन्ट हनुभुनेको चाष्ट्रहाँ सानो कुरो होइन । यसलाई नोट गररयोस ् भनेर मैले 
अध्यक्षज्यूलाई अनरुोध गरेँ । यसलाई चाष्ट्रहाँ अधलकधि सनुु्नपयो । अधन क्याष्ट्रवनेटमा बसेर त्यो 
ष्ट्रवर्यमा छलफल गनुयपर् यो । सांसदले उठाएका कुराहरूलाई बजेटमा नीधि र प्रार्धमकिामा 
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राख्न पर् यो । भागेर जाने अर्वा लोवर हाउसमा मारै बसेर छलफल गने हो भने राष्ट्रिय सभा 
नराखे हनु्छ । त्यो कुरा चाष्ट्रहाँ हाम्रो अध्यक्षज्यूले बझु्नपुछय जस्िो मलाई लाग्छ । अध्यक्षज्यूले 
यसमा रुधलङ होस ्भनेर मेरो अनरुोध हो ।   

अब के कुरा गने, यधि धेरै कुरा गररसकेपधछ । मैले सेक्टरमा जान चाष्ट्रहनाँ । सेक्टरमा 
जानको लाधग ५ धमनेटमा समय उपलब्ध हुाँदैन । खाधल धसद्धान्ि र प्रार्धमकिा भनेको छ । 
धसद्धान्ि र प्रार्धमकिामा मारै जान्छु । पष्ट्रहलो धसद्धान्ि । खचय घटाउने र आम्दानीको 
ष्ट्रवष्ट्रवधीकरर् गनुयपयो । सरल र प्रोग्रधेसप कर प्रर्ाली राख्नपुयो । त्यधि भयो भने खचय अधलकधि 
उठ्छ । र त्यसपधछ अधलकधि चाष्ट्रहाँ खचय घट्छ । खचय घटाउने कुरामा अनावश्यक संरचना 
हटाउने कुरा पष्ट्रहलादेल्ख नै भइरा्या हो । काययकिायका भिीकेन्र घटाउने कुरा पष्ट्रहलादेल्ख नै 
भइरा्या हो । यसलाई गनय पयो । धडसली खनालको ररपोटयलाई, प्रधिवेदनलाई कायायन्वयन 
गनुयपछय ।   

फोधसल फ्युलको  ष्ट्रवशेर् गरीकन इन्धनको आयािले गदायखेरर अष्ट्रहले हाम्रो बजेट घाटा 
एकदम धेरै छ । खाने कुरा ि नखाई हुाँदैन । इन्धन प्रयोग नगरे हनु्छ । त्यो भएर यो 
इन्धनलाई कसरी हामीले कमभन्दा कम प्रयोग गछौँ । त्यिाधिर जानपुर् यो । ष्ट्रकन भने अष्ट्रहले 
८० प्रधिशि वािावरर् प्रदरु्र् पधन इन्धनले नै गरेको छ । अधन हाम्रो धेरै पैसा पधन इन्धनै 
खररदमा गएको छ । ठुलो बजेट घाटा त्यहीबाट भएको छ । त्यले गदाय यसलाई हररि, हररि 
भनेर दश ठाउाँमा लेखेर हुाँदैन । कसरी हामीले ष्ट्रवद्यिुीय बनाउाँछौँ हाम्रो यािायािलाई । हाम्रा 
चलुा चौकालाई । कसरी ष्ट्रवद्यिुीय बनाउाँछौँ हाम्रा दैधनक उपभोग्य बस्िहुरूलाई । अधन कसरी 
हामीले इन्धन घटाउाँछौँ । त्यसमा प्रष्ट रूपमा बोसनपुयो र सबै क्षेर । यो एउटा मार क्षेर 
होइन । सबै क्षेरमा ष्ट्रवद्यिुीय उपकरर्हरूको प्रयोग गने खालको वािावरर् बनाउनपुर् यो । 
इन्धनलाई इन्धनबाट आउाँदाखेरर, इन्धन सयाउाँदाखेरर सरकारलाई क्षल्र्क रूपमा करबाट र्ोरै 
फाइदा होला । िर कालान्िरमा गएर यसले घाट हनु्छ । घाटा भई नै रहेको छ । त्यो भएर 
इन्धन हटाउने । इन्धनको प्रयोग घटाउने । सकेसम्म हटाउने । ष्ट्रवद्यिुीय प्रयोग गने ।  हो 
त्यो खालको कुरो चाष्ट्रहाँ प्रार्धमकिामा पनुयपछय भने्न मलाई लाग्छ ।  

िेस्रो: भखयरै जनसङ्ख्याको हाम्रो चाष्ट्रहाँ पपलेुसन सेन्सस आएको छ । यो सेन्सले पधन 
देखाएको छ । हामी बारम्बार भधनराखेका छौँ । हामीसाँग जनशल्िको उपयोग गनय पछय । 
हामीसाँग भ'को हो त्यही हो जनशल्ि हो । जनशल्िको उपयोग गनयको लाधग छुटै्ट मन्रालय 
चाष्ट्रहन्छ । मैले पष्ट्रहला पधन भनकेो छु । अष्ट्रहले मन्रालय नै राख्न सक्दैनौँ भने पधन स्पष्ट 
रूपमा यो स्वास््य मन्रालयको सानो डेस्क बनाएर सानो ष्ट्रवभाग बनाएर जनसङ्ख्याको काम 
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हुाँदैन । यधि धेरै हामीसाँग जनशल्ि छ । अष्ट्रहले कस्िो छ भने काम खोज्नेलाई काम छैन 
कामदार खोज्नेलाई कामदार छैन । के धमधलरा्या छैन? हामीसाँग भएको ल्स्कल धमधलरा्या 
छैन । हामीसाँग कधिओटा के मा चाष्ट्रहाँ कधिओटा ल्स्कलयिु व्यल्िहरू चाष्ट्रहन्छ? कस्िा 
खालका व्यल्िहरू चाष्ट्रहन्छ? कहााँधनर काम छ?  यसको लाधग ठुलो लेखाजोखा गनय जरुरी छ र 
त्यसको लाधग Human Resource  हेने । छुटै्ट जनशल्िको योजना बनाउने । जनशल्िलाई 
ल्स्कल ददने । जनशल्िको भरर्पोर्र् गने खालको मन्रालय चाष्ट्रहन्छ । त्यो जरुरी छ । त्यो 
आओस ्भनेर मैले अनरुोध गनय चाहेँ ।  

ष्ट्रवकासको प्रार्धमकिामा ि हामीसाँग पैसा छैन । त्यो अधग नै र्ाहा भइगो' । त्यो भएर 
नयााँ आयोजना र्प्ने होइन । कल्म्प्लट हनु लागेका आयोजनाहरूलाई सक्काउने काम गरौँ भने्न 
मैले अनरुोध गरेँ ।  

जलवाय ु पररवियनको कारर् ठुलो ष्ट्रवपद् आउनेवाला छ । त्यो भएर यो जलवाय ु
पररवियनको प्रकोपलाई हामी चाष्ट्रहाँ यो अनकुरर् गने त्यसपधछ चाष्ट्रहाँ (अधलकधि समय 
बढाइददनहुोला हजरु । यो हामी ि जष्ट्रहले पधन ५ धमनेटभन्दा बढी बोसन पाउाँदैनौँ ।) यो 
जलवायकुो चाष्ट्रहाँ क्षधि असाध्यै धेरै छ । ष्ट्रवशेर् गरीकन म यहााँबाट भन्न चाहन्छु । हेलम्ब ुर 
मेलम्चीमा त्यरो ठुलो ष्ट्रवपद् आयो । त्यो ष्ट्रवपद्मा हामीले अष्ट्रहलेसम्म एक पैसा सरकारले 
नबोलेको छ, न नीधिमा राखेको छ । न काययक्रममा राखेको छ । त्यो क्षधि कम गनुयपर् यो । 
र त्यसमा प्रार्धमकिा चाष्ट्रहयो भन्छु ।  

र लास्टको मेरो के छ भने आज म जो बोसन सक्दैन धिनको बारेमा बोसछु । त्यो 
भनेको त्यो बच्चाहरू ष्ट्रवशेर् गरीकन ५ वर्य मधुनका बच्चाहरूलाई संष्ट्रवधानले प्रारल्म्भक 
बालष्ट्रवकास केन्रमा जाने पहुाँचमा जाने चाष्ट्रहाँ अधधकारको रूपमा सधुनल्िि गरेको छ । प्रारल्म्भक 
बालष्ट्रवकास केन्रको पहुाँचमा बच्चाहरूलाई परु् याउनको लाधग राष्ट्रिय रर्नीधि बनेको छ । राष्ट्रिय 
आयोगले बनाएको त्यो रर्नीधि कायायन्वयन गनयको लाधग प्रार्धमकिामा राख्न पछय भनेर मैले 
अनरुोध गरेँ । र्पु्रै कुरा भनु्न छ । लेखेरै ददन्छु । धन्यवाद । 

 

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सरेुश कुमार आलेमगर । समय ७ धमनेट । त्यसपधछ 
माननीय भगविी न्यौपाने ।  

 

(१२:३१ बजे) माननीय श्री सरेुश कुमार आलेमगर (नपेाल कम्यधुनष्ट पाटी, माओवादी 
केन्र):- सम्माननीय अध्यक्षज्यू, ष्ट्रहजो माननीय अर्यमन्रीज्यूले प्रस्ििु गनुयभएको ष्ट्रवधनयोजन 
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ष्ट्रवधेयक, २०८० यो सङ्कटग्रस्ि आधर्यक अवस्र्ा र गठबन्धन सरकारको ल्स्र्धिलाई मध्यनजर 
गदै पेस गररएको छ । त्यसैले यसले मूलि: सही ओररएनटेसन देखाएको छ भने्न लाग्दछ । यो 
सन्दधभयक नै हो भने्न पधन मलाई लाग्दछ । यो गठबन्धन सरकारको बेरुज ु ष्ट्रवधेयक भएको 
हनुाले जस्िो गठबन्धन सरकार हो, त्यस्िै आएको छ । यो माओवादी एक्लैको होइन । 
त्यसैले क्राल्न्िकारी र छलाङ हाने्न खालको ष्ट्रवधेयक हनु सक्ने धर्एन, यो त्यस्िो छैन । िर जे 
छ, जस्िो छ, अष्ट्रहलेको ल्स्र्धिअनसुार चैँ दठकै छ भने्न लागेको छ । यो अगाधड बढ्नभुन्दा अधग 
म पधन नवधनवायल्चि मन्रीज्यूहरूलाई हाददयक बधाई ददन चाहन्छु । ष्ट्रवधायन व्यवस्र्ापन 
सधमधिको सभापधिज्यू ि धनवायल्चि भइसक्नभुएको छैन । त्यसैले उहााँलाई अधग्रम बधाई होला 
ददयो भने र शभुकामना चैँ नग्दानग्दी ।  

यसिफय  यो ष्ट्रवर्यवस्िमुा प्रवेश गदाय चैँ यो जनु ष्ट्रवधनयोजन ष्ट्रवधेयक छ, त्यसको पषृ्ठ १ 
मा ददगो, फराष्ट्रकलो एवम ्समावेशी आधर्यक वषृ्ट्रद्ध भधनएको छ । ददगो, फराष्ट्रकलो ि बलु्झयो िर 
समावेशी आधर्यक वषृ्ट्रद्ध भन्या चैँ के रहेछ? राज्य सत्ता समावेशी, पाटीको सङ्गठनको समावेशी ि 
र्ा' धर्यो । यो आधर्यक वषृ्ट्रद्ध र समावेशी भने्न खालको रहेछ, यो चैँ अधलकधि बलु्झएन । 
माननीय अर्यमन्रीज्यूले सायद यो प्रष्ट पानुयहनु्छ होला भने्न लागेको छ ।  

त्यसै गरी यो जलवाय ुपररवियनको कुरा पधन छ यसमा । धनल्िि रूपमा अष्ट्रहलेका यो 
ष्ट्रवश्वले झेधलरेहेको एउटा ठुलो सङ्कट हो Climate Change, जलवाय ुपररवियन । यसलाई समाधान 
गनुयपने हनु्छ हामीले । िर यो समाधान गने िररका के हो? यो बारेमा चैँ बोधलएको छैन । 
यसको समाधान गने िररका, जलयवाय ुपररवियन, Climate Change लाई समाधान गने िररका 
ष्ट्रवश्वका आददवासीहरूसाँग छन ्। जसलाई समय पररल्स्र्धिसाँग, प्रकृधिसाँग मेलधमलाप गरेर बस्न 
जानेका छन ्। त्यो धसप, त्यो ज्ञान धिनीहरूसाँग छ, ष्ट्रवश्वभररका आददवासीहरूसाँग । त्यिाधिर 
ध्यान ददनपुने हनु्छ जस्िो मलाई लाग्दछ ।  

त्यसै गरी, र जहााँसम्म यो ष्ट्रवधेयकमा प्रार्धमकिा ददएको जनु कुरा छ, यसमा ष्ट्रकसान 
अर्वा कृष्ट्रर् यो दठक छ । त्यसपधछ औद्योधगक क्षेर, यो पधन दठकै नै छ । ल्शक्षा र 
स्वास््यको कुरा पधन दठक नै छ । प्रार्धमकिा धमलेको छ । िर यसपधछ जनु लेल्खएको छ 
भौधिक पूवायधार, यो चैँ क्रमअनसुार धमलेन भने्न मलाई लाग्या छ । हनुि ठ्याकै्क यही 
क्रमअनसुार हो ष्ट्रक होइन ..... र्ा' छैन । िर यदद त्यस्िो हो भने यो क्रम चैँ धमलेन भने्न 
मलाई लाग्या छ । यो क्रम सधुानुयपने हनु्छ । ष्ट्रकनष्ट्रक भौधिक पूवायधारमा चाष्ट्रहाँ खचय हनु्छ, 
आम्दानी हुाँदैन । जो आम्दानी गने क्षेर हो, जो ष्ट्रवष्यवस्ि ु हो, त्यसलाई हामीले प्रार्धमकिा 
ददनपुने हनु्छ । त्यो भनकेो चैँ के हो ि भन्दाखेरर नेपालको सन्दभयमा पययटन, त्यसै गरी ष्ट्रवद्यिु,् 
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यिाधिर हामी जानपुने हनु्छ । त्यसपधछ मारै हामी खचय गने ठाउाँमा हामी जान सक्छौँ । 
ष्ट्रकनष्ट्रक आम्दानीलाई पष्ट्रहला प्रार्धमकिा ददनपुने हनु्छ । त्यसपधछ मारै खचय । िर यहााँ 
अधलकधि उसटो भो भन्ने मलाई लाग्या छ ।  

त्यसै गरी सूचना प्रष्ट्रवधधको पधन जनु कुरा छ, यसलाई पधन अधलपधछ रा्दा हनु््यो । 
यद्यष्ट्रप सूचना प्रष्ट्रवधधले पधन हामीलाई आधर्यक आम्दानी हनु सक्छ, आयआजयन हनु सक्छ । िर 
त्यो सूचना प्रष्ट्रवधध हामीले नै ियार पदैनौँ । अरूले ियार पारेको सूचना प्रष्ट्रवधधलाई यहााँ 
धभत्र्याएर हामीले प्रयोग गछौँ र त्यसबाट धनल्िि रूपमा आम्दानी ि हनु्छ । नेपाल टेधलकम 
आयकर बझुाउने, देशलाई राजस्व बझुाउने ठुलो एउटा संस्र्ामा चैँ हो । िर्ाष्ट्रप, हाम्रो देशमा 
जनु आयआजयन हनु्छ, त्यसिफय  ध्यान ददनपुने हनु्छ ।  

कृष्ट्रर्को सम्बन्धमा मलाई के लाग्छ भन्दाखरर पष्ट्रहला पष्ट्रहला मैले भनेको धर्एाँ, कृष्ट्रर्को 
सम्बन्धमा कुरो के हो ि भन्दाखेरर हामीले कृष्ट्रर् उत्पादन गनैपछय, बढाउनैपने हनु्छ । िर कृष्ट्रर् 
उत्पादन बढाएर मारै देश समदृ्ध बन्न सक्दैन, बन्दैन । देश समदृ्ध बन्नका लाधग औद्योधगक 
ष्ट्रवकासधिर जानैपने हनु्छ । उद्योगधन्दा, कलकारखानाहरूको हामीले धनमायर् गनुयपने हनु्छ, 
स्र्ापना गनुयपने हनु्छ, सञ्चालन गनुयपने हनु्छ । यिाधिर चैँ त्यधि ध्यान ददएको पाइाँदैन । िर 
यसको अर्य भौधिक पूवायधार गनय हुाँदैन, पलु, पलेुसा, सडकहरू बनाउाँदैन भने्न कुरा होइन । यो 
बनाउनपुदयछ । त्यसबाट पधन केही फाइदा होला । िर सरुुको फाइदा भनकेो चैँ सरुुमा यसले 
फाइदा ददाँदैन । पययटन आदद इत्याददले ददन्छ । यो कुराधिर जानपुने चैँ हनु्छ ।  

र ल्शक्षाको बारेमा, ल्शक्षाको महत्त्वको बारेमा पधन मैले भनु्नपदैन । िर ल्शक्षाको बारेमा 
यहााँ नजरअन्दाज गररएको कुरा के छ भन्दा यो ष्ट्रवधनयोजन ष्ट्रवधेयकमा माि ृ भार्ामा  
पठनपाठन । ष्ट्रवद्यार्ीलाई माि ृभार्ामा पठनपाठन ददन सष्ट्रकयो भने, हनु सक्यो भने त्योजस्िो 
प्रभावकारी केही हुाँदैन । त्यो ष्ट्रवज्ञानले पधन बिाएको छ । िर यो बारेमा यहााँ मौन छ र 
आददवासी भने्न शब्द पधन यहााँ किै उसलेख छैन । त्यो पधन हामीले प्रयोग गनुयपने हनु्छ ।  

एउटा यो ष्ट्रवधनयोजन ष्ट्रवधेयकमा एउटा राम्रो पक्ष के छ भन्दाखेरर यसले नवपररवियन, 
आष्ट्रवष्कार र अनसुन्धानलाई पधन बजेट ददने भनेको छन,् त्यो राम्रो छ । र त्यसै गरी यो 
उद्योग, कलकारखानाका सन्दभयमा म के भन्न चाहन्छु भने साना साना खालका 
उद्योगधन्दाहरूलाई पधन हामीले ध्यान ददनपुने हनु्छ । जस्िै: नेपालको सन्दभयमा स्लेट ढङ्गा, 
रुष्ट्रफङ र फ्लोररङ रसाउने, त्यसै गरी भइुाँमा धबर्छ्याउने, धभत्तामा टााँस्ने स्सयाबको रूपमा पधन 
हामीले ष्ट्रवकास गनय सक्छौँ । त्यस्िै त्यिा पधन ध्यान ददनपुने हनु्छ । यो हाम्र ैदेशकै उत्पादन 
हो । त्यसले अन्िि गएर ष्ट्रवस्िारै ष्ट्रवस्िारै अन्िमा त्यसले मारबललाई पधन ष्ट्रवस्र्ाष्ट्रपि गनय 
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सक्छ । जनु कुराको आयािमा अरबौँको खचय हनु्छ । स्लेट ढुङ्गा, त्यसै गरी ढाका । ढाका 
कपडाको ष्ट्रवकासमा पधन हामीले ध्यान ददनपुने हनु्छ जस्िो मलाई लाग्छ । ष्ट्रकनष्ट्रक त्यो पधन 
नेपालको एउटा ष्ट्रटष्ट्रपकल, नेपालको यधुनक उत्पादन हो । र त्यो हरेक क्षेरबाट चैँ .... । यिा 
ध्यान ददनपुने हनु्छ । उद्योगधन्दा, कलकारखानाका कुरा गदायखेरर ।  

हलुाकको सम्बन्धमा, हलुाकको सम्बन्धमा चैँ यहााँनेर केही कुरा भधनएको छ । हलुाक 
आजभोधल कररब आउटडेटेडजस्िो भइसक्या छ । त्यसकारर् यसको प्रयोगमा यसको सञ्चालन 
चैँ हामीले ध्यान ददनपुने हनु्छ । त्यसै गरी अन्िमा चैँ यो पषृ्ठ १२ मा जनु भधनएको छ, पषृ्ठ 
१२ मा यसो गनुय, उसो गनुय भनेर भन्या छ, समयको अभावले गदायखेरर मैले त्यो पूरा पढ्न 
पाइनाँ । िर त्यसरी ध्यान ददाँदाखेरर बजेटको ष्ट्रवधनयोजन गनुयपने हनु्छ । िर मु् यि: के छ 
भन्दाखेरर यो र्पु्रै माननीयज्यूहरूले भनु्नभएजस्िै कायायन्वयनको समस्या हो ।  

र भष्टाचार, अष्ट्रहलेको पुाँजीवादी व्यवस्र्ामा भ्रष्टाचारको अन्त्य गने भने्न कुरा चैँ त्यो 
सम्भवै छैन । मैले पष्ट्रहला पधन भनेको धर्एाँ । िर भ्रष्टाचारप्रधि शून्य सहनशीलिा कायम रा्दै 
भ्रष्टाचारीहरूलाई कडाभन्दा कडा कारबाही गनय सष्ट्रकयो भन े त्यसलाई धनल्िि रूपमा चैँ केही 
सधुार सयाउन सक्छ । सशुासनमा पधन त्यसले केही ..... सक्छ भने्न कुरा राख्न चाहन्छु ।  

र अन्िमा योदेल्ख र्ोरै बाष्ट्रहरका कुरा, हाम्रो ष्ट्रवधायन व्यवस्र्ापन सधमधिका De Jure जेष्ठ 
सदस्यज्यू अधग पानीले प्याक प्याक परररहनहुुाँदाखेरर यहााँ पानी सयाउने व्यवस्र्ा भएन,  
सयाइएन । त्यो ष्ट्रवधायन व्यवस्र्ापन सधमधिको धडफ्याक्टो जेष्ठ सदस्य म आफै कुदै्द गएर पानी 
सयाउनपुयो भनेर जााँदाखेरर के भधनयो ि भने यहााँ पानी लैजान धमसदैन भनेर मलाई भधनयो । यो 
धनयम यही हो ष्ट्रक के हो मलाई र्ा' छैन िर यदद यो धनयम हो भन ेयो खारेज गनुयपयो । यो 
धबरालो बााँध्ने कुरा चैँ गनुयभएन । ..... (समय सष्ट्रकएको) । 

 

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय भगविी न्यौपाने । समय ७ धमनेट । त्यसपधछ माननीय 
गोमा देवी धिमल्ससना । 

 

(१२:४० बजे) माननीय श्री भगविी न्यौपान े (नपेाल कम्यधुनष्ट पाटी, एमाले):- 
सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, हामी ष्ट्रवधनयोजन ष्ट्रवधेयक, २०८० को धसद्धान्ि र प्रार्धमकिाको 
ष्ट्रवर्यमा छलफल गरररहेका छौँ । सबैभन्दा पष्ट्रहले माननीय अर्यमन्रीज्यूले ष्ट्रहजो यो प्रस्ििु 
गरररा्दाखेरी अर्यिन्रको अष्ट्रहले देशको अर्यिन्रको ल्चरको बारेमा समस्या रहेको कुरालाई 
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स्वीकार गरेँ । यही वैशाख १३ गिे उहााँले यही सम्मानधनि सदनमा बोसदै गदायखेरर देशको 
आधर्यक अवस्र्ा सङ्कटमा छैन भनेर भनु्नभएको धर्यो । अफ्ठ्यारो छैन भने भनु्नभएको धर्यो ।  

िर ष्ट्रहजो बोसदै गदाय उहााँले यो ष्ट्रवधनयोजन ष्ट्रवधेयक, २०८० को धसद्धान्ि र प्रार्धमकिा 
प्रस्ििु गदै गदायखेरर पष्ट्रहलो पषृ्ठमा नै लेख्नभुएको छ । ष्ट्रवश्व पररदृश्यको कारर् र केही 
आन्िररक कारर्ले गदायखेरर देशको अर्यिन्रमा दबाब परेको कुरालाई स्वीकार गरेर लेख्नभुएको 
छ ।  राजस्व पररचालन गने कुरामा समस्या रहेको कुरालाई ल्स्वकार गनुयभएको छ । त्यसै 
गरेर यहााँ अर्यिन्रको धेरै जष्ट्रटल रहेको कुरालाई अर्यमन्रीज्यूले स्वीकार गनुयभएको छ । 

पुाँजीगि खचय न्यून भएको कुरा, ष्ट्रवकास बजेट खचय हनु नसकेको कुरालाई उसलेख 
गनुयभएको छ । म भन्न चाहान्छु । म प्रश्न गनय चाहन्छु । आन्िररक कारर्ले गदाय पधन केही 
आन्िररक कारर्ले गदायखेरर पधन देशको अर्यिन्रमा समस्या आयो भनेर जसरी अर्यमन्रीज्यूले 
प्रस्ििु गनुयभो' त्यो आन्िररक समस्या के हो? त्यसको जवाफ अर्यमन्रीज्यूले ददनपुने छ ।  

हामीले गि साल पधन प्रश्न गयौँ । यो गठबन्धन यही धर्यो । प्रवलृ्त्त यही धर्यो । 
हामीले गि साल पधन बजेट प्रस्ििु गदै गदाय बजेटका धसद्धान्िहरू प्रस्ििु गदै गदाय हामीले प्रश्न 
गरेका धर्यौँ । देशको अर्यिन्र एकाधिर छ । बजेट अकोधिर भयो भनेर । हामीले चनुौधि पेस 
गदै गदायखेरर हामीलाई उपहास गररएको धर्यो । ल्खसीष्ट्रटउरी गररएको धर्यो । आज पधन भन्न 
चाहन्छौँ । हामीले प्रश्न गरेका प्रत्येक सवाल, प्रत्येक ष्ट्रवर्यहरू, प्रत्येक चनुौधिका सवालहरू 
आज त्यसको जवाफ आज पधन हामी खोज्छौँ । कसरी जवाफ ददनभुो'?  

आज पधन, आज पधन पूाँजीगि खचय ३१ प्रधिशि मारै पूाँजीगि खचय हनु सष्ट्रकरहेको 
अवस्र्ा छ । ष्ट्रवकासको कुरा गने हो भने ष्ट्रवकास बजेट त्यसरी नै अत्यन्िै न्यून ढङ्गले ष्ट्रवकास 
बजेट खचय भएको छ । साधारर् खचय मारै जधि खचय भएको छ । साधारर्िफय को खचय धेरै 
भएको छ । यो पररल्स्र्धि कसरी आइलाग्यो? देशको अर्यिन्र यस्िो कसरी भयो? सरकारले 
यो ष्ट्रवर्यमा ल्चत्त बझु्दो जनिालाई जवाफ ददन सष्ट्रकरहेको छ ष्ट्रक छैन? सष्ट्रकरहेको छैन । यही 
पररल्स्र्धिमा धसद्धान्ि बजेटको धसद्धान्ि र प्रार्धमकिाको प्रस्ििु भएको छ ।  

म भन्न चाहन्छु । देशको अर्यिन्र कमजोर हनुमुा ष्ट्रवगिमा जसरी करको दरमा हेरफेर 
गररयो । जसरी कुलीन घरानाका मान्छेहरूलाई मार धनल्िि व्यापारीहरूका नाममा मारै 
नीधिलाई क्याप्चर गने गरी जसरी नीधि धनमायर् गररयो । बजेटको नीधि धनमायर् गररयो । 
त्यसका असरहरू, त्यसका प्रभावहरू आज पधन छन ् ष्ट्रक छैनन?् आज पधन त्यसकै असरको 
कारर्ले गदायखेरर यो देशको अर्यिन्र कमजोर भएको कारर्मध्येको एउटा महत्त्वपूर्य कारर् 
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त्यही कारर् हो । त्यसैले यसमा आश्वस्ि कसरी ददलाउन सक्छ सरकार? अब पधन नीधिगि 
भ्रष्टाचार हुाँदैन? धनल्िि घरानाका धनल्म्ि मारै बजेट धनल्िि घरानाका पक्षमा नीधि बन्दैन भने्न 
कुराको आश्वस्ि, ष्ट्रवश्वस्ि नेपाली जनिालाई कसरी गनय सक्छ यो सरकारले? यो बारेमा म पश्न 
गनय चाहन्छु । 

म सरकारले बजेट प्रस्ििु यो नीधि प्रार्धमकिा धसद्धान्ि प्रस्ििु गदै गदायखेरर म भन्न 
चाहन्छु । योजना छनौटको मोडाल, मोडेल के हो भनेर? योजना छनौटको प्रार्धमकिा के हो? 
भनेर म सरकारलाई प्रश्न गनय चाहन्छु । योजनाहरू कसरी छनौट गनुयपदयछ? प्रार्धमकिा के 
धनधायरर् गनुयपने हो? यो ष्ट्रवर्यमा सरकारले जनिालाई आश्वस्ि ददलाउन े गरी भन्न पछय । 
अष्ट्रहलेसम्म हामीले देल्खरहेका छौँ । गि साल पधन हामीले दे्यौँ । गि आधर्यक वर्यमा पधन 
दे्यौँ । अष्ट्रहलेको आधर्यक वर्यमा पधन यो शङ्का छ । किै मन्रीको खल्सिबाट कमयचारीको 
खल्सिबाट र केही सत्ता पक्षका सांसदहरू, सत्ता पक्षका सांसदहरू पधन मन्रीका नल्जक 
रहनभुएका सांसदहरूको योजनालाई मारै छनौट गने गररन्छ ष्ट्रक? प्रार्धमकिाका आधारमा 
छनौट गने गररन्छ? बजेटको मोडल के धनधायरर् गररन्छ? प्रार्धमकिा कसरी िोष्ट्रकन्छ? कसरी 
धनधायरर् गररन्छ? यो ष्ट्रवर्यमा पधन प्रष्ट पानयका धनल्म्ि मैले अनरुोध गनय चाहन्छु । जनिालाई 
धेरैभन्दा धेरै लाभ ददने गरी यो देशको अर्यिन्रलाई सदुृढ गने गरी कसरी चाष्ट्रहाँ बजेट 
ष्ट्रवधनयोजन हनु्छ? आज पधन हामीले र्ाहा पायौँ । यो देशको आधर्यक बषृ्ट्रद्धदर गि साल बजेट 
भार्र् गदै गदायखेरर सरकारले भनकेो धर्यो, ८ प्रधिशि आधर्यक बषृ्ट्रद्धदर हनु्छ भनेर भनकेो  
धर्यो । िर अष्ट्रहले प्रधानमन्री मािहिको ि्याङ्क कायायलयले सावयजधनक गरेको छ । जम्मा २ 
दशमलव १ प्रधिशि मारै बजेट, चाष्ट्रहाँ आधर्यक बषृ्ट्रद्धदर भएको छ । त्यही पधन अर्यशास्त्रीहरूले 
कधिपय अर्यशास्त्रीहरूले २ प्रधिशि पधन छैन भनु्नभएको छ । यस्िो अनमुानमा १ प्रधिशिसम्म 
घट्न सक्ने ि सम्भावना होला । िर छ छ प्रधिशिसम्म कसरी आधर्यक बषृ्ट्रद्धदर घट्यो? यो 
बारेमा सरकारले भनु्नपछय ष्ट्रक पदैन?  

म भन्न चाहन्छु । आज ६० अबय जधि ष्ट्रवदेशमा पढ्न जानेका नाममा बाष्ट्रहररएको छ । 
सरकारले त्यो रकम कसरी रोक्छ? सरकारले ष्ट्रवदेश पढ्न जान कसरी रोक्छ? ष्ट्रवदेशमा 
ष्ट्रवज्ञहरूलाई सीप भएका व्यल्िहरू कसरी नपेालमा सयाउछ? र काधमा नपेालमा सयाएर दक्ष 
जनशल्िलाई कसरी पररचालन गछय? यो बारेमा कसरी आश्वस्ि पाछय? व्यापारीहरू, 
व्यावसायीहरू धनजी क्षेरको आत्म बललाई उठाउने गरी अष्ट्रहले बजेट ष्ट्रवधनयोजन गररन्छ भनेर 
सरकारले भन्दै गदाय वास्िवमा ३० प्रधिशि झन्डै ३० प्रधिशि व्यावसायीहरू धनजी क्षेरका 
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व्यावसायीहरू आज पालायन भएको अवस्र्ा छ । अधन सरकारले उनीहरू ..... (समय 
सष्ट्रकएको) ।   

 

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय गोमा देवी धिमल्ससना । समय ८ धमनेट । त्यसपधछ 
माननीय सधुमरा ष्ट्रव.सी. ।  

 

(१२:४८ बजे) माननीय श्री गोमा देवी धिमल्ससना (नपेाल कम्यधुनष्ट पाटी, एकीकृि 
समाजवादी):- सम्माननीय अध्यक्षज्यू, अध्यक्षज्यूको अनमुधिबाट म यो ष्ट्रवधनयोजन ष्ट्रवधेयक, 
२०८० का धसद्धान्ि र प्रार्धमकिाका ष्ट्रवर्यमा ष्ट्रहजो अर्यमन्रीज्यूले वाचन गनुयभएको ष्ट्रवर्यमा म 
र्ोरै कुराहरू राख्न चाहन्छु । अत्यन्िै मेहेनि गरेर असाध्यै राम्रोसाँग यो पलु्स्िका हाम्रो हािमा 
परेको छ । त्यहााँ नराम्रो भनु्नपने केही पधन छैन । सबै राम्रो छ । यसो हेदायखेरर हामीले यहााँ 
उठेर बोसनपुलायजस्िो पधन छैन । सबै हनु्छ, गररन्छ, गनुयपछय भने्न कुरालाई ि हामीले नराम्रो 
भनै्न सक्दैनौँ । िर पधन यसमा केही केही कुराहरू हामीले सरकारलाई सझुावको रूपमा अधन 
असमधलएका कुराहरूलाई यहााँनेरर असमधलएछ भनेर सझुाव ददन वाञ्छधनय हनु्छ भने्न लाग्छ 
मलाई । 

अब ष्ट्रकसानहरूको बारेमा धेरै कुराहरू बोधलएको छ । धेरै माननीयज्यूहरूले 
बोधलसक्नभुयो । ष्ट्रकसानको क्षेरमा बोसदाखेरर पधन अब फराष्ट्रकलो बनाइन्छ, हनु्छ, यसलाई 
अधलकधि कृष्ट्रर्को बारेमा सोल्चन्छ भने्न कुराहरू छ । िर कसरी सोल्चन्छ? कुन ठाउाँलाई पकेट 
एररया, कुन ष्ट्रवर्यलाई पकेट एररया बनाएर सोल्चयो भने्न कुरा यहााँ उसलेख भ'को भए राम्रो 
हनु््यो । कुन ठाउाँमा के खेिी हनु्छ, कुन ठाउाँमा के उब्जनी हनु्छ, त्यो ठाउाँमा कृर्कहरूलाई 
त्यही काम गर, त्यही उब्जनी उब्जाऊाँ  र सरकारले त्यसलाई अनदुान ददन्छ, सरकारले मल 
धबउ ददन्छ, औजारहरू ददन्छ भने्न कुराहरू भन्देको भए यो कृर्कहरूलाई अत्यन्िै महत्त्वपूर्य 
कुरा हनु सक््यो । िर यसमा छैन । यसमा फराष्ट्रकलो बनाइन्छ कृष्ट्रर्को लाधग, कृर्कको 
लाधग सोच्छ भने्न कुराहरू मारै गररन्छ भने्न कुरा छ ।  

यहााँ रैर्ाने बाली धबउको पधन कुरा आको छ । कृष्ट्रर् उत्पादनलाई अब जग्गा बााँझो 
नराख्नलाई होला सायद, बााँझो जधमनलाई कृष्ट्रर् उत्पादनसाँग उपयोग गररन्छ भधनएको छ । बााँझो 
जधमनलाई कृष्ट्रर् उत्पादन उपयोग गररन्छ भधनएको छ । िर त्यो उपयोग कसरी गने? राज्यले 
धलएर गने हो ष्ट्रक? अधन कृर्कलाई नै राम्रोसाँग िाधलम ददएर कृर्कले नै गने हो ष्ट्रक? यसलाई 
पधन अझै राम्रोसाँग स्पष्ट हनुे गरी आको भए असाध्यै राम्रो हनु््यो । अब यहााँ धेरै 
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माननीयज्यूहरूले उठाइसक्नभु'को छ । अब मैले यसलाई धेरै फुलबटु्टा भनय चाष्ट्रहनाँ । यसलाई 
कुन ठाउाँमा के उत्पादन हनु्छ भने्न कुरा राज्यले बझु्नपुछय । जस्िै: हामी यहााँ इल्न्डयाको स्याउ 
सयाएर खाइराखेका छौँ । पल्िम कर्ायलीका स्याउहरू त्यहााँ कुष्ट्रहएर ग'का छन ्। त्यहााँको 
स्याउ खेिी गनयलाई प्रार्धमकिा ददने हो, त्यहााँको िाधलम ददन े हो, त्यहााँको त्यो स्याउलाई 
कसरी राजधानीसम्म सयाउने? देशभरर कसरी पयुायउने? भने्न कुराहरू पधन यहााँ उसलेख भ'को 
भए, योजनामा परेको भए असाध्यै राम्रो हनु््यो र हामी पधन लाभाल्न्वि हनु््यौँ ।   

अब यहााँ १३ नम्बरमा चैँ मैले औद्योधगक क्षेरको उत्पादन र उत्पादकत्व वषृ्ट्रद्ध गररन े
उपभोग वस्ि ु वैदेल्शक धनयायि काम गदै लधगने भधनएको छ । मलुकुमा औद्योधगक क्षेरधभर 
उद्योग नै छैन । कसरी हामीले ष्ट्रवदेशहरूमा हाम्रो सामानहरू पठाउन सक्छौँ? खोइ हाम्रो 
उद्योगहरू? खोइ हाम्रो उद्योगहरू चलेको? कुन उद्योगको सामानहरू हामी कहााँ पठाउन सक्छौँ? 
ष्ट्रहजो काठमाडौँको सहरभरर गामेन्ट कारखाना चलेका धर्ए । िी गामेन्ट कारखानाहरूका 
उत्पादन भएका सामानहरू बाष्ट्रहर जान्रे् । अधन कापेट चलेको धर्यो । िी कापेट नेपालमा 
बनेका कापेटहरू पधन बाष्ट्रहर ष्ट्रवदेश जान्रे् । आज बेल्सजयममा बनेका कापेटहरू यहााँ सयाएर 
नेपाली कापेट भनेर बेचेका छन,् कधि नबझु्नलेे त्यही पधन महङ्गोमा धलएका छन ्। आज हाम्रो 
देशमा खोइ उद्योग? अधगनै यहााँ धेरे कुराहरू आयो ।  

अब नेपालमै उत्पादन भ'को कपडा लाउने, नेपालमै उत्पादन भ'को ष्ट्रढडो रोटी, जे फापर 
कोदो खाने भने्न, खोइ त्यो योजना? खोइ कुन कहााँ बधनएको छ कपडा नेपालमा? जस्िै: पूवयमा 
साडीका िानहरू लगाउनभु'को छ । मष्ट्रहलाहरूले साडी उत्पादन गनुयभ'को छ । त्यहााँ, 
त्यहााँलाई पधन प्रार्धमकिा ददएर त्यहााँ अधलकधि एउटा त्यस्िै खालको उद्योगधन्दा खोल्सदने हो 
भने िी साडीहरू हामीले यहााँ बारास, पन्र हजारमा धबक्री हनु््यो । त्यहााँ पधन एक खालको 
ल्स्र्धि आधर्यक रूपमा सम्पन्न हनुे, त्यो एकजना व्यल्ि सम्पन्न हुाँदा हामी नेपाली पधन सम्पन्न 
हनु्छौँ । एउटा गाउाँ सम्पन्न हुाँदा हामी धसङ्गै नेपालको कुनाकाप्चादेल्ख त्यसले रधनङ गरररा्या 
हनु्छ । त्यो रकम घधुमराखेको हनु्छ । त्यो योजना छैन । औद्योधगक क्षेर भनकेो कुन 
औद्योधगक क्षेर? औद्योधगक क्षेर धनमायर् गने भनेर दईु, चार ठाउाँको नाम पधन आको छ । 
धनमायर् भइसकेका औद्योधगक क्षेरहरू आज िी उद्योगहरू रुग्र् छन,् कुनै बन्द छन,् कुनै 
धधष्ट्रकर धधष्ट्रकर चलेका छन ्। िी औद्योधगक क्षेरको बारेमा खोइ? 

गि साल पधन मैले धेरै औद्योधगक क्षेरको बारेमा उठाको धर्एाँ । डेढ दजयनभन्दा बढी 
उद्योगहरू बन्द छन ् भनेर िी उद्योगहरूको नामै ष्ट्रकटेर उठाको धर्एाँ । पधछ नीधि िर्ा 
काययक्रममा िी उद्योगका नामहरूसष्ट्रहिको आयो । हामी खसुी भयौँ । धेरैजनाले ल आयो है 
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भनेर खसुी हनुभुो' । िर खोइ अष्ट्रहलेसम्म एक वर्य भयो, अष्ट्रहलेसम्म केही पधन त्यो उद्योगको 
नामधनसाना, कहााँ चसछ, कसरी चसछ केही छैन । यो पलु्स्िकामा लेखेको भरमा उद्योग पधन 
चसदैन, कृष्ट्रर्ले उत्पादन पधन गनय सक्दैन ।  

जहााँ मल धबउको कुरा छ, मल धबउ कृर्कलाई पधन गाई भैसी पासने, भेडा बाख्रा पासन े
योजना बनाउने, उहााँहरूलाई त्यो खालको वािावरर् बनाइददने हो भने त्यो मल प्राङ्गाररक मल 
त्यहीबाट उत्पादन हनु्छ । त्यो भयो भने यो उवयरा शल्ि खिम हनुे खालको यो मलहरू 
आयाि गनय पदैन धर्यो । यी धेरै कुराहरू हामीले हाम्र ै देशमा उत्पादन हनुे कुराहरू हामीले 
नगरेर, राज्यले योजना नबनाएर हामी आज भौिारररहेका छौँ । कोही किा, कोही किा हामी 
ष्ट्रवदेशी कपडाहरू ष्ट्रकन्न लालष्ट्रपि छौँ । इल्न्डयामा जान्छौँ हामी कपडा ष्ट्रकन्नलाई, कहााँ  
जान्छौँ । अब हाम्रो नेपालमा भएका उद्योगहरू बन्द छन ्। बारास सय मान्छेले एउटा धेरीमा 
काम गरे् । छ सय मष्ट्रहलाले एउटै धरुीमा काम गरे् । जो मष्ट्रहलाहरू नपढेका मष्ट्रहलाहरू, 
लेप्चे लाउने मष्ट्रहलाहरूले हेटैडा कपडा उद्योगमा काम गरे् । आज त्यो चाइनाले ल गरेर खाउाँ 
भनेर नेपाललाई ियार पारेर ददएको धर्यो । त्यो उद्योग आज कहााँ गयो? नामधनसाना छैन, 
नामधनसानै छैन । अधन उद्योग औद्योधगक क्षेरमा उत्पादन भएका ल्चज हामी बाष्ट्रहर पठाएर अधन 
हामी धनी हनु्छौँ भने्न कुराहरू लेख्नभुन्दा यसलाई योजनासमेिका कुराहरू यहााँ आको भए राम्रो 
हनु््यो । 

अब कर्ायलीमा, कधि ठाउाँमा मोटर बाटो पगेुको छैन । यहााँ धबजलुी बेच्ने कुरा  
आयो । मोटर बाटो पगेुको छैन । जहााँ यािायाि, स्वास््य, ल्शक्षा, ष्ट्रवद्यिु ् पगु्छ, त्यो ठाउाँ 
आफै सगुम हनु्छ । धन्यवाद । 

 

 सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सधुमरा ष्ट्रव.सी. । समय ५ धमनेट । त्यसपधछ माननीय 
राधे श्याम पासवान । 

 

 (१२:५६ बजे) माननीय श्री सधुमरा ष्ट्रव.सी. (नपेाल कम्यधुनष्ट पाटी, एमाले):- सम्माननीय 
अध्यक्ष महोदय, आज चौधौँ बैठकको चौधौँ अधधवेशनको दोस्रो बैठकमा ष्ट्रवधनयोजन ष्ट्रवधेयक, 
२०८० को धसद्धान्ि र प्रार्धमकिाका बारेमा बोसदै गदाय ष्ट्रहज अर्यमन्रीले भनेर जानभु'को छ । 
यहााँ र्पु्रै कुराहरू उदठसकेको छ । अष्ट्रहलेसम्म यो िीन वर्यमा िीनपटक हामीले अर्यको बारेमा 
यो यसलाई यो आधर्यक वर्यमा फेरर यो बजेटको बारेमा केही बोसने अवसर पाएका छौँ र यो 
प्रार्धमकिालाई धसद्धान्ि र प्रार्धमकिालाई छुट्याएर यो एउटा पलु्स्िका धनकाधलएको छ । यहााँ 
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र्पु्रै कुराहरू उदठसके । यो परम्परागि यो बजेट आधर्यक वर्य फेरराँदा पलु्स्िका फेररन्छ । 
कुराहरू आउाँछन ्िर कायायन्वयनको पाटोमा हामी पसटाएर हेयौँ भने शून्य हनु्छ । त्यसकारर्ले 
यहााँ र्पु्रै कुराहरू यो अष्ट्रहलेको सङ्कट आधर्यक सङ्कटको बारेमा अर्यमन्री आफैले महससु गरेर 
लेख्नभु'को छ ।  

म भन्न चाहन्छु । हामी आग्रह पूवयआग्रह नराखेर यो ष्ट्रवगिका सरकारले जनु नेकपा 
एमालेको पालामा जनु खालका योजनाहरू आएका धर्ए । कधिपय राम्रा योजनाहरूका बारेमा 
पधन आग्रह नराखीकन हामीले त्यसलाई धसक्दा अनूकरर् गदाय राम्र ैहनु्छ भने्न मलाई लाग्छ । 
जसरी राष्ट्रिय गौरवका योजनाहरू अब नयााँ योजना र्प्नभुन्दा धिनै योजनाहरूलाई सम्पन्न गनयका 
धनल्म्ि हामी लाग्यौँ भने पष्ट्रहलाको लगानी त्यहााँ डबु्दैन र त्यो सम्पन्न भयो भने जनिाले राहाि 
पाउने छन ्। चाहे त्यो यािायािको सवालमा होस ्। चाहे कृष्ट्रर्को सवालमा होस ्। चाहे त्यो 
स्वास््य र ल्शक्षाका सवालमा होस ् । चाहे त्यो खानेपानीका सवालमा होस ् । ष्ट्रवगिका 
योजनाहरूलाई धनरन्िरिा ददयौँ भने यहााँहरू हामी सबैलाई र्ाहा छ । ३९६ ओटा स्वास््य 
चौकीहरू एकैचोदट्ट उद् घाटन गयौँ । र ल्शलान्यास गयौँ । त्यसलाई कायायन्वयन सयाउाँदाखेरर 
स्वाभाष्ट्रवक ढङ्गले त्यहााँका जनिाहरू लाभाल्न्वि हनु ेछन ्र कर्ायलीको एउटा बाटो १६ वर्यमा 
१६ करोड खचय गरेर १६ ष्ट्रकलोधमटर १६ ष्ट्रकलोधमटर मारै ियार भएका कुरा हामी सनेु्न  
गछौँ । अब नयााँ योजना सयाउनभुन्दा फेरर त्यो त्यहीमा बजेट हालेर त्यहााँको यािायाि सषु्ट्रवधा 
गयौँ भने हामीलाई बाष्ट्रहर नेपालीहरू इल्न्डयाधिर घमु्न जाने िर ष्ट्रवदेशीहरूलाई सयाउनका 
धनल्म्ि हाम्रा कर्ायली प्रदेशका राम्रा राम्रा सम्पदाहरू छन ्। रारा िाल त्यही छ । कुष्ट्रपण्डे 
िालहरू, फोक्सनु्डो िालहरू, हरेक िालहरू छन ्। हरेक सम्पदाहरू छन ्। त्यहााँ पययटक 
धभरायौँ भने स्वाभाष्ट्रवक रूपले त्यहााँका जनिाहरूको जीवनस्िर उठ्ने छ । 

हामीले काम गदायखेरर मन्रालय एकआपसमा समन्वय नगनायले जङ्गलमा कुष्ट्रहरहेको 
काठहरू धनकासनका धनल्म्ि हामीले अको मन्रालयको स्वीकृधि धलनपुने र अर्वा मन्रालयहरूमा 
एकआपसमा एउटा  मन्रालयले अको मन्रालयलाई पैसा धिनुयपने । यी झन्झष्ट्रटला 
समस्याहरूलाई सधुारौँ र आत्मधनभयर हनुे िमाम ्उपायहरू छन ्।  

कृष्ट्रर्लाई वैज्ञानीकरर् गरौँ र स्वदेशमै प्राङ्गाररक मल उत्पादन गने कारखाना खोलौँ भनेर 
र्पु्रै कुराहरू आ'का छन ्। यस्िा काययक्रमहरूलाई धनरन्िरिा ददएर  । ष्ट्रवकास गने कुरोमा 
एक ष्ट्रढक्को भएर हामी लाग्यौँ र यो पष्ट्रहलाको सरकारले सयाएको हो यो कुरो गनय हुाँदैन भने्न 
मान्यिाबाट हट्न सक्यौँ भने मलाई लाग्छ नेपालको ष्ट्रवकास हनु ..... (समय सष्ट्रकएको)  
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सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय राधेश्याम पासवान । समय ७ धमनेट । त्यसपधछ 
माननीय िलुसा कुमारी दाहाल । 

 

(१३:०३ बजे) माननीय श्री राधेश्याम पासवान (नपेाल कम्यधुनष्ट पाटी, माओवादी 
केन्र):- सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, आज हामी चौधौँ अधधवेशनमा उपल्स्र्ि छौँ । र हाम्रा 
नयााँ मल्न्रमण्डलहरू पधन बनेको छ । नयााँ मल्न्रमण्डलहरूलाई बधाई िर्ा शभुकामना । हाम्रो 
भखयरै ष्ट्रवधायन सधमधिमा पधन सभापधि बने्न क्रममा छ । बनेको छैन । र आज नै बन्छन ्। 
उहााँलाई अधग्रम शभुकामना र बधाई ददन चाहन्छु ।  

आज हामी ष्ट्रवधनयोजन ष्ट्रवधेयकको २०८० का धसद्धान्ि र प्रार्धमकिा ष्ट्रवर्यमा हामी 
छलफल गदैछौं । जनु हामी ष्ट्रहजो अर्यमन्रीज्यूले केही ष्ट्रवर्यहरू राख्नभुो' उहााँले त्यो ष्ट्रवर्यमा 
अर्यिन्रको ष्ट्रवर्यमा हाम्रो अर्यमन्रीज्यूले के भनु्नभो' भने बाह्य कारर् र आन्िररक कारर्ले हामी 
अर्यिन्र अधल कमजोर छौँ । बाष्ट्रहररय कारर् भनेको उहााँ रधसया र यकेु्रनको यदु्धले पधन 
भन्नभुो' होला । र आन्िररक कारर् केही हामी यो केही ष्ट्रवर्यमा कोरोना भाइरसको कारर्ले 
पधन हामी आन्िररक कारर्मा धर्यौँ ।  

र अको कुरा, अको कुरा पधन आन्िररकमा के हो भने हाम्रा राष्ट्रिय गभनयर वाल्र्ज्य 
बैङ्कका गभनयर र हाम्रा केही अर्यमन्रीज्यूको आन्िररक कारर् पधन त्यसमा अधल देल्खएको  
छन ् । यसले टकरावले पधन केही कुराहरू भ' र । यो ष्ट्रवर्यहरू जबसम्म हामी हाम्रा 
आन्िररक कारर्हरू सधुानय हुाँदैन िब अर्यिन्र हाम्रो मिबदु पधन हनु सक्दैन । हामीले एक 
अकायको सत्ता पक्षमा हुाँदा हामी सबै दठक हनु्छौँ । ष्ट्रवपक्षमा हुाँदाखेरर हामी सबै धबग्रकेो  
हनु्छौँ । यो बानी पधन हामीले सधुार गनुयपछय । यसले पधन हाम्रा धेरै कुराहरू धमलेको जस्िो 
लाग्छ । केही सरकारले सरुुवाि गनय खोज्छन ्। िर सरुुवाि गने धबल्त्तकै हामी आलोचनामा 
पधन जान्छौँ ।  

भखयरै जनु भटुानी शरर्ार्ीहरूलाई नेपालबाट बाष्ट्रहर पठाउनको लाधग सरकारले जनु 
कदम चालेको धर्यो । यो ि एउटा सानो सकारात्मक कदम हो । त्यसलाई हामीले सबै जना 
धमलेर सही भनु्नप्यो? िर यसमा पधन ष्ट्रवरोध सरुु भो' । प्रधिधनधध सभामा यस्िो ष्ट्रवरोध भो' ष्ट्रक, 
यो ि कहााँ हो कहााँ हो । कुराहरू किा किा गइसक्यो । त्यसकारर्ले सकारत्मक कुरालाई 
हामीले सकारात्मक भनु्नपछय ।  

अको जनु धमटरब्याजी धसराह, सप्तहरीबाट पल्िमबाट मान्छेहरू िपाईंको आन्दोलन गनय 
आ'को काठमाडौँ । त्यसको लाधग पधन एउटा आयोग गठन भयो । र आयोग गठन भएर  
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आयो । र भखयर िपाईंको ष्ट्रवधेयक पधन बने । त्यो पधन ि एउटा सकारात्मक हो । भोली 
न्याय पाउछ उहााँहरूले त्यसलाई ि सकारात्मक धलनपुछय धन? जनु हामीले केही कमजोरी छ 
त्यसलाई हामी सझुाव ददनसुक्छौँ । त्यसलाई हामीले सझुाव नददएर ष्ट्रवपक्षीको भधूमकामा हामी 
एकदम गलि प्रहारहरू गनय खोजे यसलाई सधुार गरेर जानपुछय ।  

अको हामीले आयोजना छनौटको बजेट काननु पधन बना'को छैन । यो काननु पधन 
बनाउन जरुरी छ । र खास गरेर अबको बजेट बनाउाँदा जनसङ्ख्या, भगूोल र मानव सूचाङ्कमा 
आधारमा बजेट बनाउनपुछय । त्यसले के हनु्छ भने सबै क्षेर, वगयलाई हामी समेट्न सक्छौँ । 
खास गरेर हामीले जनु हाम्रो धसद्धान्ि र प्रार्धमकिा ष्ट्रवर्यमा हामी छलफल गरररहेका छौँ । यो 
३१ बुाँदे हो र ३१ बुाँदेमा धेरै ष्ट्रवर्य समेष्ट्रटएका छन ्। िर कागजमा, ष्ट्रकिाबमा जधि राम्रो 
भएर पधन कायायन्वयन राम्रो हनुपुछय । कायायन्वयन कधि राम्रो बनाउने हो? त्यो हामीले 
प्रधिबद्धिा गनुयपछय ष्ट्रक हामीले यो बजेटको कायायन्वयन कसरी गने हो? र आउने नीधि काययक्रम 
कस्िो हनुे हो? र हामीले योजना कसरी छनौट गने हो? त्यसमा भर पछय ।  

त्यसकारर्ले भखयर हाम्रो अर्यमन्री हनुहुनु्छ । जानभुो' उहााँ बस्नपु्यो । दइुटै सदन 
चधलराखेको छ । एउटा सदनमा उहााँले पूरै समय ददएर त्यसपधछ अको संसदमा बसेको भएर 
राम्रो हनु््यो । िर उहााँ हनुहुनु्न । ल्शक्षाको क्षेरमा हामीले कसरी सधुार गने? ल्शक्षामा हामीले 
संष्ट्रवधानमा ि ले्यौँ । िर सधुारका अवस्र्ाहरू के के हनु?् जनु भखयरै िपाईंहरूले भनु्नभो' ष्ट्रक 
ष्ट्रहजो हाम्रो माननीयज्यूले भने ष्ट्रक ष्ट्रकिाबहरू पगु्यो भनेर यसको पधन आलोचना भो' । यहााँ 
राखेपधछ आलोचना  गनुयहनु्छ । ष्ट्रकन भने गि वर्य िपाईंको अल्न्िमसम्म ष्ट्रकिाब पगेुको  
धर्एन । ष्ट्रहमाली, पहाडी, िराइसम्म पगेुको धर्एन । िर यसपाधल पगु्यो ि । सकारात्मक पक्ष 
हो धन ि? सकारात्मकलाई हामी सकारात्मक धलनपुछय धन ि? त्यसलाई पधन हामी सकारात्मक 
नधलने हामीले? त्यसकारर्ले अष्ट्रहले कल्म्िमा यहााँ कधम कमजोरी पसु्िक छाप्नेमा हनु्छ । 
यसलाई हामी कसरी सधुार गने? अकोलाई पधन ल्जम्मेवारी ददऊाँ  । र यसलाई सधुार गरेर ष्ट्रक 
हामी समयमा पढ्न पाउाँ ष्ट्रवद्यार्ीलाई । त्यो वािावरर् बनाउन जरुरी छ ।  

अको हामी ल्शक्षाको क्षेरमा डक्टर उत्पादन गने, इल्न्जधनयर उत्पादन गने, प्राष्ट्रवधधक 
उत्पादन गने र जनु हामी धन:शसुक भन्या छौँ । त्यो धन:शसुक व्यवस्र्ा हामी ददन सकेको  
छैन । ष्ट्रकन ददन सक्या छैन? मैले बझेुअनसुार ३२ ओटा राि यस्िो ष्ट्रवकधसि मलुकु हो जनु 
िपाईंको धन:शसुक ल्शक्षा आजयन गदयछ । जस्िो िपाईंको अष्ट्रहले भारिमै केशरीवाले धन:शसुक 
गददयएाँ । हामीले संष्ट्रवधानमा ले्यौँ । िर गनय सक्या छैनौँ । अझै ि धारा ४० मा हामीले 
दधलिलाई स्पेसल भन्या छौँ हामी ल्शक्षा धन:शसुक गने हो । जनु हामीले सबै जना यही 
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संसदबाट सबै जना हामी धमलेर सङ्कसप प्रस्िाव पधन पाररि गर् यौँ । र सङ्कसप प्रस्िावमा 
प्रधानमन्रीज्यूले स्वयम ् धनदेशन पधन ददनभुो' र प्रधिबद्धिा पधन जाहेर गनुयभो' । के हामी 
दधलिको ष्ट्रवर्यमा ल्शक्षाको सम्बन्धमा, रोजगारीको सम्बन्धमा हामी व्यवस्र्ा गछौँ । हामीले 
लाग ुगछौँ । िर के यो बजेटमा हामी समावेश गने ष्ट्रक नगने? केही ि यसमा सयाएको छ । 
त्यो सङ्कसपको धबचमा । िर अब नीधि र काययक्रममा कधि आउने हो? कधि गने हो? त्यो हामी 
अर्यमन्रीज्यूसाँग बझु्न चाहेको धर्यो? ष्ट्रक जब धारा ४० मा नै हामीले ल्शक्षाको सवाल,स्वस््यको 
सवाल र रोजगारीको सवाल र समावेशी समानपुाधिकको सवालहरूमा हामी िरुून्ि व्यवस्र्ा गने 
भनेका छौँ । िर कायायन्वयनमा हामी ष्ट्रढला गरररहेका छौँ । अब पधन हामी ष्ट्रढला गछौँ भने यो 
जनु हामीले बनायौँ । संष्ट्रवधान बनेको ि २०७२ सालमा हो । र यो ि आउने धसद्धान्ि र 
प्रार्धमकिाको ष्ट्रवर्य िपाईंको साि वर्यसम्म आउाँदै हो । िर हामीले कायायन्वयन कष्ट्रहले गने 
ि? अधन सबै माननीयज्यूहरूले यहााँ आएर भनु्नहनु्छ । मल्न्रमण्डलमा पधन सबै जानहुनु्छ । 
आफ्नो सरकारमा हामी चपु्प लाग्ने अधन अरू सरकार बनाउने धबल्त्तकै ष्ट्रवरोध गने । सरुु एउटा 
हामीले एउटा इधिहास बोकेका छौँ । यसलाई पधन हामी नधबसौँ । हामीले यो संष्ट्रवधान 
बनाएपधछ ।  

भखयर एक जना बररष्ठ निेाले बोसदाखेरर मलाई किा न किा लाग्छ । किा न किा 
जान्छ । ष्ट्रक रािपधि प्रर्ालीको हाम्रो धनयि सही हनुपुयो धन? धनयि सही भयो भधन सबै काम 
राम्रो हनु्छन ्। धनयि सही भएनन ्भन ेसबै काम िपाईंको नराम्रो हनु्छ । त्यसकारर् व्यवस्र्ा 
खराब होइन । व्यल्ि खराब हो । राधेश्याम पासवान खराब हनु सक्छ । िर व्यवस्र्ा खराब 
हनु सक्दैन । त्यसकारर्ले व्यवस्र्ालाई हामीले बनाउने हो । समय कम छ । धन्यवाद । 

 र एउटा काम गनुयपछय अध्यक्षजयू, हामीले पानीको व्यवस्र्ा गनुयपछय । अबदेल्ख 
बोसदाखेरर धेरैको गनुासो यसरी आयो । त्यसलाई सधुार गयौँ ।    

 

 सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय िलुसा कुमारी दाहाल । समय ५ धमनेट । त्यसपधछ 
माननीय प्रकाश पन्र् । 

 

 (१३:10 बजे) माननीय श्री िलुसा कुमारी दाहाल (नपेाल कम्यधुनष्ट पाटी, एमाले):- 
सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, आज हामी ष्ट्रवधनयोजन ष्ट्रवधेयक, २०८० का धसद्धान्ि र 
प्रार्धमकिाका ष्ट्रवर्यमा छलफल गरररहेका छौँ । यो वरे् अधधवेशन र बजेट अधधवेशन पधन  
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हो । म यो अधधवेशनको सफलिाको शभुकामना व्यि गनय चाहन्छु र यो ष्ट्रवधनयोल्जि 
ष्ट्रवधेयकमा आधाररि रहेर केही आफ्ना सझुावहरू राख्न चाहन्छु ।  

जनु प्रस्िाष्ट्रवि ष्ट्रवधेयक छ । यो आधर्यक लक्ष्य आकाँ लन गररएको छैन । चाल ुआधर्यक 
वर्यमा अर्यिन्रलाई लयमा फकायउाँदै कधि परु् याउन ेहो भने्न लक्ष्य धनधायरर् गररनपु्यो । लक्ष्य 
धनधायरर् गररएको छैन । प्रस्ििु ष्ट्रवधेयक गोल मोटोल भार्ाको रूपमा प्रयोग गररएको छ । 
समदृ्ध नेपाल सखुी नेपालीको अवधारर्ा सैद्धाल्न्िक रूपमा घटाएको जस्िो लाग्यो । यसर्य 
ष्ट्रवधनयोल्जि ष्ट्रवधेयक ष्ट्रवचधलि अवस्र्ामा छ । दीघयकालीन आकाङ्खक्षा आधर्यक, सामाल्जक 
सशुासन पक्षमा ष्ट्रकटान गदै प्रार्धमकिाहरू िोष्ट्रकनपु्यो । ित्काल गने र दीघयकालीन गने 
कुराहरूको प्रार्धमकिा िोकेर आउनपु्यो त्यसरी आएको देल्खाँदैन ।  

 माननीयजीहरूले उठाउनभुयो । प्रधिपक्षले जष्ट्रहले पधन सरकारको आलोचना गछय । 
यसलाई रचनात्मक सहयोगको रूपमा बलु्झददनहुोला । प्रधिपक्षको भधूमका धनवायह गने क्रममा 
सरकारलाई रचनात्मक सहयोग र ससलाह ददइरहेका छौँ । धैययिाको आवश्यकिा पदयछ । धैयय 
भएर रचनात्मक सहयोग हो भनेर बलु्झददनहुनु म आग्रह गदयछु ।  

राष्ट्रिय गौरवका आयोजनाहरू  सरुु भएका छन ्। परुाना योजनाहरूलाई धनरन्िरिा ददन े
कुरा पधन आएको छ िर कुन कुन कुन आयोजनाहरू हनु ्। नेपाली जनिाहरूको उत्साह पैदा 
गने गरी आत्मधनभयर अर्यिन्रलाई टेवा पगु्ने गरी त्यस्िो ष्ट्रहसाबले जानपुछय । समयमा कष्ट्रहले 
नसष्ट्रकने योजनाहरूलाई चाष्ट्रहाँ चारो छरेजस्िो लम्ब्याउाँदै लानहुुाँदैन ।  

आधर्यक वर्य २०८० को लाधग ष्ट्रवधनयोल्जि यस ष्ट्रवधेयकमा समाजवादी उन्मखु लक्ष्य 
धनधायरर् हनुपु्यो । नेपाल सरकारले नेपाल राि, नेपाली जनिाको ष्ट्रहिलाई सवयपरी राखेर 
ल्चन्िन मनन गदै ष्ट्रवधेयक सयाउनपु्यो िर हिारमा ियार गरे जस्िो लाग्यो । कधिपय 
ष्ट्रवर्यहरू हराएका छन ्र यो पलु्स्िका पधन झन ्ल्खइाँदै ल्खइाँदै पािलो हुाँदै आएको छ ।  

मलुकुको जनसङ्ख्याको असन्िलुन ष्ट्रवकास न्यायपूर्य ष्ट्रविरर् ्याल गदै दगुयम क्षेरमा 
सडक धनमायर् ल्शक्षा, स्वास््य, ष्ट्रपछधडएको क्षेर ष्ट्रवपन्न वगय मष्ट्रहला दधलि असपसङ खयाकको 
समदुायक ष्ट्रहि गने गरी ष्ट्रवधनयोल्जि ष्ट्रवधेयक आउनपुने धर्यो । त्यसरी आएको देल्खाँदैन । 
देशमा आधर्यक सङ्कट बढ्दो अवस्र्ामा छ । सङ्कटग्रस्ि क्षेर उकास्ने गरी ष्ट्रवधेयक  
आउनपु्यो । जनिाहरू अत्याधधक महङ्गीको भारमा छन ् । दैधनक जीवन चलाउन कदठन 
भैरहेको छ । जनिालाई राहाि ददने गरी महङ्गी धनयन्रर् गने गरी स्र्ानीय उत्पादनलाई 
प्रोत्साहन गने गरी । कृष्ट्रर्मा औजार, मल, धबउ र धसाँचाइको गने भधनएको छ । व्यवहारमा 
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कायायन्वनय हुाँदैन ष्ट्रक भने्न आशङ्का उल्ब्जएको छ । ष्ट्रवकासका आयोजनाहरू सडक अधरुा र 
अलपर अवस्र्ामा छन ्। ठेकेदारको अत्तोपत्तो छैन । र्ाधलएका योजनाहरू अधरुा नै रहेका 
छन ्। यसको जवाफदाष्ट्रहिा कसले धलने? आधर्यक पारदेल्शयिा छैन । समयमा आयोजनाहरू पूरा 
हुाँदैन । ष्ट्रवधनयोल्जि ष्ट्रवधेयक त्यसरी आउन सकेको देल्खाँदैन ।  

रािपधि मष्ट्रहला उत्र्ान काययक्रमको दायर फारष्ट्रकलो गराइयोस ्। दगुयम क्षेर जोल्खममा 
परेका गभयविी सतु्केरी मष्ट्रहलाहरूको हवाइ उदार गने काययलाई धनरन्िरिा ददाँदै र्प व्यवल्स्र्ि 
गररनपुछय । स्वास््य सचेिना र काननुी सचेिनाको पधन व्यवस्र्ा गनुयपछय नेपाली समाज 
ष्ट्रपिसृत्तात्मक समाज सोचमा आधाररि छ अष्ट्रहले पधन । जधि छोरी जन्मे पधन छोरा जन्माउनपुने 
यो बाध्यात्मक मानधसकिाका कारर्ले प्रजनन स्वास््यमा धबग्राँदो अवस्र्ा छ । मष्ट्रहलाहरूको 
अनाहकमा मष्ट्रहलाहरूले दगुयम क्षेरमा जीवन गमुाइरहेका छन ्। यसिफय  सोच्न आवश्यक छ । 
अरू माननीयहरूले पधन उठाइसक्नभुएको छ ।  

सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, नेपाल सरकारले ष्ट्रवशेर् अवस्र्ामा नागररकहरूलाई प्रदान गदै 
आएको सामाल्जक सरुक्षा भत्ता चाष्ट्रहाँ रोक्न लाएको भने्न हसला बाष्ट्रहर आइरहेको छ । यो 
सामाल्जक सरुक्षा भत्ता नरोकौँ बरु अधलकधि प्रोत्साहन गरौँ । अल्घसला वर्य घटाउन आिरु 
हनुभुएको धर्यो यस वर्य अधलकधि बढाएर बरु प्रोत्साहन गरौँ । 

 उद्योगी व्यवसायी र धनजी क्षेर व्यापारमा ष्ट्रवचधलि आइरहेको छ । आधर्यक गधिष्ट्रवधध 
र्प हुाँदै छ । अर्यिन्रलाई स्वस्र् बनाउन उत्पादन बढाउाँदै धनयायि बढाउन आवश्यक छ । 
सरकारले यो अवधधमा २६ प्रधिशि धनयायि घटेको भधनरहेको छ । आत्मधनभयर अर्यिन्र 
ष्ट्रवकासको लाधग प्रयास गररयोस ् । हाम्रो देशको औद्योधगक अवस्र्ाअनसुार प्रकृधि ष्ट्रवपि 
जोल्खममा पूवयअनमुान गनय आवश्यक छ । वर्ाय सरुु भैसकेको छ । बाढी पष्ट्रहराको समस्या पधन 
हनु सक्छ । यो क्षधिको लाधग पधन न्यून गनयको लाधग प्रार्धमकिा िोकेर जान आवश्यकिा  
छ । चरेुका आसपासका ददनहरू बालवुा धगटीहरू धनकाधलएको छ । चरेु संरक्षर्को पधन 
योजना बनाउन आवश्यक छ । यसिफय  सरकारको ध्यान जान आवश्यक छ । त्योअनसुारको 
प्रार्धमकिा िोकेर जानलाई म अनरुोध गनय चाहन्छु ।  

यसै गरी सङ्कटबाट गलु्िएको हुाँदा हामीले गठन आदेशबाट बनाएका कधिपय 
संरचनाहरूलाई चाष्ट्रहाँ ष्ट्रवघटन गरौँ । यसलाई हामी धनसष्ट्रक्रय बनाऊाँ  र अनाहकमा राज्यको धन 
त्यसमा खचय भैरहेको छ । ल्शक्षामा स्वास््यमा लगानी अधलकधि बढाऊाँ  । हाम्रा 
बालबाधलकाहरू ददन दैधनक ठुलो सङ्ख्यामा बाष्ट्रहर गैरहेका छन ् । बच्चा मारै गैरहेका  
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छैनन ् । धन सम्पल्त्त पधन ठुलो गैरहेको छ । हामीले कागजमा सयाएको यो वैज्ञाधनक 
ल्शक्षालाई सााँच्चै व्यवहारमा उिानयका धनल्म्ि म आग्रह र अनरुोध गनय चाहन्छु । 

 

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय प्रकाश पन्र् । समय १० धमनेट । त्यसपधछ माननीय 
सोनाम गेसजेन शेपाय ।  

 

(१३:१६ बजे) माननीय श्री प्रकाश पन्र् (नपेाली कााँग्रसे):- सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, 
ष्ट्रवधनयोजन ष्ट्रवधेयकका धसद्धान्ि र प्रार्धमकिाका सम्बन्धमा यो ष्ट्रप्र-बजेट छलफलका क्रममा 
हामी यहााँ उपल्स्र्ि भइरहेको छौँ । चौधौँ अधधवेशनको यो दोस्रो बैठक । अब अर्यमन्रीज्यूले 
लेख्न पधन कुनै कुरा छुटाउनभुा' छैन । माननीयज्यूहरूले बोसन पधन कुनै कुरा छुटाउनभुा'  
छैन । त्यही भएर छलफल राम्रो भ'को चैँ मैले बलु्झरकै छु । 

अब हामीकहााँ चैँ डकुमेन्ट, दस्िाबेजभन्दा पधन कायायन्वयनकै समस्याहरू चैँ हामीले 
दे्या छौँ । अब यो प्रयास चैँ राम्रो छ । सबै कुराहरू समेटेर अष्ट्रहले पधछसलो र 
पररल्स्र्धिअनसुारकै धसद्धान्ि र प्रार्धमकिाहरू भ'को कुरा मैले पधन यहााँ सरसधिय त्यही भेटाएाँ । 
अब समस्या चैँ कायायन्वयनको भयो । अधन प्रधिबद्धिा चैँ सशुासनप्रधिकै प्रधिबद्धिा चाष्ट्रहयो । 
अधन एक्सन चैँ भ्रष्टाचारष्ट्रवरुद्धको चाष्ट्रहयो । अधन यो भ्रष्टाचारष्ट्रवरुद्धको लडाइमा अधल धनमयम नै 
हनु आवश्यक छ । र अब यो सबै सशुासनधबना ष्ट्रवकास सम्भव छैन । पराम्परागि सोचले 
पधन भएन र हामी नयााँ िररकाले जान पयो भने्न कुरा नै मैले फोकस गनय चाहन्छु ।  

अब हामीकहााँ सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, संष्ट्रवधान चैँ नयााँ भयो, व्यवस्र्ा पधन हाम्रो 
नयााँ भयो । हामीलाई एकात्मकले भएन, केन्रीयिाले भएन भनेर हामी सङ्घीयिामा पधन गयौँ । 
अधन सबैको ष्ट्रवकास र अवसरका लाधग हामी समावेल्शिाका कुरा पधन सयायौँ िर व्यवहार, 
आचरर्, शैली परुानै छ, हाम्रो । सोच परुानै छ, ल्चन्िन परुानै छ र ष्ट्रवकास गने िररका धन 
परुानै छ । र हाम्रो ष्ट्रविरर्मखुी उत्पादन िररका पधन हाम्रो परुानै छ । अब यो यहीधबचमा 
उदठराको छ ष्ट्रक कष्ट्रहले हनु्छ ि अब मलुकुको चैँ सााँच्ची नै अवस्र्ा पररवियन? जन जनमा 
उठेको कुरा व्यवस्र्ा पररवियन भयो, अवस्र्ा भएन भने्न नै छ ।  

अब समावेशी ष्ट्रवकास चैँ कष्ट्रहले हनु्छ ि? संष्ट्रवधानले त्यही त्यही कुरा बोसया छ । अधन 
कष्ट्रहले आउाँछ फेरर समावेशी लोकिन्र? हामी लोकिन्र भन्या छौँ िर समावेशी लोकिन्र 
हामीले अनभुधूि गनय सष्ट्रकरा अवस्र्ा छैन । अधन सबैको ष्ट्रवकास, सबै वगय, क्षेर, धलङ्ग सबैको 
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ष्ट्रवकास चैँ कष्ट्रहले हनु्छ? अधन हामीले आत्मसार् गरेको संसारभररले नै धलएको, नेपालले पधन 
अल््ियार गरेको ददगो ष्ट्रवकास चैँ कष्ट्रहले हनु्छ अब यहााँ? अब सबैको लाधग ष्ट्रवकास चैँ ददगो 
ष्ट्रवकास हो भन्यौँ हामीले । संसारभर उस्िै उस्िै र सबै मलुकुहरूले उस्िै, एउटै िररकाले काम 
गने िररका ददगो ष्ट्रवकास भन्यौँ हामीले । अधन सबै वगय, क्षेर, धलङ्ग र भगूोलले कसैलाई पधन 
नछोड्ने ष्ट्रवकास चैँ ददगो ष्ट्रवकास हो भनेर हामीले भधनरहेकै छौँ । िर हामी यहीधबचमा ददगो 
ष्ट्रवकास सधमधि एकचोष्ट्रट यो सािै प्रदेशधिर घमु्ने क्रममा छ, अनगुमन गने क्रममा छ । हामीले 
पगु्दै गदायखेरर ७६१ वटै सरकार नागररक समाज र धनजी क्षेरकोसमेि एउटै िाल, एउटै चाल 
हो ददगो ष्ट्रवकास भने्न कुरा चैँ उठ्या छ । र एउटै धभजन, एउटै धमसन र एउटै एक्सन हो ददगो 
ष्ट्रवकास भने्न पधन उठ्या छ । िर हामी यहीीँनेर असमसया छौँ ।  

नेपालको राजनीधिले यसलाई ओनरधसप धलएन, ददगो ष्ट्रवकासलाई नेपालको राजनीधिले 
ओनरधसप धलएन । नेिाहरूलाई ददगो ष्ट्रवकास चाष्ट्रहएकै छैन भने्न कुरा आइर'को छ । अधधकांश 
राजनीधिक दलका घोर्र्ापरलाई हेयो भने पधन ददगो ष्ट्रवकास मैधरक छैन । अधधकांश नेिा, 
मन्रीहरूलाई ददगो ष्ट्रवकास चाष्ट्रहएकै छैन भने्न कुरा छ । प्रदेश र स्र्ानीय िहका अधधकांश 
जनप्रधिधनधधहरूलाई ददगो ष्ट्रवकास भनेको के हो भने्न पधन र्ाहा, पतै्त छैन । यो चैँ मैले भनेको 
होइन । हामीले प्रदेशमा घमेुर आउाँदा त्यहााँका मान्छेहरूले भनकेो कुरा, त्यहााँका 
जनप्रधिधनधधहरूले सनुाका कुरा, त्यहााँका सरकारका मान्छेहरूले भनेका कुरा र धसंहदरवारधभरै 
सधुनएको आवाज धर्यो । नेिाहरूलाई ददगो ष्ट्रवकासै चाष्ट्रहया छैन, हामीले मारै कोधसस गरेर के 
गने भने्न आवाज धसंहदरवारधभरै उदठर'को ल्स्र्धि चैँ छ । 

 

(१३:१९ बजे) पनु: पीठासीन:- सम्माननीय अध्यक्ष श्री गरे्शप्रसाद धिधमल्ससना । 

 

माननीय श्री प्रकाश पन्र् (नपेाली कााँग्रसे):- यसमै ज्वलन्ि उदाहरर् के हो भन्दाखेरर 
नेिाहरूलाई ददगो ष्ट्रवकास ष्ट्रकन चाष्ट्रहया छैन भने्नको एउटा उदाहरर्: चार चार वर्यपछाधड मारै 
अल्स्ि भखयरै एउटा प्रधानमन्रीको नेितृ्वको ददगो ष्ट्रवकास सधमधिको बैठक बस्यो । ददगो ष्ट्रवकास 
धनदेशक सधमधिको राष्ट्रिय एउटा बोडय, राष्ट्रिय स्िरको सधमधि, प्रधानमन्रीको नेितृ्वको सधमधिको 
बैठक बस्न चार वर्य लाग्यो भनेसी अब यो ददगो ष्ट्रवकास को कोलाई चाष्ट्रहया छ, को कोलाई 
चाष्ट्रहया छैन भने्न कुरो यसबाट नै हामीले स्पष्ट रूपमा देख्न, हामीले देख्न, बझु्न सक्छौँ ।  

र अब यो अध्यक्ष महोदय, संष्ट्रवधान जारी भएपछाधडको अको पररल्स्र्धि धर्यो, त्योभन्दा 
अगाधड अको धर्यो, पररल्स्र्धि धर्यो । संष्ट्रवधान जारी भएपछाधड सबै नेिाहरूले त्यसपछाधड 
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आन्दोलन गनुयपदैन, सङ्घर्य गनुयपदैन हामीले ष्ट्रवकास गने भनु्नभयो । ०७४ सालको 
आमधनवायचनमा सबै नेिाहरूले, सबै उम्मेदवारहरूले समषृ्ट्रद्ध भनेर भोट माग्नभुा' धर्यो । िर 
धसंहदरवार आइपगु्दा, काठमाडौँ आइपगु्दा त्यो समषृ्ट्रद्ध त्यही सक्यो । त्यो चार, पााँच वर्यहरू 
हाम्रो त्यसै त्यसै खेर गयो । हामीले समषृ्ट्रद्धमा हामीले काम गनय सकेनौँ । अधन अष्ट्रहले 
पधछसलोपटक फेरर आएर हामीले अष्ट्रहले ०७९ सालको आमधनवायचनमा वरै्भरर हामीले चैँ 
सशुासन भन्या छ । सबै नेिाहरूले, सबै उम्मेदवारहरूले, सबै जनप्रधिधनधध, वडा अध्यक्षले, वडा 
सदस्यले समेि, प्रधानमन्रीको उम्मेदवारले समेि सशुासन भनु्नभा' छ । सबैले भ्रष्टाचार धनमुयल 
गने, भ्रष्टाचारको ष्ट्रवरुद्ध काम गने भन्नुभा'को छ । अब त्यसको चैँ हामीले हेनुयपने अवस्र्ा छ । 
जनिाहरूले अष्ट्रहले त्यही कुरा हेयाय छन ्। फरक फरक सन्दभयले, फरक फरक पररल्स्र्धिले, 
फरक फरक समयमा सबै राजनीधिक शल्िहरूलाई एउटै ठाउाँमा उभ्याको छ, कष्ट्रहले समषृ्ट्रद्धका 
नाउाँमा, कष्ट्रहले संष्ट्रवधानका नाउाँमा, कष्ट्रहले सशुासनका नाउाँमा, कष्ट्रहले भ्रष्टाचारष्ट्रवरुद्धको 
अधभयानमा । एजेन्डामा चैँ राजनीधिक शल्िहरूलाई पररल्स्र्िीले उभ्याकै छ, ष्ट्रवधभन्न समय 
सन्दभयले उभ्याकै छ िर हाम्रा एक्सन र ररएक्सनमा चैँ समस्या छ । हामी एक्सनमा जान 
नसक्दाखेरर यी सबै कुराहरूमा हामीले चनुौिी देख्नपुयाय छ । र सबै समस्याहरू त्यही छ । 
सशुासनप्रधिको प्रधिबद्धिा, भ्रष्टाचारष्ट्रवरुद्ध धनमयम हनु नसक्दाखेरर सबै समस्याहरू यही छ र हाम्रो 
सबै ष्ट्रवकासहरू यही नै ओझल परेको छ ।  

अब सााँच्चै नै यहीनेर, यही समस्याका धबचमा चैँ सााँच्चै हामीले ष्ट्रवकास नै गने हो भने, 
जीवनस्िर जनिाको फेने हो, मलुकुको ष्ट्रवकास गने हो, समषृ्ट्रद्ध नै सयाउने हो भने चैँ अब यही 
समस्याको वररपरर हामीले अप्रसेन गनय पयो, घाउहरू खोज्न पयो, त्यही समस्याहरू छन,् 
त्यसलाई हामीले हेनुयपने, त्यसलाई कसरी सधुार गने भनेर हामीले हेनुयपयो । समषृ्ट्रद्ध भन्या चैँ के 
हो भनेर र्ा' छैन अधन बजेट पधन छ, काययक्रम पधन छ अधन सबै कुरा छ, पैसा खचय पधन भा'को 
छ िर जनिाको जीवनस्िर चैँ चेन्ज भा' छैन । सबै कुरो हनुे, नीधि पधन हनुे, काययक्रम पधन 
हनुे, बजेट पधन हनुे, खचय पधन हनुे िर जनिाको जीवनस्िर सधुार ष्ट्रकन नहनुे? हामीले कष्ट्रहले 
पधन सोचेनौँ ष्ट्रक जनिाको जीवनस्िर सधुार हनुको लाधग कहााँ, कहााँ लगानी गने हो, हाम्रो 
प्रार्धमकिा के के हो, हाम्रो धसद्धान्ि के के हो, सबै क्षेर, भगूोल, सबै वगयका मान्छेहरूको 
ष्ट्रवकासको लाधग एकैचोष्ट्रट कसरी काम गनय सष्ट्रकन्छ, एउटै एक्सनमा कसरी काम गनय सष्ट्रकन्छ 
भने्निफय  मलुकुले, नेिाहरूले, नेितृ्वहरूले यो नसोचेको कुराहरू हामीले अष्ट्रहले छरपष्ट दे्या छौँ 
र त्यसका अरू प्रभावहरू पधन हामीले देल्खरहेको ल्स्र्धि चैँ छ ।  
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अब यो पधछसलोपटक हामी सशुासन र भ्रष्टाचारका ष्ट्रवरुद्धमा उधभने एउटा अधभयान सरुु 
भा'को छ । त्यस ..... यसलाई चैँ अब यसको हामी सदपुयोग गनुयपयो । पटक पटकका 
अवसरहरू हामीले खेर फासनभुएन । चनुाव ल्जत्नकै लाधग सशुासन भने्न, भ्रष्टाचारष्ट्रवरुद्ध काम 
गछुय भने्न अधन धमधडयामा भाइरल हनुकै लाधग चैँ भ्रष्टाचारष्ट्रवरुद्धमा काम गनय खोज्ने िर त्यसको 
एक्सन नहनुे कुराहरू चैँ अब त्यिाधिर हामीले गम्भीर भएर सोच्नपुने छ । सशुासन नभएसम्म 
समषृ्ट्रद्ध आउाँदै आउाँदैन । भष्टाचारष्ट्रवरुद्ध धनमयम नभएसम्म ष्ट्रवकास हुाँदै हुाँदैन । नयााँ संष्ट्रवधानमा 
र व्यवस्र्ामा परुानै ल्चन्िन र सोच छ । यसले ददगो ष्ट्रवकास आउाँदैन । हाम्रो संष्ट्रवधान र  
व्यवस्र्ा चैँ नयााँ छ िर सोच, ल्चन्िन, शैली चैँ परुानै भएपधछ त्यो पधन त्यहााँबाट पधन ष्ट्रवकास 
हुाँदै हुाँदैन ।  

एउटा िपाईंहरूलाई एक्जाम्पल ददन्छु, हामी सबै देखेको, भोगेको कुरा छ । कुपोर्र्ले 
ग्रस्ि भएको बालकलाई बालबाधलकाहरूको पेटमा जकुा हनु्छ, जकुा । त्यो जकुा नफालेसम्म 
त्यो बालकलाई जधि पौष्ट्रष्टक आहार ददए पधन, जधि पौष्ट्रष्टक ित्वले उसलाई खाने कुरा ददए पधन 
त्यो कष्ट्रहले पधन बालक चैँ हेसदी, स्वास््य हनु सक्दैन । अब त्यसै गरी मलुकुमा पधन यो 
यसलाई खानसुम्म खाएर एकदम त्यो जकुाजस्िै डाष्ट्रढएर, अटसमटस भएर चैँ त्यो ष्ट्रकनायजस्िो 
भएर बसेका िी भ्रष्टाचारका अखडाहरूलाई, ष्ट्रयनीहरूलाई भइुाँमा नबजारेसम्म, भइुाँमा नझारेसम्म 
देशको ष्ट्रवकास हनु्न, जनिाको अवस्र्ा पररवियन हनुेवाला छैन, आउनेवाला छैन, समषृ्ट्रद्ध धन हनु्न, 
ददगो ष्ट्रवकास पधन केही हनुेवाला छैन । हाम्रो प्रार्धमकिा र धसद्धान्ि हामीले ष्ट्रहट गनय पने, 
एक्सन त्यही नै भ'को हनुाले हामीले त्यसलाई नै हाम्रो प्रार्धमकिा र धसद्धान्ि त्यही नै हामीले 
सोच्नपुने आवश्यक छ ।  

सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, सशुासन चैँ ष्ट्रवकासको पष्ट्रहलो सिय, अधगदेल्ख मैले भधनरा'  
छु । पष्ट्रहलो सिय, पष्ट्रहलो प्रार्धमकिा सशुासनै हो । मेरो जोडबल यसैमा छ । अरू सबै 
सेक्टरवाइज माननीयज्यूहरूले बोधलरहनभुा'को छ । मैले बोसया कुरा ररष्ट्रपट गयाय छैन । ददगो 
ष्ट्रवकास हामीले अल््ियार गयाय छ, नेपाल सरकारले । यो एउटा मोडल हो । यो सबैका लाधग 
हो । यो सधैँका लाधग पधन हो । यो एउटा ष्ट्रवकासको फरमलुा हो । यसलाई हामीले 
छोड्नभुएन, यसलाई हामीलाई धबधसयनभुएन, ददगो ष्ट्रवकासलाई । वैदेल्शक अनदुानलाई ऋर्हरू 
पधन यसैका आधारमा आउाँछ, सहायिाहरू पधन यसैको आधारमा आउाँछ, हाम्रा बजेटहरू पधन 
यसैका आधारमा बन्छन ्बन्न चैँ, नीधि, काययक्रम पधन यसैका आधारमा बन्छ िर कायायन्वयनमा 
त्यो फरमलुा छैन, धबस्यो । फरमलुासष्ट्रहिको ष्ट्रहसाबै गररन्न हामीले । फरमलुा छोडेर ष्ट्रहसाब 
गररन्छ । अधन लास्ट पानामा गएर, एन्सर हेरेर, सारेर उत्तर धनकाधलन्छ । प्रधिवेदन हाम्रा धिनै 
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हनु ् । एन्सर सारेर प्रधिवेदन बना' छौँ हामीले । त्यो फरमलुाबाट हामीले एन्सर धनकालेर 
हामीले काम गयाय छैन । त्यो भएर हामी त्यहााँ िी समस्याहरूमा हामी छौँ । नीधि, काययक्रम र 
बजेट हनु्छौँ िर सबै ददगो ष्ट्रवकासको ट्याग पधन गररन्छ, त्यो ददगो ष्ट्रवकास मैरी पधन छ पधन 
भधनन्छ, त्यो र्पु्रै ठाउाँमा त्यो कुरा भधनन्छ िर त्यो धबरालो बााँध्येजस्िै गरेर गररन्छ । त्यसको 
चैँ कुनै सूचकहरूमा त्यसले कुनै सधुारहरू, त्यो हाम्रो खचयले, हाम्रो बजेटले, हाम्रो काययक्रमले, 
हाम्रो ररपोटयले त्यो सधुार भ'को कुराहरू देखाउने ल्स्र्धिहरू छैन । त्यही भएर त्यसिफय  अधल 
हामीले ररपोष्ट्रटयङहरू गनुयपने आवश्यकिाहरू छ ।  

अब धेरै कुराहरू आइसक्या छ । काययक्रम, यो धसद्धान्ि, प्रार्धमकिाहरू, धेरै कुराहरू 
पोल्जष्ट्रटभ नै छ । अब सरकारले उत्पादन र आधर्यक वषृ्ट्रद्धमा बढी जोडबल गनुयपयो । गररबी र 
असमान्िा हटाउनपुयो । सामाल्जक न्याय र सामाल्जक सरुक्षा को ग्यारेन्टी हनुपुयो । ल्शक्षा र 
स्वास््यमा एकदम गरु्स्िर पहुाँचयिु हनुपुयो । संष्ट्रवधान र मौधलक हक कायायन्वयनमा जोड 
ददनपुयो । सङ्घीयिा कायायन्वयनलाई एकदम प्रभावकारी, अब सङ्घीय मारै होइन ष्ट्रक प्रदेश, 
स्र्ानीय िहलाई पधन बढी भधूमका ददनपुयो । जर्ाभावी ष्ट्रवकासका खचय गनुयभन्दा ददगो ष्ट्रवकास 
सूचकमा सधुार हनुे गरी बजेट, काययक्रम, धसद्धान्ि र प्रार्धमकिा िोक्नपुयो । धन्यवाद । जय 
नेपाल । 

 

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सोनाम गेसजेन शपेाय । समय ५ धमनेट । यसपधछ 
माननीय रामचन्र राई । 

 

 (१३:२६ बजे) माननीय श्री सोनाम गेसजेन शपेाय (नपेाल कम्यधुनष्ट पाटी, एमाले):- 
सम्माननीय अध्यक्षज्यू, म ष्ट्रवधनयोजन ष्ट्रवधेयक, २०८० का धसद्धान्ि र प्रार्धमकिाका सम्बन्धमा 
केही कुरा राख्न चाहन्छु । 

 देशको अर्यिन्र अधलक जष्ट्रटल छ । यो सबैले ल्स्वकारेकै कुरा हो िर ष्ट्रवदेशी मरुाको 
सल्ञ्चधिमा केही उसलेखनीय प्रगधि भ'को छ । त्यो पधन खसुीको कुरा हो । यो धबचमा रहेर 
हामीले केही न केही सधुारको अपेक्षा गरेका छौँ िर यो अर्यिन्रलाई कसरी सधुाने भने्निफय  यो 
ष्ट्रवधनयोजन ष्ट्रवधेयक, २०८० का धसद्धान्ि र प्रार्धमकिामा ध्यान ददएकोजस्िो मलाई लाग्दैन ।  

हामीले कृष्ट्रर्मा, पययटनमा, ऊजाय सेक्टरमा प्रगधि नगरीकन हामी धनयायि मूलक 
अर्यिन्रमा ष्ट्रटक्याजस्िो मलाई लाग्छ । हाम्रो राजस्व पधन भन्सारमखुी राजस्व छ । त्यसले 
गदायखेरर हामीले धनयायिलाई नै प्रोत्साहन गयायजस्िो लाग्छ । हामीले जनु ष्ट्रकधसमका 
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उद्योगधन्दाहरू देशमा छ । त्यो उद्योगधन्दाहरूलाई हामी आत्मधनभयर बनाउन जरुरी छ । 
कसरी आत्मधनभयर बनाउने भन्दाखेरर त्यो उद्योगले फाइदा गनुयपयो । राम्रो खालको पफय मेन्स 
ददनपुयो । त्यो पफय मेन्स ददनको लाधग बैङ्का ऋर्हरू अचाक्ली छ । आज २ पसेन्ट बढाइन्छ, 
४ पसेन्ट बढाइन्छ । ५ पसेन्ट बढाइन्छ त्यो बैङ्कका ऋर्हरूलाई हामीले धसङ्गल धडल्जटमा 
जबसम्म झानय सष्ट्रकाँ दैनौँ । िबसम्म हाम्रा उद्योगहरू त्यसरी चसन सक्दैन । योिफय  सरकारको 
ध्यान पगु्न जरुरी छ ।  

आज बजारमा जनु ष्ट्रकधसमको िलरला छ । त्यो िलरला एउटा आफ्नै धबचको 
व्यापारको िरलिा हो भने । अकोिफय  सरकारले भिुानी गनुयपने रकमहरू ठेकेदारहरूलाई 
भिुानी गनुयपने सरकारले ष्ट्रवधभन्न धनकायमा भिुानी गनुयपने रकमहरू सरकारले भिुानी गरेको 
देल्खाँदैन । त्यसले गदाय पधन देशमा िरलिा आ'को छ । आज व्यापारमा िरलिा आ'को छ । 
आज हामीले हेने हो भने कृष्ट्रर् क्षेरमा जनु ष्ट्रकधसमको यान्रीकरर् गने भनेर सरकार अगाधड 
लागेको छ । त्यो स्वागियोग्य कदम हो । यान्रीकरर् नगरीकन हाम्रो कृष्ट्रर् उपजहरू हामी 
अन्िरायष्ट्रिय बजारमा चाष्ट्रहाँ हामी प्रधिस्पधाय गनय सक्दैनौँ । आज हाम्रा कृर्कहरूले यहााँ िरकारी  
बेच्न नसक्ने इल्न्डयाबाट िरकार आएर चाष्ट्रहाँ नपेालको बजारमा चाष्ट्रहाँ स्र्ाष्ट्रपि हनुे । बजार 
पाउने सबै कुरा भैरा'को छ । यो ष्ट्रकन भैरा'को छ भने हाम्रा म्यानपावरहरू धेरै महङ्गो छन ्। 
महङ्गो ष्ट्रकन भन्दाखेरर म म्यानपावरले खाने हाम्रो ज्यालादारीको कुरा गददयनाँ । त्यो काम 
गररसकेपधछ कुनै खेधिपािी गररसकेपधछ त्यसको आउटपटुको ररजसटहरू धेरै महङ्गा छन ् । 
यसलाई हामीले चाष्ट्रहाँ इकोनोधमक रूपमा हामीले ष्ट्रहसाब गदै जाने हो भने त्यो धेरै महङ्गो पछय । 
हाम्रो उत्पादनहरू धेरै महङ्गो पछय र हामीले इल्न्डयाका बजारहरूलाई हामीले प्रधिस्पधाय गनय  
सक्दैनौँ इल्न्डयाका िरकारीहरू इल्न्डयाका स्याउहरू चाइनाका स्याउहरू नपेालमा धबक्री हनु्छ । 
नेपालका स्याउहरू, िरकारीहरू नेपालमा कुष्ट्रहएर जाने अवस्र्ा छ । त्यसको लाधग हामीले यो 
यन्रीकरर् जबसम्म हामीले राम्रोसाँग गनय सक्दैनौँ । िबसम्म हाम्रो बजारको ल्स्र्धि यस्िै  
रहन्छ । यसिफय  पधन सरकारले गम्भीर योबारेमा सोचोस ्भने्न चाहन्छु ।  

 पययटन र पययटन भधनन्छ । पययटनका पूवायधारहरूलाई ष्ट्रवकास गनय खोल्जाँदैन । हामी  
कुन खालको पययटनलाई चाष्ट्रहाँ ष्ट्रवकास गनय चाहन्छौँ । पवयिीय पययटन, पद प्रदशयक पययटन हामी 
ष्ट्रवधभन्न रेष्ट्रकङ भन्छौँ । रेष्ट्रकङहरूलाई हामी स्र्ाष्ट्रपि गनय चाहन्छौँ ।  त्यसलाई कसरी गदायखेरर 
भन्दा नीधिमा सधुार गनुयपछय । यो नीधि जबसम्म हामी सधुार गनय सक्दैनौँ । िबसम्म हामी 
पययटनलाई पधन सधुार गनय सक्दैनौँ र पययटनलाई हामीले पययटनलाई हेने हो भने हामीले 
पययटनलाई एक ष्ट्रकधसमबाट हामीले चाष्ट्रहाँ यो कृष्ट्रर्साँग पधन हामीले आधर्यक रूपमा चाष्ट्रहाँ धलङ केज 
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गनय सक्छौँ । जहााँ पययटनको सम्भावना छ, पययटन ष्ट्रवकास गने जहााँ कृष्ट्रर्को सम्भावना छ 
कृष्ट्रर्को ष्ट्रवकास गने र त्यसलाई धलङ केज गरेर हामीले अगाधड बढाउन उपयिु हनु्छ जस्िो 
लाग्दछ र हामीले जनु ष्ट्रकधसमको मष्ट्रहला सशिीकरर्का कुरा गरररा' छौँ । आज मष्ट्रहलाहरू 
चौधबसै घन्टा घरमा गएर काम गछय भनेर हामी भन्छौँ । हामी गवय पधन गछौँ । आमा 
दददीबष्ट्रहनीहरूलाई गवय पधन गछौँ । िर त्यसलाई हामी जष्ट्रहले पधन इकोनोमीमा कन्भटय गनय 
सक्दैनौँ । जबसम्म अर्यमा चाष्ट्रहाँ त्यो मष्ट्रहलाहरूले गरेका कामहरूलाई हामीले कन्भटय गनय 
सक्दैनौँ । त्यो मष्ट्रहला सशिीकरर् चाष्ट्रहाँ हामीले अगाधड बढाउन सक्दैनौँ जस्िो लाग्छ । 
धन्यवाद । 

 

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय रामचन्र राई, माननीय रामचन्र राई । समय ६  
धमनेट । यसपधछ माननीय गोपी बहादरु साकी आछामी । 

 

(१३:३१ बजे) माननीय श्री रामचन्र राई (नपेाल कम्यधुनष्ट पाटी, एमाले):- सम्माननीय 
अध्यक्षज्यू, ३१ बुाँदामा प्रस्ििु बजेटको धसद्धान्ि र प्रार्धमकिा गोलमोटोल भार्ामा आ'को छ । 
यो दठकै भा'को छ । सरकार जनु चरररको छ । जनु गधिको छ । भार्ा पधन त्यसै गरी 
प्रयोग भएर आ'को छ । यो दठकै छ । त्यस्िो लाग्छ । बुाँदा नम्बर ३१ औीँ मा 
अर्यमन्रीज्यूले सझुाव र ससलाह माग्नभुा'को छ । हामी सझुाव र ससलाह ददनैका लाधग यहााँ 
उपल्स्र्ि छौँ । हाम्रा सझुाव र ससलाह सरकारले नाटक नगरोस ् । सााँच्चै कायायन्वयन  
गरोस ्। हामी कायायन्वयन गनय कै लाधग सझुाव र ससलाह ददन्छौँ । मैले सझुाव र ससलाह 
ददइरहाँदाखेरर बजेट बधनरहेको छ । बजेट कायायन्वयन र प्रभावकारी कायायन्वयन गनयका लाधग 
ढुकुटी बधलयो चाष्ट्रहन्छ । ढुकुटी बधलयो बनाउनको लाधग राजस्व सङ्कलनको कुरा, करको 
दायरा ष्ट्रवस्िार गने कुरा आवश्यक पछय । त्यो राजस्व सङ्कलन गने कुरा र करको दायरा 
बढाउने बेलामा जनु करको दरहरू धनधायरर् गररन्छ । त्यहााँ चाष्ट्रहाँ सीसी टीभीको केबल काट्ने 
मसुा नपरोसोस ्। त्यो रोक्नका लाधग अर्यमन्रीज्यूले योजना बनाउनभुा' को छ ष्ट्रक छैन? यो 
चाष्ट्रहाँ आ'को चाष्ट्रहाँ धर्एन ्। योजना बनाइयोस ्। अनरुोध गनय चाहन्छु । 

मैले सझुाव ददइरहेने कुरामा मूसय बषृ्ट्रद्ध, सरकारले मूसय बषृ्ट्रद्ध छ । मरुास्फीधि छ । 
भनेर ल्स्वकारेको छ । िर यसलाई धनयन्रर् गने, त्यसको सीमा धनधायरर् गने, यधि प्रधिशिमा 
सयाउछु म भनेर उसलेख गने कुरा उसलेख गररएको छैन । आज समाज आक्रान्ि छ । यही 
मूसय बषृ्ट्रद्धको कारर्ले आक्रान्ि छ । यो मूसय बषृ्ट्रद्धलाई धनयन्रर् गने, त्यसको सीमा धनधायरर् 
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गने कुरा । यो प्रार्धमकिामा परेको छैन । यसलाई सीमा र ..... भा'को छ । त्यो काननु 
बनाउने कुरामा काननु मन्रालयले सहल्जकरर् गरोस ्। र भोधल यो द्वन्द्व धनयन्रर् होस ्।  

मैले त्यसै गरी ष्ट्रवद्यिु ् खपि बढाउने कुरा यसमा छ । ष्ट्रवद्यिु ् खपि गराउन े
भधनरहदाखेरर ष्ट्रवद्यिु ् ष्ट्रविरर् प्रर्ालीलाई व्यवल्स्र्ि गनय आवश्यक छ । ष्ट्रवद्यिु ् व्यवल्स्र्ि 
प्रर्ालीलाई व्यवल्स्र्ि गने कुरा भएन भने खपि बढ्दैन । त्यसो भएर ष्ट्रवद्यिु ् ष्ट्रविरर् 
प्रर्ालीलाई व्यवल्स्र्ि गने योजना बजेटमा आओस ्। म सझुाव ददन चाहन्छु । 

त्यसै गरी कृष्ट्रर् क्षेरको उत्पादन र उत्पादन बषृ्ट्रद्ध गने उत्पादकत्व बषृ्ट्रद्ध गने कुरा गरेको 
छ । यहााँ चाष्ट्रहाँ एउटा कन्रोभसी छ । यो कुरा गरररहदाखेरर भधूम बैङ्कको कुरा अधगसलो 
सरकारले सया'को धर्यो । यो भधूम बैङ्कको कुरा पधन छैन । त्यसपधछ भउूपयोग नीधिको कुरा 
धर्यो । यो भउूपयोग नीधिलाई कसरी व्यवल्स्र्ि गने भने्न कुरा पधन छैन । बरू के भन्छ भन े
ष्ट्रकत्ताकाट छुट ददने । बजारमा आधर्यक अर्य चलायमान गराउने भनेर चाष्ट्रहाँ भन्छ । ष्ट्रकत्ताकाट 
र उत्पादन बषृ्ट्रद्ध उत्पादकत्व बषृ्ट्रद्ध कहााँबाट सम्भव छ? ष्ट्रकत्ताकाट गरेपधछ टुक्रा टुक्रामा  
जान्छ । उत्पादन बषृ्ट्रद्ध हुाँदैन । उत्पादन बषृ्ट्रद्ध हुाँदैन । उत्पादन बषृ्ट्रद्ध गनयलाई लाग्न े
उत्पादकत्व पधन बषृ्ट्रद्ध हुाँदैन । त्यसो भएपधछ वेरोजगारी बढ्छ । त्यसो भएकोले ष्ट्रकत्ताकाट गने 
कुरा ष्ट्रक रोक्नपुर् यो? चक् लावन्दीको कुरालाई सरुु गनुयपर् यो । यो कुरा बोसदै बोसदैन सरकार । 
यहााँ पूवायग्राही देल्खन्छ । त्यसो भएर पूवायग्राही ढङ्गले  आउनहुुाँदैन । सााँच्चै जधमनको नेपाली 
नागररकको सेवा गने हो भने यी कुराहरूमा ध्यान जान आवश्यक छ ।  

मैले कृष्ट्रर्को क्षेरलाई व्यवल्स्र्ि गने कुरा गरररहदाखेरर धसाँचाइको आवश्यकिा पछय । 
धसाँचाइमा धसक्टा धसाँचाइ, रानीजमररया, कुलररया, भेरी बबै डाइभसयन, त्यसपधछ अष्ट्रहले सरुु 
भइरहेको यो सनुकोसी माररन डाइभसयन बहउुदे्दश्य आयोजना छ । सनुकोसी माररन डाइभसयनले 
५ ष्ट्रकलो धमटर बाटो सरुुङ अष्ट्रहले एक वर्य नहुाँदै बनाइसक्यो । अब यसले जनु ६७ कू्यवीक 
धमटर पानी प्रधिसेकेन्ड त्यो मररनमा प्रवाह गछय । त्यसले १ लाख २२ हजार हेक्टर जधमन 
धसाँचाइ गछय । िर धसाँचाइको संरचना चाष्ट्रहाँ ४५ हजार हेक्टरमा मारै पगु्ने छ । त्यो र्प 
धसाँचाइको ऊ बनाउने कुरामा यो बोसदैन । त्यसै गरी यसले पूवायधार ठुला र रर्नीधिक 
महत्त्वका पूवायधारको ष्ट्रवकास गने कुरा गछय ।  

फास्टयायकलाई यसले उसलेखै गरेको छैन । हाम्रो कुरा छ । फासटयायक हामी अल्स्ि 
पधन हेरेर आयौँ । त्यो ८४ धभर सम्पन्न हनु सम्भव छ । यसमा लगानी अधभबषृ्ट्रद्ध गरोस ्। 
त्यसै गरी यो अब धसष्ट्रद्धन लाग्यो । मैले योभन्दा छोट्टाएर अको कुरा गछुय ।  
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अधन अर्यमन्रीज्यूले भ्रष्टाचारमा शून्य सहनल्शलिाको कुरा उठाउनभुा'को छ । मलाई 
बढो खसुी लागेको छ । वास्िवमा भ्रष्टाचार धनयन्रर् नगने हो भने, सशुासन कायम नगने हो 
भने, इमान्दाररपूवयक प्रयत् न नगने हो भने, नैधिकिा कायम नराख्न ेहो भने, यो काम लाग्दैन । 
यही बेलामा प्रधानमन्रीज्यूले काल्स्टङ सरुु गनुयभा' छ । परैु ष्ट्रफधलम देखाउछु भनु्नभा'को छ । 
हामीलाई आस छ । बष्ट्रहयगधमि लडाकुहरूको क्यान्टोनमेन्टको प्रकरर्, ५० करोडको टेप 
प्रकरर् अधन त्यसपधछ माओवादी आफैले बनाएको सधमधि । हाम्रो अधमक शेरचनको सधमधिको 
प्रधिवेदन । त्यसपधछ यो चाष्ट्रहाँ गि साल ष्ट्रवधभन्न समयमा ष्ट्रवगिका ददनहरूमा भएका ष्ट्रवधभन्न 
प्रकरर्हरू छन ् । लम्साल आयोगको प्रधिवेदन छ । त्यसैपधछ ष्ट्रवधभन्न लाउडादेल्ख 
वाईडबडीसम्म छ । और्धध काण्ड छ । अल्स्ि भखयरैको सरकार ..... (समय सष्ट्रकएको) ।   

 

 सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय गोपी बहादरु साकी आछामी । समय ७ धमनेट । 

 

 (१३:38 बजे) माननीय श्री गोपी बहादरु साकी आछामी (नपेाल कम्यधुनष्ट पाटी, 
माओवादी केन्र):- सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, सवयप्रर्म ि म यो चौधौँ अधधवेशन बजेट 
अधधवेशन भएको हनुाले म यो अधधवेशनको सफलिाको धनल्म्ि हाददयक शभुकामना व्यि गनय 
चाहन्छु । 

 त्यसै गरी राष्ट्रिय सभाबाट र प्रधिधनधध सभामा पधन रहेका सार्ीहरू मन्रीमण्डलमा सामेल 
हनुभुएको छ नवधनयिु सबै मन्री सार्ीहरूलाई मेरो आफ्नो िफय बाट हाददयक धन्यवाद, बधाई र 
काययकाल सफलिाका धनल्म्ि शभुकामना व्यि गनय चाहन्छु । त्यसै गरी हाम्रो ष्ट्रवधायन 
व्यवस्र्ापन सधमधिको सभापधिज्यूलाई पधन म हाददयक बधाई र काययकाल सफलिाको धनल्म्ि 
शभुकामना व्यि गनय चाहन्छु । यहााँ र्पु्रै माननीयज्यूहरूले ष्ट्रवधनयोजन ष्ट्रवधेयक, २०८० को 
धसद्धान्ि र प्रार्धमकिाको ष्ट्रवर्यमा आफ्नो सझुाव, धारर्ा र भनाइहरू व्यि गररसक्नभु'को  
छ । म सबै माननीयजीहरूले राख्नभुएको सबै रचनात्मक सझुाव धारर्ा र ष्ट्रवचारहरूप्रधि आफ्नो 
िफय बाट ऐक्यबद्धिा पधन म जाहेर गनय चाहन्छु । ष्ट्रवशेर् गरेर यो ३१ ओटा बुाँदामा माननीय 
अर्यमन्रीज्यूले ष्ट्रहजो यहााँ सदनमा आफ्नो चाष्ट्रहाँ ष्ट्रवधनयोजन ष्ट्रवधेयक, २०८० माधर् आफ्नो 
धसद्धान्ि र प्रार्धमकिा भनेर प्रस्िाव पेस गनुयभ'को छ र आज हामी त्यही ष्ट्रवर्यमा छलफल 
गररराखेका छौँ ।  

यसका केही मूलभिु उदे्दश्यहरू छन ् । ष्ट्रवशेर् गरीकन ददगो ष्ट्रवकास यसको चाष्ट्रहाँ 
दायरलाई अधलक धबस्िाररि ढङ्गले अगाधड बढाउने र रोजगारी सषृ्ट्रष्ट गने ष्ट्रवर्यसाँग र समावेशी 
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ढङ्गले यसलाई अगाधड बढाइन्छ भने्न राल्खएको छ र ष्ट्रवशेर् गरी रोजगारी, उत्पादकत्व वषृ्ट्रद्ध, 
सशुासन कायम गने कुरा र राज्यसाँग भएका स्रोिसाधनलाई पररचालन गने यसको मूलििु लक्ष्य 
रहेको छ । यसका केही धसद्धान्िहरू िोष्ट्रकएको छ । यसमा ददगो ष्ट्रवकास, समावेशी सामाल्जक 
न्याय पूवायधार ष्ट्रवकाससाँग जोधडएको सशुासनसाँग जोधडएको ष्ट्रवर्यहरूलाई र ष्ट्रवशेर् गरेर चाष्ट्रहाँ 
राष्ट्रिय गौरवका आयोजनाहरूलाई पधन प्रार्धमकिा ददएर बजेट सधुनल्िि गररन्छ भने्न धसद्धान्ि 
िोष्ट्रकएको छ । केही समस्याहरू पधन छन ् यसका । समस्याहरू भनेका ष्ट्रवश्व अर्यिन्र र 
नेपाली पधन अर्यिन्र कमजोर भ'को ल्स्र्धिमा राजस्व घटेको ल्स्र्धि, पुाँजीगि खचय कम भएको 
ल्स्र्धि र व्यापारघाटा यी सबै यसका चनुौिीहरू हनु ् । बजेट िर्ा नीधि काययक्रमको मूल 
उदे्दश्य भनेको चाष्ट्रहाँ बजेट भन्डारर् गनुय हो र त्यसको खचय गनुय हो । सार कुरा यही हो जस्िो 
लाग्छ । ढुकुटी भने र खचय गने नै सार कुरा भ'को कारर्ले गदायखेरर चाष्ट्रहाँ यसमा नेपाल 
सरकारको िफय बाट केही ध्यान ददने खालका कुराहरू र केही जोड ददने खालका कुराहरू । 
यसको प्रार्धमकिाहरू पधन धनल्िि गररएको छ । त्यसमा चाष्ट्रहाँ अठारओटा बुाँदामा ष्ट्रवशेर् गरेर 
कृष्ट्रर् क्षेर उद्योग क्षेर, स्वास््य क्षेर, ल्शक्षा क्षेर, पययटनको क्षेर राजस्व वषृ्ट्रद्ध गने क्षेर राष्ट्रिय 
गौरवका आयोजनाहरू यसलाई टाइम्ली सम्पन्न गने ष्ट्रहसाबले जसरी ष्ट्रवर्यहरू आएका छन ्। म 
मेरो आफ्नो िफय बाट र मेरो आफ्नो पाटीको िफय बाट पधन यो ष्ट्रवधनयोजनको धसद्धान्ि र 
प्रार्धमकिाको ष्ट्रवर्यलाई समर्यन गनय चाहन्छु । यो सकारात्मक ढङ्गले नै आएको अष्ट्रहलेको 
वियमान पररल्स्र्धि त्यधि सहज छैन । राजनीधिक कारर्ले पधन अर्यिन्रको ल्स्र्धिको वस्िगुि 
अवस्र्ाको कारर्ले गदायखेरर पधन यो त्यधि सहज छैन िर जन अपेक्षा धेरै चधुलएको ल्स्र्धि भ'को 
कारर्ले गदायखेरर यो अष्ट्रहले सकारात्मकै ढङ्गले आएको कुरा म यहााँ जाहेर गनय चाहन्छु । 

 अको मेरो आफ्नो केही सझुावहरू छन ्। मेरो सझुावहरूको रूपमा ष्ट्रवशेर् गरेर चाष्ट्रहाँ 
कृष्ट्रर् क्षेरमा हामी कुनै पधन मूसय चकुाएर आत्मधनभयर बनै्नपछय । कृष्ट्रर् उद्योगलाई हामीले 
प्रार्धमकिा ददनैपछय र धनयायिमखुी उद्योगलाई हामीले प्रार्धमकिा ददनैपछय । त्योिफय  नेपाल 
सरकारले अब बने्न यो धसद्धान्ि र प्रार्धमकिा भयो अब नीधि र काययक्रम आउाँदाखेरर र बजेट 
आउाँदाखेरर यो भावनालाई सम्बोधन हनुे गरी आउनपुदयछ भने्न ष्ट्रवर्य म मेरो आफ्नो िफय बाट 
सझुावको रूपमा राख्न चाहन्छु । यसलाई हामीले धनयायिमखुी उद्योगलाई अधलकधि प्रार्धमकिा 
ददऊाँ  । आयािलाई हामीले प्रधिस्र्ापन गरौँ र धनयायिलाई हामीले प्रवदयन गरौँ । यिाधिर धन 
हामीले ध्यान ददन जरुरी छ भने्न मलाई लाग्छ ।  

अको कुरा मलाई के लाग्छ भने हाम्रो सम्पल्त्त भनेको चाष्ट्रहाँ नेचर हो एउटा । प्रकृधि 
असाध्यै सनु्दर देश छ हामीसाँग प्रकृधिले ष्ट्रहमाल छ । पहाड छ । िराईहरूका फााँटहरू छन ्र 
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प्राकृधिक ष्ट्रहसाबले एउटा सम्पन्निा छ । त्यो प्रचरुिा हामीसाँग छ । ष्ट्रवश्वले मन पराउाँछ । 
यसको प्रचरुिालाई यो नचेरलाई यो नेचरलाई हामीले कसरी प्रयोग गनय सक्छौँ हामीले । त्यो 
एउटा नलेजको रूपमा अब यसलाई हामीले प्रयोग गने बेला भएको छ । दइुटा देशहरूले यधि 
ष्ट्रवकास गररराखेका छन ्। धछमेकीहरू एकाधिर दोस्रो कुरा चाष्ट्रहाँ दइुटा देशका जनसङ्ख्याको 
ष्ट्रहसाब गने हो भने कररब कररब ४ अरब जनसङ्ख्या छ । हामी ३ करोड जनसङ्ख्यामा 
सीधमि छौँ िर दइुटा धछमेकी देशहरू कररब कररब ४ अरब जनसङ्ख्या छ । हामी त्यहााँको 
जनसाङ ल्खक बढोिरीको लाभ धलन सक्छौँ ष्ट्रक सक्दैनौँ । त्यसले गरेरको ष्ट्रवकासको हामी लाभ 
धलन सक्छौँ ष्ट्रक सक्दैनौँ? त्यसको लाधग हामीले ल्शक्षा क्षेरमा हाम्रो ष्ट्रवद्यार्ी हाम्रा भाइबष्ट्रहनीहरू 
चाष्ट्रहाँ ष्ट्रवदेश पढ्न भैराखेका छन ्। पलायन गैराखेका छन ्। ष्ट्रवदेशका धछमेकका यहााँ आउन े
ल्स्र्धि हामीले ल्शक्षा क्षेरमा, स्वास््य क्षेरमा पययटनलाई प्रवदयन गरेर त्यो क्षेरमा पूवायधार बनाएर 
जान सक्ने ल्स्र्धि त्यो वािावारर् बनायो भने धनल्िि रूपमा हामी अगाधड बढ्न सक्छौँ । 
कमजोर अर्यिन्रलाई मजबिु बनाउन सक्छौँ । त्यसको लाधग माननीयजीले भन्याजस्िै 
कायायन्वयनको लाधग एउटा प्रधिबद्धिाको आवश्यकिा पदयछ । र हामी सबै राजनीधिक 
पाटीहरूको चाष्ट्रहाँ  राष्ट्रिय एकिाको आवश्यकिा पदयछ । यधि भन्दै मेरो भनाइ अन्त्य गनय 
चाहन्छु । हस ्ि, अधभवादन । नमस्िे । 

 

 (१३:45 बजे) सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्यहरू, आधर्यक वर्य २०८०/081 
का लाधग ष्ट्रवधनयोजन ष्ट्रवधेयकका धसद्धान्ि र प्रार्धमकिा (कर प्रस्िावबाहेक) सम्बन्धमा सभामा 
छलफल गररयोस ्भने्न प्रस्िावमाधर्को छलफलमा माननीय सदस्यहरूले बोसन ेक्रम नसष्ट्रकएकोले 
आगामी बैठकमा समेि छलफल जारी रहने बेहोरा जानकारी गराउाँदछु । 

 

 माननीय सदस्यहरू, राष्ट्रिय सभाको अको बैठक २०८० साल वैशाख २६ गिे मङ्गलवार 
धबहान १० बजेर ३१ धमनेटमा बस्ने गरी यो बैठक स्र्धगि हनु्छ । 

 

(िदनन्िर, अको बैठक 20८० साल वैशाख 2६ गिे मङ्गलवार धबहान १० बजेर ३१ 
धमनेटमा बस्ने गरी यो बैठक स्र्धगि भयो) । 

स्र्धगि:- १३:४५ बजे । 

 

 


